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MUTACOPUHO TIPABUIIO U HETOBA TTPUMEHA
HA PABHE CJIMKE

(O MPABOYI'JIOM TPOYTIJLY.

[IpaBoyrau Tpoyrao je, Kao IUTO 3HAMO, CBaKH OHaj TPO-
yrao uujd je jeman yrao npasd. [IBe mweroee cTpaHe KOje uuHe

npaB4d yrao 30By ce_karere, a Tpeha — Hajnyma_w—: Xunore:-

uy3a. [IpaBoyrad TpOyrao, Kao 4 CBaKH LDYTH, UMa TPY BHCHHE.
Konm wera cy karere, 3aTO WITO Cy jefHA HA APYroj HOPMAJTHE,
y WCTO BpeME jexHa Jpyroj Bucuua. Tpehy BHCHHY Ha3uBaMmo
XUMOTEHY3MHOM BHCHHOM. OBa BHCHHA [@JM XHIOTEHy3y Ha NBa
orceuka, p u q Ha ca1 1, |, oxg xojux je Behu OHA] KOjH je
6suxku Behoj KaTeTH.

Ny oo et esesanieasenan

Z ' @
1 i
Ca, 1. — Ilpasoyrau () u paBHokpako-npasoyrau Tpoyrao (If).

Ako cy Karere jejpHake, TPOYrao Ha3MBaMO PaBHOKPAKO-

‘npaBoyraum (ca. 1, 1), XumoTenysuua BHCMHA y OBOM TpO-

YUy CUMETDUYHO JeNH W yrao M3 4djer TeMeHa MOoJa3H, U XH-
noTedysy, H uead tpoyrao. [lBa Ttpoyraa koja ce npobujajy
LOB/JIAYEHEM OBE BUCHHE, ONET CY PaBHOKPAKO-NPABOYIJN.
IlpeMa TOME, XWMOTEHY3MHAa BHUCHHA DABHOKPAKO-NPABOYIJIOT
. . c

TPOYIJIa jefHaKa je MOJOBUHU XUNIOTEHY3€E, h = 5 fpema canux 1,11

"TlpaBoyrau Tpoyrao Moxe ce MHAue CMaTpaTH Kao M0J0-
BHH& NPABOYraOHHKA, 4 pABHOKPAKO-NPABOYIJIA KA0 [OJOBHHA
KBajgpara (B4Ad Taukupe Ha ca. l). 360r Tora je noBpuIKHA

O6panosuti: [eomerpuja 1V 1
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d b —lcﬁ a MOBPUIKHA PABHO-
npaBoyryor tpoyraa P = 5 ab umu= 5ch,
1 1
= —fa¥ e i, g a o
Kpako-npaBoyrior Ttpoyraa P = 5 &% Ham 7 ¢ (ngeM erne
Ad A—rg
MeHTHMa OOesNexeHHM Ha cia. 1). A [ <
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2. IUTATOPUHO MPABUJIO

WMsmehy cTpana npasoyrsor Tpoyraa mnocToju jexaH y
TeOMeTPHjH BEOMa Ba)KaH OXHOC. AKO Ce, HAUME, HAJ CBAKOM
CTPaHOM MPaBOYIJIOT TPOYraa KOHCTPyHINE KBanpaT (Tako na
cTpaHa Tpoyria Gyne y HCTO BpeMe M CTpaHa KBajgpaTa), OHIA
Cé MOXe 33 CBAKM NPABOYI/IM TPOYrao JOKa3aTH OBO MPABHJIO:

KBajfipat Hajg XuDOTEeHY30M jenggk je 36upy KBagparta
HaJ KaTeTaMma.

Io oBor 3ak/byuka

JOLIA0 j& YYBEHH I'py-

A | KH MmartemaTtuyap Ilu-

Taropa (VI Bek npe

4 Xpucra) no kome ce

5 * u 30Be [lutaropuuo
A 9 g npaBHIIO.

[Turaropuuo mnpa-

y BHJIO MOXeE ce moKa-

PEeCAHTHUX HAUWHA, O
KOjux hemo jemad us-
BECTH y3 momoh ciuke
2. Ty je Ham cBakom
-CTPaHOM MPaBOYIJOT
tpoyraa ABC waupran
kBajapar. Tauka O y
KBanparty Haj Behowm

katetom BC npercras-
Ca. 2. — Jenan noxas [utaropusor npasuna. /ba [pEceK MAujaro-

Hana. AKO Ce KpO3 Ty TauKy MOByYe HOpMana Ha XHIIOTEHY-
3y, 3aTHM ¥ nmapanesHa npasa C »OM, nogeauheMo Taj KBagpaT Ha
ueTHpd nena, osxayena ca 1, 2, 3, u 4. Ta uerupu nexa, 3a-

jemHo ca MamMM KBaJpaTOM 5, MOTy TayHO XA MOKDHjy KBa- '

3aTH HA MHOTO HHTe-

3

APAT Hal XHMNOTEHY30M, K40 WTO MOKA3yje cauka 2, a TO 3Hayu

Ia je saucra KBagpaT Haj XHIOTEHY30M jefiHaK 36HPy KBajpara
Hajx kdrerama.

Y Bes3u ca ca. 3 Hayunhemo jow jegan Hauuu na mokaxe-
Mo Ilutaropuso npasuio. Ha TOj CIMUM HAaLPTaHa Cy jeAaH mo-
PEX npyror nBa xBazparta, u na 6u ce GoJbe YOUHJIH HCLpTaHa
Cy mapanemwum uprama. Ha ctpauu AB seher KBajpaTa O3Ha-
9MMO Tauky M Tako, na Gyase myx AM jelHaKa CTpaHu Maiber
KBajpara, na Ty Tauky crno-

juMO ¢ Taykama P u N. Q
Cama nBa Tako nobujena
Tpoyrag AMP u MCN wuce-
UuMO |H, mowTo ce mo- p
KJIaNameM yBEpHMO fa cy
NONyNaPHH, CTABUMO HX Ha
MECTa TPOyraoBa KoOju Ha
CnauyM HUCy ucupranu. Ta-
KO n0Gkjamo werBopoyrao
MNQP| 3a koju ce — ako
CMO TaqHO panuau — 6p30

W N12KO| yBepaBamMO na je
KBanmpat (ctpaue jemuake, A M
YT/I0BH |1paBy).

\
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Cn. 3. — Jenan nokas Mutaropunor npasuna
[ SN B

@

Ha raj nauun mu cmo ZBa KBanpara, 4uje cy cTpaue y
CTBapu KaTeTe MmpaBOyrIJIOT Tpoyraa (BUAM Ciuky) NPETBOPHIIH
Y jenau, uuja je crpana XHIOTEHY3a TOT HCTOT TPOYIJIa — U THMe
CMO jouwl jemHoM gokasasnu [Turaropuno npasuao

OHo ce npasuno moxe MPOBEPHUTH U OOGHUHHM Mepemwem;
a4 38 TO HHje MOrofaH CBaKu NPaBOyrIH TPOYrao, jep kop
CBAKOT He n0Gujamo nomenyTe KBazpare Takse 1a ce MOry mper-

CTABHTH | LIEJIUM GPOjeBUMA MCTHX KBaqpaTHUX jemuuuna. 3aTto jeton

Ha C1. 4 n3abpan tpoyrao umje Cy katete 3 u 4, a XHII0TEHY3a
5 LyMHHCKHX jenuumna. (Ceaku Tpoyrao uuje Cy cTtpaHe 3,4y 5
AYXHUHCKHX jenuHuua jecre paBOYyTraHW, y IITA Ce MOXKEMO yBe-
PHTH KOHCTpyKUMjOoM u Mmepemem. Kako jé 0BO 6HJIO MO3HATO u
CTapuM Erunhanuma, opaj TPOYTrao 4ecTo Ha3HBA]y ,erunaTckum*
TPOYTaoM). AKO Ce Hanm CTpaHama OBOr TPOyria KOHCTPyHwy
KBaZpaTH H OBH mojese Ha jegHake KBaJpaTHe jeAHHHLE, 10-
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6uhemo na je 9416=25, ynMe je ¥ Ha 0Ba] HAUMH JOKA3aHO
[IHTaropuHO MpaBHJIO. ‘

[TomwTo 0BO MpaBUJIO BaXXH 3a CBE MpaBOyrJe TPOYrie, TO
aKO XHIIOTEHY3Y 03HAY¥MO Ca C a4 KaTeTe caa v b, MOXXEeMO Ha-
nucaTu

wro je y crBapu [lu-
TaropUHO MPaBHJIO H3-
paeHo anre6abcxuM
jesuxom. K3 wucror
npaBu/a W3/1a3u Jia ce

KBagpaT Hazx jeaHOM

KaTeTOM MOXe 100u-
TH, Kaj OJ KBajnpara

HaJ XUIOTEHY30M O-
Ay3MeMO KBaApaT HAL
Apyrom Katetom. TO

ce anreGapckum je-

3MKOM, Ca ropwmum O-

3HaKaMa, MOXe OBaKO

H3Pa3UTH
Ca. 4. — [lokas [lutaropusuor npaBuia P

Ha ,erunaTckoM Tpoyray“.
a'=c2—b’u b*=c—a
Cerumo ce cama u3 aare6pe 3a Ill paspen na jexas 6poj,
YWju HAM je KBaJpaT MO3HAT, MOXKEMO LOOHTH aKO M3 TOT KBaApaTa
W3BYuEMO KBANPATHM KOpeH. 3a ropibe anredapcKe |eAHAKOCTH
TO 3HAYW fA je
c=)a?Fb2, a=)cT—b> ub = Jcr—a
OBy 06pacuy nokasyjy jacHo, 1a CBAKOM NPaBOyT/IOM TPOY Ty
MO)KEMO M3pauyHaTH jeHy CTPaHy, akO Cy Ham Mo3HaTe 0CTaje

nee. Ha npumep, ako je XxunoTenysa jefHOT TPOyr/a c=25cm,
a jemHa xatera b = 24 cm, Apyry KarteTy a u3payyHaBamoO OBAKO:

a — Jog—b = 25— 24° — |625— 576 = |49 =17,

Tj.-a =7 cm.

MNMpumen6a: Kag u3apauyHaBamo kareTy, NOTKOPEHA KOMHIHHA
je yctBapu pas3inka KBajpara, KOjy MOXEMO Aa pacTaBMMO Ha
YHHUTE/bE OBAKO:
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a—= Jc —b = |([cF D) (cbub=JcT—a = J{cF+a)(c—a)
Cno6omHO je, a 4eCTO M MPOCTHje, YNOTPeGUTH y pauyHy OBaKO
pactaBibeHe. W3pase. 3a rope H3paheHH NpPUMED HMaMoO:

a = V(c+b)(c—b) = )491 = )49 =7, 1j. a=T7cm.

Bexb6ama

1) Ha Behem xomany XxapTHje KOHCTPYHILUH PABOYTJI¥ TPOYTrao
uuje cy karere 6cm u 8 cm, ¥ HAaL CBAKOM CTPAHOM HErOBOM
KOHCTDYHIUM KBaapaT; 3aTHM MOBYLH BHUCHHY Ha XHMOTEHY3Y H
NpojayXH je Tako, fa OHA JeNd KBaJApaT HAJl XUMOTEHY30M y JBa
npaBoyraonuka (ca. 4a.). Caga u3Mepu norpebue enemente (C, p
¥ q Ha cauuM 4a) ¥ pauyH-
CKUM MyTeM NOKaXHu J1a je
MarbH O] THX MPaBOyrao-
HUKa jeIHAaK MameM KBa-
npaty, a Behu Behem. Ha
Taj HAYAH MOXE CE€ MpoBe-
putw [luTaropuHo npaBuio.,

“ -\a‘ 7 ,
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2) KoHCTpyHiM KBaLPATE HAJ CBAKOM CTPAHOM jeHOT PABHO-
KpaKO-NpaBOYTJIOT TPOYI/a, W y thHMa MOBYIM Nujaroxane — u

‘To y Behem kBazpary o0e, y MarbuM [0 jenny (ca. 4b.) [Tomohy

MOJNyAAPHOCTH [06HjeHHX TPOYI/OBAd MOKAXH 13 [TutaropuHo
MpaBHaO Bad M 3a OBakBe (PaBHOKPAKO-MPaBOYIJE€) TPOYTIE.

3) UspauysaTtu xunoresysy (C) npaBoyraor TpOyria, unje
cy karere (a u b):
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@S=5cm _@a:%cm}l @a=65mm

= 1%cm” , b= Zem b='156 mm -
(Oxmr. c= I\Syff (Omr.c=25c@) (Oar. ¢ = 169 mm)
"@a=3,3cm o) a=4m

7 b=56cm b—7m .
(Omr. c =6,5cm) (Oar. ¢ = 8,06 m npubmuxuo)
R T

4) MUspauynaru jenny KaTeTy npasoyruor Tpoyraa (a uau b),

Kax My je xunorenysa (c): '

) g=25cm 6)f=25cm B) c—35m r) c=9cm

b=15cm a=7cm b=21m =45 cni
(Onr. a=20 cm) (Opr. b = 24 cm) (Oxr.-d=2, 8m) (OILE’./3=7,48 cm
~/ NpUubIHKHO)

)/5)./H3paquaTu 06um (O) wu nospuwkny (P) mpasoyraor
TPOyri1a Kax Cy noswate karere (a u b)
Fi) & B0emy - /6) a= 14 cm
b= 40§:n'i{ ‘ b= 48 cm
(Oar. 0O=120 cm,P=600 cm? (Oxr. O—112 cm, P=336 cm?)
- B) a= 10 cm
b= 7cm
\/" . (Oaxr. O=2§,26 cm, P=35 cm’)
6) Xunoreﬂ);aa jensor’ npasoyrior TpOyria je 2% cm, a
jemna katera usnocu TpH neTHHE Xunorenyse. Mapauynatu Apyry
karery. (Ozr. 2 cm)

7) Kox jemnor [IpaBOYTJIOr TPOyr/a jesHa kaTera ABanmyT
je Beha ox mpyre. I/Ispaqyua_'ru I>€rOBy XHMMOTEHY3y, ako My je
nospmuza 16 cn__l,’.“(Ozu‘. 4 m) L

~8) Jlectse “Iyre 25 m upucnomene Cy Ha kyhy, tako pma
HM BDX Ha kyhu noctuxe BHCHHY on 24 m. Konuko merapa je
YZAa/b€H HOmH Kpaj JectaBa of noanoxja kyhe? (Oar. 7 m)
3. KOHCTPYKTUBHE MPUMEHE IMUTATOPUHOT
INPABUJIA

U3 nexonuko cnenehux 3amataka Bumehemo kako ce [lu-
TarOPHHO MPABH/IO MOXE MCKODHCTUTH Y KOHCTpyKuujama.

1) Baparak: Koncrpyucatu keagpar Koju hHe OwutH
jennak 36upy npa para KBajgpara.

'CTPyu¢aTH Takas npa- a

7

Hexa Cy-IBa naTta KBazpara a® W b* ma ca. 5. [To ITura-
TOPUHOM npaBuly, TPaXEeHH KBaipaT umahe CTpaHy jemHaky
XHIOTEHYSH OHOT NMPABOYIJIOr TPOYIJa, YHje Cy KaTeTe jefHake
CTpaHdma JaTHX KBajpara. \

3ar9 Tpeba KOH-

BOYIJIH TPOYrao, Kao
U KBaJpaT Hal Hero-
BOM XHNOTEHY30M
(oBaj de moxe u 3ace-
GHO KOHCTpyMCaTH, a i
HE MODPa Ka0 Ha CHIH
5). Osaj kBagpar je

. 5 a
"I‘pa):{e nz}csan?ar, Iep Ca. 5. — Kosctpykunja KBagpara jenHakor
je ¢*=a*} b2 36upy 1Ba mata kBampata, ¢?= a’-} b?,

2) BapaTak: Koncrpyucaru KBajgpatT Koju he 6urm
jelHaK pasmuuu nBa nmaTa KBaJpaTa.

Ha cn. 6 paru KBazpatd cy m’ u n’. TpaxeHu KBagpar
ke, no| IMuraropunom MpaBUTy, HMATH CTPAHY jefHAKY KATETH
OHOT MpaBOYIJIOr TPOyTaa, yuje cy XHNOTEHY3a W Jpyra Karera
jenHake crtpanama na-
P THX KBajparta. 3aTo
Tpe6a KOHCTPyHCaTH
NpaBOyriu  Tpoyrao
Ca XHINOTEHY30M m
H Karerom n, na he-
m2 KBaZpaT KOHCTPYHCAaH

Y, P Hazx EperM xfl)ryerom,
P, OMTH TpakeHu kBa-
= apar. Jakne

2__ 2 9
Gn. 6. — Koucrpykunja xsanpara : P =m-—ns
jenmakor pasnuuu nsa gara ksagpata,

p?=m?®— n2.

3) Bagarak: KoncTpyucaru KBaJjpaT OBanyT Behu of
jenHor pgartor KBajgpara.

AKD naTom KkBagpaty, cTpaHe a Ha ca. 7, NOBy4YeMO fuja-
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roLany, oHga he xBajpar
HaJ TOM IHjarOHaJIOM GHUTH
nBanyt Betin ox maror. Jep
no [ldTaropuHOM npaBuaAy
je d@>=a’+4 a*=2a®
° Wmajyhu y Buny pememe .~
OBOT 3a/JaTKa, HHUjE TELIKO,,
PEIMTH ¥ OGDHYT 3ajaTak,
v i, W Tj. KOHCTPYHCATH KBaJpaT
ABanyT MamHu O] JaTor
KBajapara. 5 -
4) 3apartak: Konctpyu-
caTd KBajpaT jegHaK
36upy BUIlle JaTHX KBa-

a
Ca. 7. — KoHcTpykuuja
KkBagpaTta aBanyT Beher
Ol 1aTor KBanpara. gpara.

Ha ca. 8 npercraB/beHe cy CTpaHe naTux KBajpaTa (ymecro
caMMX KBajpaTa, [TO je cacBuM NOBOJBHO). To cy myxw a, b. ¢,
u d. Jla 6ucMO mOGH/IM KBaZpaT jefHaK 30MPy CBHX OBHX HATHX

Cn. 8. — KcHcTpykuuja kBagparta jenHakor 36upy 4YeTHpu naTta KBanpata,

p*=a*+ b* + c* + d=

KBajzpara, Tpe6a NPBO KOHCTPYMCATH CTPaHy M KBaapara, KOju

je jemHaxk 36upy zBa nara, m® = a’-} b’ 3aTum KOHCTpyHUWEMO

CTpaHy N KBajApaTta Koju je jeqHak 36upy m’ - c? uau:n’=a’+

-+ b* -+ ¢’. Hajsanm KOHCTpyHImIEMO XMIOTEHY3y P 3a KaTeTe n

u d, u nobujamo ga je kBampar Ham woM p’=n’-d’=a’'+

-+ b* 4 c? | d°, yume je 3amaTak pelleH.

(oo

v

Bewxbawa

1) KoHcTpyucatu KBazgpart jeqHax 36upy aBa naTa KBaJpara.

2) KoncTtpyucaTn kBafpaT jegHak pas/MLM ABa AaTa KBa-
zpaTa, ; !

3) KoncrpyucaTu kBazpaT KOju je Of jeaHOT [arTor Ksa-
npara sehu a) nBa nyta, 6) TPU NyTa, B) YETHPH Ny Ta, T) NIET NyTa.

4) KoHcTpyucatu KBazpaT jeHAK MOJOBHHM [eIHOT 1aTOr
KBazpara.

5) KoHcTpyHcaTH KBampar jeiHak 4eTBPTHHHM j€IHOT JaToT’
KBagpaTa. :

6) Konuku je kBampar koju je nBa nyta sehu on 36upa
ABa [ara KBajpaTa.

7) KonctpyucaTd KkBazpar jeAHaK MONOBUHH 30Mpa JBa
IaTta KBazpara.

8) Ilata cy nBa HejemHaka kpajpara. KoucTpyucaTu KBa-
npat koju he 6utu Tpu myTta Behu OX HHXOBE pa3/HKe.

4. IPUMEHA IIUTATOPAUHOT IPABUJIA HA PABHE
CJIMKE

[TuTaropuHo npaBuJIO MOXKE C€ NPHUMEHMTH HA CBE DaBHE
CMMKEe y KOjuMa ce, MOB/AauereM MOMOKHHX 1Y XH, MOXe LOOHTH
npaBoyrau Tpoyrao. M3 Hekonuko caenehnx mpumepa Buaehemo
KaKo TO MPaKTHYHO H3TJena.

Kako nma u3pauyHamO MOBPILIMHY jeHOr MPaBOYraoHHKa,
Kaj HaM je Mo3HaTa meropa ayxuHa W Aujaronana? [lowro ce
MOBPUWIHHA HA/Ma3¥ KA0 MPOW3BON AyXHHE W WHpHHE, TO hemo

nomohy . [luTaropuHor npasuia
M3pauyHATH [IUPHHY, 4 3aTHM
nospwuny. Heka je, na npumep, - d
nujaronana 17 cm a gyxuxa 15 £
cm; 6uhe (npema o3Hakama Ha CJI.

9) b=]d® — a*=1289 — 225
= /64 1j. b =8 cm, na je no- C,,_ag_
BpmuHa P = ab = 15.8 =120, 1j. P = 120 cm?.

-

Ako jemHOM paBHOKPaKuM TPOYray MOBYyY4e€MO BHCHHY Ha
OCHOBHMILY, OH4, Ka0 WITO CMO BHIENH, HENd CUMETPUYHO H yrao
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p¥ BpXy, ¥ OCHOBHUY, W Lend Tpoyrao. [Ipema ci. 10, gma

fI0ynapHa npasOyr/ia TPOyr/ia Koje Tako nobujamo, HUMajy XH-
L

a
noresy b wu karere o5 H h. Ako 3Hamo 1Ba on Tux enemenara,

Tpelin MOXeMO u3pauyHaty.
Y3MUMO na ce Tpaxwu, HA MpuMEp, 0GHM PaBHOKpAaKOT TpO-
yraa, unja je ocHosuna 10 cm a Bucuua 12 cm. Kpak b no6ujamo

s 9 / AR— E
OBaKo: b = Vh’—f— (;—) = V144 +-.25 = V169 = 13 Tj.

b=13cm. Caza je 06um: O = a + 2b — 10 218 = 26
Tj. O = 36 cm. :

a
Ca. 11,

[Tocmarpajmo xBampar ma caumgu 11, Fberosy AujaroHany
MOXEMO H3pauyHATH, KaJ HaM je no3uara CTpaHa, Kao XHUMoTe-
Hy3y paBHOKpako-npasoyrior Tpoyraa. [Ipema cm 11 je

d:VQ—a9—=[/TVa_9=]/2_a=a]/2_, :
Tj. AMjaronany KBajipaTa u3payyHaBamo, Kaj CTpaHy
TIOMHO>KNMMO KOpeHOM u3 nBa. Kako ce 12 moxe camo npu-
6nMXHO  ompenuTH (to je Tako3Bauu MpauHoHaaHu 6poj), TO
- Tpeba na umamo Ha yMmy Za ce nujarosana -kajgparta nomohy
CTPpaHE MOXe caMO NpPu6IHIHO W3pauyHaTH.

Hs obpacua d = a V2 u3nasu na je a= V% Tj. cTpaHy
KBajpaTa MO>KeMO H3padyHaTH Kaj AMjaroHany Mojgeanumo
KOpeHOM u3 [Ba.

s ey g

. S g, O

. 3
b ke U

e e N

s
~

.1

Axo pasaomak ﬁ NPOWHPHMO  KOpeHOM u3 2, moGuhemo

na je

._ d¥VZ  ay7 ;dV?
B Lkt ey B

WITO je 38a u3pauyHapame 3rofHKje, jep umeHuaan nocraje ueo 6poj.

Bunenu cmo ga ce P3BHOCTDAaHH TPOYrao MOXe BHCHHOM
CHMETDHYHO NMONEJIHWTH Ha HBa paBoyrsa Tpoyraa, kao ua cu1. 12.

[Tpema

O3HaKaMa Ha TOj cauum, XHIOTeHY3a TaKBOT jeHOT TpoO-

yraa je a, a xartere cy My hu —g—-
Ako momohy [Muraropuuor paBHJIA M3DAYYHAMO BUCHHY
(xa'rery , mo6uhemo
, A2 , a? 4a? _a®_ 4/3a®
“—V*‘ —‘5’—1/3 L 4—7—!/7 -
_Vay@_ays
Y4 2
Tj. BUCHHY paBHOCTpaHor Tpoyria Hobujamo, kan MOJIOBHHY CTpaHe

[TOMHOXXHMO KOpeHom u3 3. ¥Y3mumo na je a=8cm, na he 6uTu:
R %] 3=173.4=692 1j. h—6,92 cm (npuGnmsxHo, jep
cMO l/—¢ MOIVIH OIDEeNUTH Ccamo NPHUGJIHKHO).
; &
/| g \
SHE
, .
a
Ca. 12. Cn. 13.
U3

i 13 ‘
o6pacua h = Agnoéuja ce na je2h=a)/3 aoza-
AN

\
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2h
TAE je a = —ﬁ WM, Kaj MpPOMMPHMO Taj pasJoOMaK KODEHOM
2h)/ '3
u3 3, 6uhe a = —7— WTO 3HaYM 1a CTPaHy PaBHOCTPAHOT TPO-

yria MoOXeMO wu3pauyHaTd nomohy Bucune. 3ah = 6 cm 6uhe

2.6) 3 : :

—L = 41,73 = 6,92, 1j. a = 6,92 cm.

Hospumﬂy CBaKOT TpPOyrJa MOXEMO JOOUTH, Kao LTO
CMO BHJIENH, aKO H3payyHAMO MOJIOBHHY MPOM3BOJa OCHOBHIE H

: 1

BHCHHE, T]. P = 5 ah. Anum KakO KOJ PaBHOCTPAHOT TPOyT.a
MOXXEMO BHCHHY H3Da3uTH MOMOhKY' CTpaHe W CTpaHy momohy
BUCHHE, TO he W merosa nospuidHa Mohu ga Gyjae HM3pakeHa
€caMO jefHHM OJi OBHX enemeHaTa Tako mobujamo:

1 a az)/3
Pzzah—-Qa VS 1/3”

1 1 2h 2 h* h? h’V_3
P=—ah=—h.—_= — = = =

2 2 'y3T 23 ]/3

Bunenu cmo pauuje (Ceomerpuja 3a Il paspen), ma ce xox
PABHOCTPAHOT TPOYyIJa W CHMETpPaJe CTPaHa, ¥ CAMETpaJe yriosa,
¥ BUCHHE, W TEXHUIHE JHHHje CeKy y jenHoj rauku. Ta je Tauka
UEHTap W ONHCAHOT M YMHUCAHOT Kpyra, 4 OBU Cy KPYrOBH,
npemMa TOMe, KOHUEHTpuuHM (ca. 13). Mepemem (wecrtapom) ce
NaKO MOKa3yje, Aa jé MOJyMpedHHK OmucaHor kpyra (r) msamyT
Behu O] MOJynpeyHuka ynucaHQr Kpyra p (uurtaj po), Aakie
r=2p. [Ipema oBome, a y3eBwu y 063up na cMmo Beh u3pa-
yyHaAd BHCHHY momohy cTpane, n00ujamo:

h=r+p=2p+p=3p

2 2 a)f3 ay)3
r__—gh__—g. g———3 u
1 1 ay3 a}3

(CBe oBe ofpacme 3a paBHOCTpaHM TPOyTrao TpeGa KOGPO
3anaMTHTH, and He ydyehn Hamamer, Beh pelasatem Beher 6poja
3amaTaka O PaBHOCTPAaHOM TPOYTIY).

M3 KOHCTpyKUHMjé MpaBMJHOT IUNECTOYTJAd CAa3HAJId CMO, 1A

jé KOI mera MoJynpeuyHuK ONHCAHOT KPyra jefHaK CTPaHu, [ = a
npema ci. 14. Jlpyrum peunma, CBaku C€ MPABHJIHY IIECTOYTa0

e

A
~ e

Sk

Ay

T
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MOXEe [HWjaroHanama-cHMeTpaszama MONeJUTH Ha 1IeCT paBHO-
CTpDaHKX TPOYIJIOBA.

Axo o6pacue koje cmo no6unu nomohy [luraropuuor mpa-
BHJIA 332 DABHOCTPaHH TPOYrao, MPHMEHHMO H KOI MPAaBHJHOT.
wecroyraa, ouhe: }

a=r=2—i= 20 V3 : pzal/?z r )3
/3 3 2
Kako ce npaBW/iHM WIECTOYrao CaCTOjU M3 LIeCT paBHocrpa-
HUX TPOYI/I0Ba, TO he eroBa MOBpWIKHA OHTH:
a2 )3 3a2 )3 6p? 69° |3
? —— win P = T e
2 B}

Bupumo, naknae, na jé 3a H3pauyHaBame noapmuﬂe npa-
BHUJIHOI [WECTOyTr/aa OBOJbHO na 3HAaMO Camo jeaaﬂ nonpartak, H
TO 6uM0 cTpaHy, 6uN0 MOJNYNPEUYHWK YMHCAHOI Kpyra.

[MowTo ce kox pomba AujaroHaze MOJOBE U CEKY HOPMAJHO,

TO OHe xeje poMO HA yeTHpM MOAyNapHa NpaBOyraa TPOyria
(cr. 15). Y cBakom Of OBMX TPOYI/OBAa XHIOTeHy3a je CTpaHa
pom6a, a kareTe Cy MOJOBHHE HRujaronana. Kam cy, nakae, no-
3HAaTa ABa OJ OBHX ejieMeHaTa, Tpehu

" —i—— MOXKEMO H3pauyHaTd nomohy [lu-
TArOPMHOT MPABHJIA.
e
Ca. 14.

4
Heka je, na npumep, crpaua jemuor pomba a = 10 cm, u
jenna mujaronana d, = 16cm, na ce Tpaxxu bErosa MOBPIIHHA.
Kako Ham je 3a mOBpLIMHY pOMOa MOTpeOHa W Apyra Aujaroxana,
TO by NPBO M TPAXKMMO KAa0 KAaTeTy MpaBOYrJOr TPOYrJad OBAKO:

9232 Vaz_(%l)"’z V100_64= /36 =6, a dy= 12 cm.

[Mospiuuna je onna: P =% dird, =—2— 16.12 =96, 1j. P =96 cm,
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Ha cn. 16 pasmoxpaku tpanes ABCD nogemen je nomohy
nyxu DE (DE|BC) na napanenorpam BCDE u PaBHOKpaKu
Tpoyrao AED. Ha oBaj nocnenmu moxemo npuMeHHTH [lura-
TODHHO MPaBHJIO.

Hexa je samato ga uspauysamo Bucudy DF = h osor
Tpanesa (KOja jé y HCTO BpeMe W BHCHHA NOMEHYTOT  TPOyria),
Kall Cy nosHare cTpaHe, u TO napasense AB — a — 28°cm u
CD=b=12cm, u kpak AD = BC == ¢ = 17 ¢m. Bucuny
hemo u3pauynatu u3 npasoyraor tpoyraa AFD (unu DFE), y
KOME je XWMOTeHy3a Kpak ¢, a mosmnata karera AF (nmn EB) —

==

=2 ; < [lpema Tome je: h = Vc‘-’ = <3—2 b)2 = ]/1797— 83%

=

=129 — 64 =225 = 15, 1. h — 15 cm. 5
D . e
A F E B
' Ca. 16. (R G- S17:

AKO w3 neHTpa kpyra NOBy4eMO HOpMAany Ha TETHBY, Ta
HOpMana, Kao WTO CMO BHAEJH, Y UCTO BPEME H MOJIOBH TETHUBY,
Tj. OHa joj je cumerpama. Ako NOBYy4YeMO H MOJYNPEUYHHK [0
Kpaji€ Tauke TeTHee, n06uhemo npaBoyrad Tpoyrao (ca. 17).
[lataropuno npasuno, makae, moxemo MPUMEHUTH H KO Kpyra.
Heka je 3amato na H3paduyHamo nyxuHy Teruse (t), kapg

IbE€HO [OEHTPANHO OTCTOjame d = 8 cm u kag je moay-
Kpyra r = 17 cm. Kako orcrojame nonosu TeTHBY, TO je

~ e V289 Py =l/ 225—15, a t=230 cm (nyxuna

TPaXEHe TeTHBE).

b5 N L Bex6ama :
V’I/Iapaqyﬂam LHjaroHasly npaBOyraOHHKa OCHOBHIE 44 cm
# BaCHHe 33 cm. (Ogr. 55 cm) - R
! :':/\‘ . 7—_\\ ’ '/ b
1 E \ A+
« 2A b L4 . ;

le N
A T T g

\I5 cm,

R W
P

P
%
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(2)) O6um jemnor mnpasoyraonuka -je 46 cm, a NyXHHa
osfiRa My je nujaronana? (Oar. 17 cmy ﬁ? Z/
) Hospmnya jemuor npasoyraonuka je 168 cm 2 a Bucuna l
3pauyHatd My pnujaronany. (Omr. 2Ecm)/

—/4) Koanuka je NOBpUIHHA NPaBOYraOHUKA 4Hja je MyKuHa :
56mm "q nwujaronana 65 mm. .(Oar. 1843 mm) a ?ﬁ
Iumensuje jegnor npaBoyraouuka cy 12 dm u 5 dm. i
atu 06um onucanor xpyra. (Oar. 13 = dm)

4. A8 O6um xpyra oumucanor OKO jeHOT NPaBOYraOHHKa je
Konuka je nospwuna TOr NpaBOyraOHWKa daKO My je

A

26 cm

nyxuual 24 cm? (Oar. 240 cm 2) _ " =

7) ¥ xpyry nospuiine 100 = cm?® ynucau je npaBoyraouuk

aufa je| jenya crpana 12 cm. Koauke jé 06um TOr mpasoyrao-
uuka ? (Oarl 56.cm) - ) '

28) Ny we—crpana jemHOT MpaBOYraoHuka je 30\cm, a u=

jaronéng 34 cm. Koauka je moBpmmnua KBAZpaTa KOHCTPYHCAHO

*
* # el
) Mspauynatu BHCHHY paBHOKpaKoOr TPOyria ako-my je

& 16 cm a kpak 17 cm. (Oar. 15cm) )/~ ——— e
LO)| Konuku je o6um paBrOkpakor TPOyT/Ia 4Hjad je OCHO-
Buna 30/mm a Bucuua 36 mm? (Oxr. 108 mm)
OcHoBuna jemuor pasHOKpakor Tpoyraa jé 14 cm a s f 2
olem. Mspauynatu my nospwuny. (Oxr. 168 cm 2) G
X)l O6um paBrOKpakor TPOyraa, yuja je ocHoBuua 66 mm,
m, Konnka my~je nospwuua? (Oxr. 1848 mm 2)
: Konuxu je o6um omor PaBHOKPAKOT TpOyria uuja je
nospwrHa 168 cm 2, a Bucuua 24 cm. (Oar. 64 cm)

— 14y Jenan paBHOKpaku TpOyrao uma ocnanVuy 32 cm, a

je 100 cm.)Koxauxa je N7BPWIKMHE KBaApaTa KOHCTPY-

aJl HEroBOM BHCHHOM ?- (Oa"r.-gf‘"?cm 2) -

HCAaHOr
' e *\ - : :

.- M8) Mspauynari nujarowery xsanpara uuja_je cTpaHa.ay |-
100 mm, |8 12 cm, 8) 4 |2 dm. (Oar. a) 100 |/ 2 mm = 141
mm,

t

6)12 J/ 2. em; ) §dm)
AONKG

\QuKa je cTpaHa KBazpata uuja fe uujaroa_a_lﬁagr_,,,g,
70 dm, %3 )/ 2m? (Oar. a) 14,1 ¢h, 6) 49,35 dm,
,,._77\” ) v

s 7 (11)J)Axo je 05HM<":;BaﬂpéTa 412 mm, xonuka my je muja- \

v X320 e

) % j £ '/4
s et/
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oBpLWIMHA jeJHOT KBAa#para je 784 cm? M3spauyharu
My 0 u pujarosany. (Oar. O = 112 e¢m, d = 39, 48 cm)

naSV?mn\Om O = 20 cm, P = 25 cm ?)
‘0) Oko KBazpara cTpaHe 4 J 2 cm onucan je kpyr. Konuku ]e
o6um Tora kpyra? (Oar. 8 = cm)

Jaro

/7 *21) AkO je mujaronana jeJHOT KBajapara 8 V210, konuku je .
N

06/n kpyra ynucanor y tom ksaapary? (Oxr. 8 = m)
22) OGuM Kpyra ONACAHOT OKO je[HOT KBajapaTa je 12 mm.
Mapauynatd 06MM ynWCAHOr Kpyra y HCTOM KBAZPATy. (Onr.

e 46’)1 m)
v «23) Ksagpary crpane 10 cm onucax Je M ymucaH KpyT.
!

Kohvka je nospunHa A0GHjEHOr KPYXKHOT [OpCTeHa? (Ouanr.

" . 253 cm?)
r 24) [ToBpwuHa jensor xsaapara je 576 cm®. 3a KOJHKO je
\ 06um onucasor xpyra Behu ox o6uma ynucanor? (Oar. Ako ce
yame | 2 == 1,4, ouna je 7 Cm) h

~ 25) ¥ xpyry oOuma 10 7cm ynucaH je xBazpar. Mspauy-

HaTH 06um W nospiumHy Ttor ksagpara. (Oar. O = 28,20 cm u
P = 50 cm?) '
—“/26) Oxko Kkpyra nospwune 64 xcm® omucad je KBaxpat.
VispauynaTd o0MM M Aujarorany TOT KBanpara. (Oar. O=64cm,
d=16)/"2 cm) .

27) I/I3paqynam orceuak usMehy nepudepuje Kpyra, nony-
npeuHuka 4 cm, u CTPAHE yNHCAHOT KBAAPaTa. (Qar. 4,55...cm”)

28) Oko KkBajgpaTa OMucaH je KpyT, H Hax jeAHOM HeroBOM
CTPAHOM, KaO HAL [PEYHUKOM, OMUCAH je CUOJbA NOMYKPYT.
Konuka je nosplidHa Tako nobujeHor ,meceuar, axo je muja-
ronana keaapara 4 1/72—(11“? (Oxr. 4 cu’)

99) Cpenuua jemse CTpaHe KBaApaTa, 4ujyu jo obum lu cm,
crojena je Ay)KMMa ca [Ba CyNPOTHA TeMeua ksazpara. ¥lspa-

yyHatd OOHM Tako NOOMjeHOr pasHOKpaKor Tpoyma (Onr

12,94... cm)

30) KpagpaT o0& KapToHa, cTpane 4 cm, NpenosoB/beH je
CPeNIbOM JIMHHjOM, M O [HErOBHX [e/0Bd HAUMIbEH je mpaBo-
yraouuk. 3a KOJHKO je MunMmerapa aujaroHaza OBOr MpaBo-
yraonuka Beha 0Ji Jujarouane xsanpaTa’r“ (Ogr. 3a 26 mm)

3pauyHaTH OGMM ¥ [TOBpLIHHY KBajgpara 4yhja je mu--

/

;i cTpaHal;

17

Tpa eqHOT paBHOCTpaHOI‘ tpoyraa je 20 cm. Hs-

paq TH BHCH%HOBPLHHHY (Oar. h = 17,3 cm u P =173 cm?)
Ayo i€ Bucuna pasuoctpanor tpoyraa |/ 3 cm, xoauxa my

je CTpaHa u nospmuna ? (Oxr. a=2cm, P =13 cm?)

Nt

TO5I/IM jegHOr paBHOCTpaHOT *Tpoyraa je 18 cm. Hspa-
qyﬂanr’ BHCUHY, LAT0NY IPEYHUK ; ONHCAHOT M MOJYNPEYHHK YIH-

caHor . kpyra<u noepwuny rtor tpoyraar (Oar. h = 51 cm,
r=346cm, p=173cm u P = 15,57 cm?)

3@‘Konmm je oBuM paBHOCTPAHOT TPOYI/A uMja je MoBp-
wHa 10 cm?? (Ognr. 14,4 cm).

~.35) Ako je HOBPUIH;{%I‘ pPaBHOCTPAHOT TPOyTria SVT%cmz,

komdxa my je ucmna? (Oxr. 3 cm.)
€'/‘36) BucuHa jeflHOr paBHOCTpaHor Tpoyraa je 12 cm. Koanku
" j¢/ 06um omucauor kpyra? (Oar. 16 n cm) -

37) CTpaHa jennor passocTpanor Tpoyraa je 6 m. Hspa-
yynaru nospuuHy yadcanor kpyra. (Oar. 3 = cm?)

. 38) ¥V kpyry o6uma 12 m cm ynucad je paBHOCTPaHd TpPO-
yrao. I/I3paqyﬂam werosy BucuHy M crpany. (Oar. h = 9 cm,
a=61 cm)

4) Oko kpyra o6uma 10 m cm oriucan je paBHOCTPaHU TPO-

yrao 3pduyHaTH BHCHHY ¥ CTPaHy TOT TpOyr.Ja. (Oar. h = 15

0 /3 cm) ,
40) ‘BucuHa jefHOor PaBHOCTPAHOr Tpoyraa je 18 cm. Hspa-
yyHATH MOBPUIKHY KPYXHOT NPCTEHA u3Mehy ONUCAHOT W ymnu-
canor xpyra. (Oar. 108 = cm?)

‘ 41) Koauka je HOBpUJHHa 'KPY»HOT mnpcTena usmehy omu-

§C3HOT kf Lnugaﬁgr Kpyra OHOT DABHOCTPAHOT TPOYIJa, Lm;a ie
13 (Oar. 27 = dm?)

42) I/I3paqyuam nospiuuHy oTceuka u3mely nepudepuje

.Kpyra, noaynpedauka 6 cm, u CTpane ynucaxor pPaBHOCTPAHOT
tpoyraa. (Oar. 22,11... cm?) .

43) OO paBHOCTPAHOr TPOyr/aa CTPaHe 4 )/ 3cm, onucat je
KPyr, ¥ HAX jeJHOM IHErOBOM CTPAHOM, K20 Hal PeUHHKOM,
onucaH je crno/ba NOAyKpyr. Mspadynatd noBpUIdHy ,,meceua
KOju Cc& TaKo noou ja. (Oar. 9,01 cm?)

O6panosuh: Teometpuja 1V @

‘cm, a=

~
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 ,44,). [MoBpwrHa jegHor pasHOCTpaHor Tpoyraa je 3 |/ 3 m2
Kousuka je nujaronana Kkpaapara uuja je CTpaHa jeIHaKa BHCHHH TOT
tpoyraa? (Oar. 3 ) 2 m2)

45) O6um jemnor ksajgpara je 16 cm. M3pauyyuatu mosp-
IWMHY CIMKe Koja ce pobuja Kaj ce Haj CBAKOM CTPAHOM TOT
xaanpara KOHCTpyHII€ paBHOCTpaHu Tpoyrao. (Oxr. 43,68 cm?2)

)I/I3paquaTu BHCHHY PpAaBHOCTPAHOT TpOyrJaa ddja je
crpaHa ‘jenHaka QujaroHand MNpaBoOyraoHuka ayxuxe 30 cm u
wupuie 16 cm. (Oar. 29,41...cm) Vg

/47) M3pauyHartd BHCHHY DPaBHOCTPAHOT TPOyraa uuja je
crpaua jennaka nujaronanu ksampata crpame 2 )/ 2m. (Oxr.
3,46 m)

48) Y kpyry noaynpedHuka 6 cm ynucaHu Cy KBajgpaT W
paBHocTpanu Tpoyrao. Koja ox ose xBe cauke uma Behu 06um
u 3a koauxo? (Oar: O6um ksagpata sehu je 3a 2,7..cm)

49) Y kBazapary nosBpuuHe 576 mm? ynucaH je kpyr, a y
0BOM KDYLy PpaBHOCTpaHd Tpoyrao/ KM3pauyuaTu o6um OBHX
cauka. (Oxr: 06HM _KBajpara 96 mm, kpyra 24nmm, a TpO-
yraa 36 |/ 3 mm)\

* * *

. 50) Crpana jeqsor mpaBunHOr Mmectoyraa je 4 cm. Hapa-
YyHATH IErOBY MOBPIIMHY M MOJYNDEYHHK YNKCAHOT Kpyra.
(Oar. P =24 /3 cm? p=2}3cm)

l/ 51) 'Y kpyry o6uma 12n cin yuHCaH je NpaBUAHHM WECTOYrao,
Konuku my je 06um u nopwuna? (Oar. 0=36 cm, P=>54 ]/ 3 cm?)

52) HspauyHnaru O6uM Kpyra ymoucaHor y NpPaBUIHOM
wecroyray crpase 4 /'3 dm. (Oxr. 12x dm)

53) MspauyHaTd NOBPILKHY KPYra OMNHCAHOT OKO MPABHIHOL
wectoyraa uvju je obum 43 cm. (Oxar. 64x cm?)

54) IlpaBusHOM wWeCTOyray, CTpane 2 l/—3 Cml, ONHCAH je u
ynucan Kpyr. MspauyHaTd UOBPLIMHY KDYXHOT NpCTeHA u3meky
ta gsa kpyra. (Oar. 3xcm;

@ =~={00) [ToBpwyHA jenHor npapuiHOr wecToyraa je 30 cm?
I/13paquaTu My CTpaHy ¥ NOoJynpedHux ynucauwor kpyra. (Omr.
a=34cm, p==29..cm)

v56) Konuka je cTpana npaBu/aHOT IIECTOYrJd 4YHja je mo-
ppmuna 61 3 cm2? (Oar. 2 cm)

v 57) W3pauyHdtd 0OMM NPABHJHOTr LIECTOYrad 4Mja je mo-
spwuna 54 Y 3 cm? (Oar. 36 cm)

6’ Y xpyry obuma 4 Y 3 cm ynucas je npaBuaHH mecTo-
yrao u| paBHOCTpaHd Tpoyrao. 3a KOMMKO je 06uM LIGCTOyraa

BAKOM HE€rOBOM CTPAHOM PAaBHOCTPaHW Tpoyrao. Kspauy-
Bpumuy Tako poGujene cauke. (Oar. 20,76 cm?)

Toa1y npeyHHK _Kpyra ymucasor y theMy ]EﬂHaK I¥jaroHamu
kBazpdra ctpase 3 Y 2 cm. (Oar. :4 ) 3 cm)

ES
* *
64) Wspauynatu o6uM pomGa umje cy Aaujaronaze 16 cm u
(Oxr. 63.cm) =

3 CTpaHa jemHor pomba je 39 cm a jexHa AujaroHana
3pauyHaTu weroy nospwuny. (Oar. 1080 cm %)~

¢m. Konuku je o6um tora pom6a? (Oar. 200?)/ :
7e 14 cm

M3pauyysatu BuCHHY pomb6a uuje Cy AWjar
\ (Onr. 13 44 cm)

{ M3pauyHatn noBpwuHy KBAIpATa una je cTpana jefHaka
apyroj mujaronann pomoba. (Oxr. 12544 cm?)

V' §9) Jenan pom6 uma y obumy 18 cm, a jeman my je yrao
[3pauyHaTH My TOBDLIKHY. (Haupraj TaxaB poM0 4 noByud
My kpahy nawujaronany.” Ha kakse TpoOyrae jeau OHa poMG6?
— Omr. 17,25)

\70) Jenan pom6, Bucuue 4 cm, uMa 06MM Kao W jelaH
paBrocTpanu Tpoyrao: O = 24 cm. Koja ox Tux ABejy cauka
uMa Hehy nospwuHy u 3a kxomuko? (Oar. Beha je mospuuna
Tpoynya 3a 3.68 m?)

: JKOGHM jemHor pomba je 80 cm, a jefHa AujaroHana my
je 24 mm. KoHcTpyumu npaBoyraoHWK uuje Cy CTpaHe jefHaxe

13

IloBpmuna jegHor pomba je 24 cm?, a jexna Aujaro-
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xujaronanama tora pomoba. (Oar: Tpe6a NpBO W3pauyHATH APYTYy

adjaronany: d, = 32 mm)
*
* #

e

L 7\2)~\Hapanenﬂe cTpaHe jeHOr PaBHOKPAKOT Tpamesd Cy 16

cm u 10 cm, a sucura 4 cm. MspauysaT reros obum u 10Bp-
muny, (Oar. O = 36 cm, P = 52 cm?) .

i 73) W3pauynatn nOBpUIMHY PaBROKPAKOL «Tpanesd yuje Cy
¢ crpafie: napanene 28 cm 1 12 cm, & KpaK 17 cm. (Oxr. 300 cm?)

[4) Konuka je JyjaroHana pasHOKPAKOI Tparnesa ugje Cy
napanesnne ctpave 21 cm u 11 cm a BucuHa 12 cm? (Oxr. 20 cmd)

7&{ QO6uM jenHOr paBHOKDPAKOr Tpamnelra je 148 mm, a na-
panehiﬂe\“ crpane cy my 60 mm u 20 mm. H3pauyHaTu My MO-
ppuiuny. (Oxr. P = 1260 mm?®)

[MoBpiuxHa jeAHOT PAaBHOKPAKOr Tpanesa je 168 cm?, a
napajense CTpaHe Cy My 27 cm u 15 cm. Miapadysatu My 00uM.
(Oxr. 62 c@y

17 Kox npasoyrsor Tpanesa mnapajnense CTpane Cy 35 c¢cm
u 20 cm, a Bucuua je 8 cm. Mspauywnars my oGum. (Oxr. 80 cm)

78) [loBpw¥Ha jeXHOr MPaBOYIJOT Tpamesa je 306 cm?, a
napanéine crpate cy my 3J cm u 21 cm. M3pauynata My o6um
(Opgr. 78 cm)

%
£ sk

79) Tetnsa ayrauxa 30 cm yxambexa je om meHTpa Kpyra
8 cm. M3pauysard oGum TOT Kpyra. (Onar. 34 = cm).
\)8(\)) Y xpyry ofuma 20 ncm jefHa TeTusa yAabeHa je onm
HEHT/pa 6 cm. Komuka je wena xysxuua? (Oxr. 16 cm)
V‘&Q Koanuko je yaambena On LEHTPa teruBa Ayra 48 cm, y

kpyry obuma 50 mcm? (Oar. 7 cmiz/

v82) Vzpauynars nospuiuHy KPyra KOZX xora je TeT4Bd Ol

90 mm, yaabewa o UeHTpa 24 mm. (Oar. 2601 = mm? ).
e 83) ¥V xpyry mnospuiuhe 625 m cm® IBE NapaneJise TETHBE
nyrauke cy 30 cm u 48 cm. Kosnuko je pacrojare usMehy bux?
(Oxr 27 cm uau 13 cm) ,
_~84) ¥ xpyry o6uma 50 m Cm JIBE TETHBE ¥Majy LEeHTpanHa
yuamesma 20 cm u 7 cm. Konnka je moBpulMHA [pPaBOYTAOHHKA,
uyje Cy CTpPaHe jeiHaKe OBHMM tretusama ? (Opr. 1440 cm?)
__—85) Oko jegHor AeATOHA guje cy Jnse cTpaxe 15 cm H
36 cm, onucau je xpyr. Komuxu je o6um Kpyra? (Oar. 39 = cm).
83) M3 jemue Tauxe KPYHHE nepudepuje nosydexe cy noxn
npasuM yIJIOM ABE TETHBE, 4H]je CY JAyHHUHE 8 cm u 15 cm. Us-

pauyHaTH 00MM M MNOBPLUMHY Tora Kpyrd. (Oxr. O =17 ncm,

P=7225ncm?)
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87) Ha kpyr noaynpedHuxa 33 mm nosyueHa je W3 jefHe
Tauyke TaHreHTa nyxuHa 56 mm. Koaruko je ynamena Ta Tadka
on uenrpa kpyra? (Oxr. 65 mm)

 5*XEPOHOB OBPA3ALL

[loBpmuHy TPOyraa HO6H{AMO, KAO WTO CMO BHAEIH, KAL
W3pAUyHAMO MOMOBUHY NPOHW3BOAA JENHE HHErOBE cTpaHe ¥ OJi-

1
rosapajyhe Bucune, Tj.P = —2—1‘aha , WIH = —; bhy , nia = 5 che.

MeljyTum, rpuky MaTematHyap XepoH NpoHAWa0 je o6pasarn,
nomohy Kora Ce MOBpLIMHA TPOYT/A MOXKE HIPAUYHATH Kazk
cy mO3HATe CBE TPU ETOBE CTPaHE. Axo oBe 03HauyuMO Ca

. 1 .
a, b uc, anonosuny obuma ca s, Tj. $ =5 (a+ b-c), onma ce

noBpIUMHA TPOYIr/a H3padyHasa nomohy XepoHoBOT ofpacua
(u3Bohetbe OBOr oOOpacua yuuhe ce y V paspeny):
P=Js(s—a)(s—b)(s—¢0)
Wspauynajmo nomohy XepoHOBOT obpacua [OBPIIHHY
Tpoyraa duje cy crpane: a==20cm, b=13cm u c==1lcm:
3r0AHO je ma pajuMO OBAKO:

,a:QO' vs——a: 2
- : b = 13" s —b =

c:_ll__ s — ¢ =11

2s = 44

s = 22.

P=Vse—aG—Db—0=7)2 291 =
=y 11 -2-2-9-11 =y 112 -2 T3 = 11.2-3=066
- - 1j. P=66 cm?

Osaj pe3y/Tar MOXEMO MPOBEPUTH, aKO noBpPUWHHY HCTOT
TPOyrAa W3pauyHAMO HA paHuje NOKa3aHW HAUMH. Y Ty cBpXY
KOHCTPYHMIUHMO TPOYrao C TFOpe O3HAueHuM CTpaHaMa H3me-
pHMO My jeIHYy BHCHHY, PEIHMO ogrosapajyhy crpasu a. Axo
TauHo u3mMepuMo, nobGuhemo na je ha —6cm. Cama je P=

1
2

ah, = % .90 - 6,6 = €6, 1j. P =166 cm?. Haxne HCTH pe3yJarar

KOjH CMO NOGMIM XepOHOBMM 0Gpacuem.
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BewxoOama

1) M3pauyunaBamem mnOBpwHHE-HA 1BA HAYMHA, MDOBEPHUTH
XepoHos o06pasan a) KOZ PABHOCTPaHOT Tpoyrzia cTpaHe 4 cm
u 6) KOI pPaBHOKPAKO-NMPAaBOYI/MOT TPOYI/Ad, KaTeTe 2 Cml.

) ispauyHaru MOBPILIMHY TPOYrJa 4uje Cy CTpaHe:

a)a= 4cm @))a—13cm (8) a=16 cm
b= 13 cm ) b= i4cm " b=25cm
c=15cm =15 cm =39 cm
(Oar. 24 cm?) (Onr.-84-cm?) (Oxzr. 120 cm2)

3) Hare cy ase crpane tpoyraa 30 cm u 25 cm, u Bu-
ChHa Koja maxa Ha Tpehy crpany: 24 cm. Hspauymaru HhErOBY
nospuwrHy nomohy Xepoxosor o6pacua. (Oar. 300 cm?)

4) M3pauyuatu nospwwrHy aeatouna uuje Cy HejenqHake
crpaie 17 cm u 25 cm, a nujaronana-cumerpasa 26 cm. (Om*
408 cm?)

5) HspauynaTu nospwuHy Tpamesa uuje Cy mnapaienHe
crpate 35 cm u 15 cm, a kpagu 13 cm u [l cm. (Oxr. 165 cm? )

6) Hspauywatu nospwuHy Tpanesonna ABCD wuuje cy
crpane AB=20cm, BC=4 cm, CD==15cm u DA=I1cm, a
Aujaronana BO =13 cm. (Oar. 90 cm? )

It -1 E O
[IOJIOXKAJU TIPABUX U PABHU YV TIPOCTOPY

1. O NIPABOJ U O PABHHU

" Quo mro cMo 0 NpaBOj A0Cafa HaydHIH MOXeE Ce YKPAaTKO
H3JI0XHTH OBaKO:

IlpaBa auHuja je reOMETPUCKH OOJ/MK KOjH HacTaje y Ipe-
CeKy JABejy paBHMX MOBpIUMHA. Fby 3amumubamo ca o6e crpane
HeOrpaHuueHoM. AKO je ca jeJHe CTpaHe OrPaHHUYMMO, A0OHjaMo
3[ aK; AKO je ca 00e CTpaHe OrPaHHYMMO, HOOHjaMO HyXK (Aeo
npaBe |TUHU]E),

HaMo, Ha/be, Z1a Ce Ha CBAKOj MpaBoj 3aMPIUJIba 6e36pojud
MHOTO |Tayaka. Jep, pekid CMO, aKO TauKy 3aMHCIHMO Kao Mmpe-
CeK MpaBHX, OHAa JaKO MOXeMO jegHy npaBy cehu ca oOHO-
JUKO JADYTUX KOJUKO HaM je BOJba.

KO KpO3 JBe TauKe [OCTABMMO TIPaBy, OHa jeé OHJAA HHMa
MOTIYHO OApeheHa; jep Ce He MOXe 3aMMCIMTH Ja M Heka Apyra
IipaBa [NpOJa3ud KPO3 WCTE JBe Tauke, a Aa He IOKJama MpBY.
3aTo KaxXeMo Aa jefHy NpaBy, UIH 6O/bE HeH MOJI0XKaj Mo3Haje-
MO, aK0 3HaMO [BE HeHe Tauke.

ao IUTO je Mpasa JHHHja HEODaHMUeHa Ca o0Oe CTpa-
HE, T4KO M PaBHa TOBPIIHHA Yy TEOMETPHjM HeMa Kpaja HH HA
JefHO]| CTPaHH, Ma KOMHMKO je 3aMHCAWIH TIPOUIMPEHOM. 3aTo
[aBaH MPETCTaB/baMO jeHHM HE€HHM Jel0oM, Tj. PaBHOM reoMe-
C/IMKOM, H TO OBHYHO napanesnorpaMom. [la 6ucmo joun
YOUMIH O KOJOj je pPaBHH pey, MH
y jemaH yrao TakBOr HapaJjeiorpa-
Ma CTaB/baMO BEJHKO CJ0BO. Tako
je Ha ca. 18 mpercraB/beHa paBaH
S. CetuMo ce na CMO W MOJea pas-

Ca. 18. — O6enexasame HHM MPaBUJIM OJ KapTOHA y OOJUKY
paBHH. KaKBOT MapaJjeaorpama.
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Kpos jemHy Tauxy, Kao IITO 3HAMO, MOXEMO B8aMHCIHTH J2
nposasy 6e36pojHO MHOrO paBHU. Kpo3 jeaHy mpaBy, HCTO Tako,
MOXeMO TIOCTaBUTH KOJHKO XOheMO paBHH. 3aTO U HEe MOXEMO
pehn na je pasan ofpeheHa jeJHOM TaYKOM HJH jeHOM MPaBOM,
OIHOCHO JBeMa TaukaMma. AJIM ceé KPO3 TPU TaukKe — aKO He JexKe
CBe Yy WCTOj MPaBOj — MO2Ke IMOCTAaBUTH CaMO jefHa paBaH, H
3aTo je paBaH Ca TPH TAKBe TauKe MOTHYHO oxpehena. [la 6ucmo

/47 89 5%/

Cn. 19. — [locraBmame paBHH KPO3 jeHY, OBE ¥ TpH TAuKe.

CBO 00/be pasyMelnH, y3MHMO TPH KOMaJa KapTOHA, Ta X YHO-
iamMa — ¥ TO JIDBH jeHOM, APYTH JABeMa a Tpehu Tpuma — mpo-
6oauMO, a OBe 3a00AMMO y KaKBY acKy. I'aBe unona, MOIENH
Tayaka, IpH TOME Cy MpU/byO/beHe y3 KapTOHEe, MOJene DaBHH.
Canma ce kperameM THX KapTOHa OKO TJaBa 4HOJa JaKO yBepa-
BAMO Ja KpO3 jefHYy AU JBe Tauke MOXKeMO 3aMCTa NOCTaBHTH

KOJWKO XOheMO paBHH, a KPO3 TPH — aKO He JIeXe CBe y HCTO] -

mpaBoj — camo jexmy (ca. 19). 3ato 3akbydyjemO: paBaH je
onpeheHa ca TpW Tayke KOje He Jiexe y HCTOj IpaBoj.

Y3umajyhu y o63up ma ce Kpo3 CBakKe JBe OJ OBe TPH TauKe

Moxke moByhu jemHa mpaBa, M3NasW [a je paBaH oApeheHa W jen-

HOM MPAaBOM M TauykKOM BaH Ibe, 3aTHM JBeMa [paBama Koje ce

ceKy, Haj3aj ABeMa MapajeJHHM MpaBaMa (BULENH CMO paHuje

Jla IBe TlapalesHe TpaBe JexXe Yy jeJHOj paBHH).

Ha cn. 20 TO je HUpTEXOM

/ mpercraBbeHo. ¥ paBHu T mocma-

tpajuo tpu Tauke: M, N u P. Ilpe-

Ma OHOME WITO CMO PEKJH, paBaH

T M NJ T oxpehena je: 1) Taukama M, N

1 P; 2) mpasom MN u rtaukom P;

Cn, 20. — Onpehusame paBHH 3) mpasama MN u MP u 4) mpa-

o sava MN u PQ (MN | PQ).

2 Q

v
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2. MEBYCOBHH MOJIOXAJU JBEJY NPABUX

Ha ca. 21 nyx BH je ‘nujaronana xouke ABCDEFGH. Kao
[ITO BHAMMO, AMjaroHajia KOUKe je AyX Koja cmaja jpa TemMeHa

 Koja He Jieywe Ha UCTOj cTpaHu Kouke (Baka KOLKa, Ka0 H KBa-

nap, MMa uyeTHpPH aujaroHane. TpeGa pasiHKOBATH AHjaroﬁany
KOI[KEe OJ QHjaroHaje KOLKHHOT KBaJApaTa, Kao IUTO je Ha MpH-
mep AH ma ca. 21.
H G [TocmarpaheMo cana vBHIE KOLL-
7a) Ke, IbeHe M jaroHalle U AMjarcHale be-
et /| HHUX KBampara — CBe Kao [eJ0Be Mpa-
’ ‘\ BHX, Jla OMCMO yOUYMIH Pa3jTHuUTe MO-
NOXKaje KOje MOXKe Ja 3ay3Me jefHa
mpasa npeMa JIpYToj.
/ Nujaronane AC u BD cexy ce
L s L)l HOpMaJHO, oK ce uBuua AE u gujaro-
nama AH cexy xoco (ca. 21) Anu y
oba caydyaja IBe MpeceuHe TIpaBe Ha-
Cn.21. Jase ce y jeTHOj PaBHM, Tj. KPO3 BHX
ce MOX€ TMOCTaBUTHU jeIHa PaBaH.
Msuue AB u EF (ca. 21) mapaznenHe cy ¥ Hanase ce y jel-
#0] pasHu (y paBHH KOLKHHE CTpa.Hé). Hcro Tako mapanesnaHe Cy
a mujaroHanne AH u BG, a nexe y papHH TIpaBOyTraOHHKA ABHG.
Axo, Haj3aln, mocMaTpamo AMjaroHaay KOLKe BH w uBuny
AD (ca. 21), Buaehemo ma ce OHe He CEKy, HHTH he ce cehu ma
KOMMKO WX mpoxyxund. OHe HHCYy HH TlapalenHe, jep O jenHa-
KOM pacrojatby uaMehy ®HX He MOXe 6utu HU rosopa. Kpos
BUX Ce, mpema TOME, He MOXE MOCTaBUTH jeHa paBaH 3ampase
y TaKBOM [O/IOXKAjy Kaxemo Aa Ce MUMOM/Ia3e, na ux 3aTo
3uBEMO MHMMOMIA3HMUM MpaBama.
Yxparko, mehycoGHH TOMOXKaj ABejy MPaBHX y MPOCTOPY
MOXKe OWUTH TPOjak:
1) ceky ce (HOpManHO ggx K0CO),
2) mapaJjiejHe cy H
3) muMmMouaase ce.
Y mpsa jgBa ciaydaja obe mpaBe Jexe y WUCTO] paBHH, Y

Tpehem H&A
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3. HOJ]O)KAJH INIPABE IIPEMA PABHU

Ako cﬁpaHe KOLKHHE [I0CMaTpamMo Kao [eJN0Be PaBHHUX IO-
BPLIMHA, KA0 INTO CMO [AHMjarOHaJle H WBHUIE HeHe MOCMaTpalu
Kao nes0Be NMPaBHX, TaZa Ha KOUKH MOXEeMO BHJETH Da3HuYHTe
MoJI0Kaje Koje MOXe Na 3ay3Me NpaBa npemMa paBHH.

Ha ca. 21 nujaronana AC jexu y paBHH KOLKHHE OCHOBE.
CBe Tauke Te AujaroHame, He camo Tauke A u C, jexe y TOj
paBHH. 3aTO Ka)emo: NMPaBa JeH y PaBHM KA CBE HeHe TauKe
Newe y paBHH.

OBa ocobuHa paBHH HCKOpHILhyje Ce ma 6GH Ce HCIHTAIO
Aa nu je HeKa nospwwuHa pasHa. KakaB wucnpaBaw semup
CTaBH C€ HMBHLUOM Ha Ty MOBDPIIKHHY, H, NPUBYO/HEH Y3 Y,
Kpehe ce MO ’WOj. AKO HHM y jeJHOM MOJOXKajy HEMa IYI/bHHA
H3Mehy rbera W MoOBpIIMHE, OHIA 3aK/byuyjemMo Ja je Ta TIOBP-
LIMHA paBHA.

Meuua EA u nujaronana HB (ca. 21), 3aMuuibere xao mpa-
Be, MPOAHMLY KDPO3 DaBaH OCHOBE, Tj. PaBaH OCHOBE HHX Ceye.
3ajenHHuKe TauKe HUXOBe Ca PaBHH, Tauke A u B, 308y ce mpo-
ARopyu npasux y pasuu, Kako je mBuua EA HOpmanua Ha OCHOBH,
4 Aujaroxana HB koca mpeMa 0j, TO KaXKeMO Aa MpBa npoaupe
paBaH HOPMaJHO, APYyTa KOCO.

Panuje cMo Bugenu na je

JenHa mpaBa HOpMalHAa Ha paBHH,

A aKo je BUXO0B MehycOOHH TON0Kaj
Kao uamehy 60uYHe HBHIE M OCHO-

Be KOUKe WM KBajpa (['eomerpuja

3a I paspexn). Ty HOpManHOCT MO-
)KEMO M Ha JPYTH HAUMH ONHCATH.

Ha cx. 22, xpos mpomop M
npaBe AM noByueHo je Buue npa-

Bux MN, MP, MQ, MR...... Tako [Ha
CBe JIexe y paBHU S. AKO je mpa-
Ba AM HOpMamHa Ha CBaKO] Of
OBUX MPaBHUX, HOPMaJHA je M Ha TO] PABHH. Y OBO Ce MOXKEMO
YBEPHTH Nomohy Kolke, KOjy 1O TOj paBHH KpeheMo Tako Aa joj
OouHa WBHUA yBeK Oyle MpUbYO/beHA 3 npasy AM. 3ato ka-
KeMO: mpaea j2 HOpMajlHa HA PaBHH, aKO je HOPMaJHa Ha CBHMA
fipasama Koje Jexe y TOj paBHH a NpoJa3e KPo3 Mpomaop.

Cn. 22.— TIlpasa (AM
HOpvanua Ha pasHu (S).

7

Axo Ha mpaBoj AM y3MeMO Ma KOjy TauyKy, PELHMO TaukKy
A, onfa je nyx AM meHO OTCTOjarbe OJ Te paBHU. [lakie: OTCTO-
jarbe HeKe TayKe (O] PaBHH je HOpMaja CHyLUTE€HAa U3 Te TayKe
Ha paBaH. .

ajsam, Ha uctoj Kouku (ci. 21) Buaumo na je uBuua EF
napaJsenHa ca ocHosom ABCD. ¥ oBOM cayuyajy IpaBa ¥ paBaH
HeMajy HHUjenHe 3ajeHHUYKE TauKe.

KpaTKo, [paBa W paBaH MOTYy OUTH y OBHM Melyco6HHM
MOJI0XKajHMa: :
1) mpaBa Jnewu y paBHH (CBe Tauke I[paBe Hajxaze ce
Ha papHHY,
2) mpaBa npoaupe paBaH (jefHa Tauka UM je 3ajeTHHUKA,
4 TO je mpouop) u i
3) mpaBa mapajenHa ca paBHM (HeMmajy HHje[He 3ajeqHHY-
Ke Tayke). '

4. MEBYCOBHHU IOJIOXXAJU NBEJY PABHU.

Axo KOUKY CHMETPHYHO Ce4eMO jeHOM PaBHH, Tako JAa Ta
paBaH |[IpoJa3yd KpO3 JAWjaroHazne ABa CYNpOTHA KBajgpara, OHAA
nobHjaMo Kao Mpecek MPaBOYraoHHK, KOjH Ce 30Be JAHjarOHajlHH
vpecek Kouke. Ha ci. 23 Takas mpecek je mpasoyraonuk BFHD.
H G M3 cnvke BUAUMO Aa Taj npe-
CeK CTOju mpema OO4YHO] CTPaHH
KOCO, JOK JBe CyCeaHe CTpaHe CTO-
je jemHa mpeMa APYToj HOPManHO.
Anmn y oba cayuyaja gBe mocmarpa-
HE CJIHMKe MMajy 3ajeHHUYKY UBHLY.
Ako caJy MecTo CTpaHa M [Hjaro-
HaJHOT TIpeceKa y3meMo y 003Hp
pPaBHM y KOjHMa Ce OHHM Halase, a
MeCTO HMBHLA TIpaBe buUMa oxpehe-
A —g - He, MOXeMO ‘thu:.nne pasHu ce
: CeKy Kaj umajy 3ajefHUUKy jeaHy

Ca. 23.- — [InjaronanHd mpecek :
(BFHD) ouge. Npasy JigEH}y.

JlBe OCHOBe KOIKe, KaO ¥ JBe Ma KOje CYNpPOTHe CTpaHe,
napangjHe Cy, H HeMajy HH jefHy 3ajeZHHUKY TIpaBy (HHKazn ce
e CeKy) Ma KOJHMKO HX MPOJYKUIH. 3aTO KaxKeMOo: JABe PAaBHHU CYy
napane Jmé, KaJ HeMajy 3ajelHUYKy HUjeHY MPaBy JHHH]Y.

LW o |
4
} ke I P, TR
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Ha czi. 24 npercras/beHe ¢y JBe DaBHHU KOje Ce CeKy (paBHH
3 u T). One ugne yrao uzmeby paBHu uau amjepap. a 6ucMo
M H3MEDHIH BeNIUYWHY TOra yria,
pazyMMoO OBaKo: Y3uMaMO TIe
6uno y npecexky MN pasuu S u
T jenny tauxy O. M3 Te Tauke
nosaauynMo 3pake OX wu OV,
HOpMaJAHO Ha npecek MN, a xa
CBAKH OJ HHX JE€XH Y jeJHO] O
tux paBHH. Taza yrao usmehy
THX  HOpMaila moKasyje Be-
JUUHMHY AUjenpa.

N AKoO je Taj yrao xocu (omTpH
Ca. 24. — Yrao u3smehy nBejy paBHn KA TI}_I'HH) paBHH Ce CeKy KOCO,
HAH aMjenap. a aKo je TPaBH, OHEe Ce CeKy HOp-

MaJHo.

YKpaTKo, ABe paBHU MOTy OuUTH y oBuM MehycoOHHM nO-
noXajuma: ‘

1) cexy ce (uMmajy 3ajeJHUUKYy NpaBy) H

2) papanenHe Cy (HeMmajy 3ajelHUUKy MpaBy).

Bewxb6amwa

1) Kako ozmpehyjemo nonoxaj jemHe mpase?

2) Kako mnpercraBmamMo paBHY NMOBPIIHHY P

3) Ha xonuko HAuMHA MOXKEMO OJPeNHTH TIONOKa] jelHe
paBHH y mpoctopy? Kako? '

4) Ulra je nujaroHana KOLKe?

5) Kakap je mehycoOHM nOM0OKa] AHjarcHaNe KOUKE H HBH-
ua Koje roJjiase W3 HCTOr TeMeHa?

6) Ha jegHoMm Momeny kolLike IOKa3aTH MUMOU/IA3HE HBUILLE.

7) Koju cy MehycoOHu Tt010Kaju ABejy MpaBuX y MpPOCTO-
py? OmuIM CBak¥ Of HHX U MOKAXH TOMOhy JBe OJOBKE. ‘

8) Mory au ce Tpu mpaBe MHMOMJIasuTH? A uerupu? Ilo-
KaXHu ToMoky ONOBKH.

9) ¥V kakBoM MehycoGHOM I[OJOXKAjy CTOje TpaBe Kpoz
KOje Cce He MOXe TIOCTaBHTH jeJHa paBaH?

10) Kako ce mse npase Mory cehu?

11) Mory nut ce cehu mpaBe Koje Cy a) 06e XOPU3OHTaNHE,
6) ofe BepTHKANHE? "
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12) Ako cy xBe mpaBe XODPH3OHTANHEe a) MOpajy JH OHTH
napanense, 6) Mopajy Jau Ce ceh, B) MOry JH Ce MUMOHJIA3UTH ¢
Tloxasatu onoBKaMal \

13) Kap kaxemMo jna mpasa NeXH y PaBHH?

14) Kako mpofaMo Aaxu je Hexa MOBPIIKHA paBHa?

15) Kapx npasa mpoJHpe paBaH?

16) llTa je mpomop fipaBe y PaBHU?

17) Kax je jenHda mpaBa HOpMa/Ha Ha PaBHU?

18) Llta Ha3uBaMO OTCTOjarbeM HEKe Tauke O paBHH?

19) Koauko HajBullle Baje/IHMYKHX Tayaka MOTY HMaTH
npaBa ¥ paBaH, a KOMMKO HajMawbe? Kax?

20) ¥V kakBoM Cy MehycoBHOM TIOZNOKajy KOIKHMHA Jujaro-
Hana M Koja GO KOIKHHA CTpaHa?

21) lNomaxyhu ce KapTOHOM H 0JI0BKama OATOBOPH: KOJH-
KO Ce TapajelHHX TPaBHX a KOJHUKO MapaleJHHX PaBHH MOME
[OCTaBUTH KPO3 je[HY TauKy, a mpema je/HO] xaToj mpaBoj?

22) lllra je mujaroHalHH IPECEK KOLIKe P

23) Konnko AMjaroHaJHUX TpeceKa nMa KOLKa?

24) Jecy nu CBM AMjarOHalHM MpecellHd KOLKe NOAYLAPHHU?
3auwro?

25) Ca KOMMKO MBHLA Ha KOIKH je mapajenan jefaH Auja-
TOHAMHH TIpeceKk KOouKe?

' 26) ¥ KOjHM paBHHMa Jexe KOUKHHE qujaroHane?

27) Koauxo 3ajefHHYKHX Tauaxa MOTY WMaTH IpaBa H pa-
BaH ako cy a) obe XOpH3oHTanHe, 6) 00e BepTHKANHE, B) Ipasa
BepTHKA/HA a PaBaH XOpPU30HTaNHA?

28) Tlocmarpaj KOUKY H OATOBOPH: &) axko Cy IBe TIpaBe
napasiesHe €a jeXHOM paBHH, Yy KawBOM Cy MehycoGHOM TI0J0-
AKajy? 6) ako ¢y [Be TpaBe HOpMaJHe Ha jelHO] paBHH, ¥ KaKBOM
cy MehycoGHOM TOJOXKaJy? '

29) TTokaxu momohy ONOBKe H KapTOHA DasIMuUTe mehy-
coBHe TMOMOXKAje TIpaBe ¥ DABHH, ¥ ODjaCHH Kal Hacrajy.

30) ¥ «xojum mebycoGHHM [ojnoXajuMa Mory OuTH
JBE paBHHU?

31) Kax ase pasu{ dKHe Jaujenap?

32) Kako MOXeMO MepUTH BEJAHUHHY Yyrid u3Mely paBHH
{nujenpa)?
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33) Mory m¥ ABe paBHH HMaTH 3aje[lHHYKY a) CaMo jeXHy
Tauky, 6) camMO jeAHy TIpaBy?
34) Kan nse paBHH HeMajy HHjeIHy 3aje[HUUKy MpaBy?

5. IPOJEKTOBAIIbE TAUKE W YU HA MPABY

W3 Tauke A, Ha ca. 25, cmyliTeHa je HopMmaia Ha mpaBy XY,
na je AM | XV. Ilpecexk M oBe Hopmaie ca mpaBoM XY HasH-
BamMo MpojeKuujoM Tayke A Ha mpaBoj XY. OBy mpaBy Ha KoOjy
pOjeKTyjeMo maTy TaukKy, 30BeMO OCOBHHOM MpOo jeKTOBama.

Axo, makie, xohe-

Mo Jga Hahemo 3a
HEKY TauKy HeHy
MpOjeKuujy Ha rnpa-
BOj, Tpeba U3 e

s P 1 =
QW
[ 4

T )

) 1
: !
' ¥ Jla CIoyCTHMO HOp-
X 5 Hg il ¢ Maly Ha Ty Tpa-
N P BY: IIpeceK Te HOp-
Cn. 25. — [lpojekuuje Tayke M 0YKH Ha Malze ca MpPaBOM
 ;

npasoj. HIH  ,,IOKHOXKHZ
Tauka’ HOpMaie, je Tpa)KeHa MpOjeKmHja Ha MPaBoj.
Axo kpajwe Tauke B w € myxu BC (ca. 25) mpojextyjemo
na mpaByXY, mebuhemo mpojekuuje N u P. [lyxx NP je mpojex-
uuja nywu BC Ha npasoj XV.
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Ca. 26. — Ilpojexuuje ayxH Ha 0paBoj.

Thoeeas

Ha ca. 26 BHAH Ce Ja BeJIHUYWHA TPOjeKIHje HEKe NYXKH 3a-
BHCHM OJ| MOJIOXKAaja HeHOT MpeMa OCOBHHH TpojekToBamwa, Haj-
reha je mpojekuuja oHJa, Kaj je AyX TapajesHa €a OCOBHHOM,
v Taja je jenHaka camoj ayxu. Taxo je MN = AB (xao cympoT-
He cTpaHe mpasoyraouwka). llITo je myX CTpMHja mpema OCH,
UM je HeHa NpojeKiuja Makba.

J 3
[AAT
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OBO ce MOXe jaCHO TIOKa3aTH aKo ce kpo3 Tauky C (ca. 26)
nosyde CS || PQ. Taxa je CS<CD, na je u PQ < CD, jep je
PQ = C§.

Hajsan, ako je Ay HOpPMalHa Ha OCOBHHHU [POjEKTOBamba,
heHa MNpojexuuja je Tauka. Tauka R je mnpojexuuja myxu
EF, jep lie EF L XV. ‘

6. MPOJEKTOBAILE TAUKE, IYXXWA U MPABE HA PABAH

Ha ca. 27 w3 Tauke A CmywITeHa je HOpMana Ha paBaH S,
na je AM | S. Tlpoxop (wm ,MOJHOXHY Tauky’) M oBe HOpP-
Maje Ha3WBaMO MpOjeK-
HHjoM Tauke A y pas-
Hu S. PaBan S Ha KOjy
MpOjeKTyjeMo Tauke 30-
BE Ce paBaH MpOjeKTo-
Bama.

Ja 6ucMo 3a HEKY
IyX HAIlIH beHy Mpo-
S jexuujy y paBHH, Tpeda
Ja MpOjeKTyjeMo Ha pa-
BaH Kpajime Tauke my-
XKH, Ma IpojekuHje oO-
BUX Ja cmojumo. Tako je Ha cia. 27 mxyx MP mpojexuuja Jpyxu
PC. 1 3a mpojeKiHje AyXH y PaBHH BaXH HCTO IUTO M 32 FbH-
XOBe TIpOjeKlije Ha [IPaBOj: HbHXOBA BEJHYHHA 3aBHCH OJX IIO-
n0XKaja [IyXH mpeMa paBHHM. AKO je, HaHMe, Iy mMapajerHa ca
paBHH, EbeHa MpojeKkuHja je HajBeha M jemHaka je wbOj camoj.
llIro je|my»x crpMmuja mpema paBHH, MPOjeKUHja joj je Mamba,
TaKO [a|je mpojexkuyja Ay>XKH HOpMaslHe Ha PaBHH, TaukKa.

Kako je mpaBa oapeheHa ca ABe Tauke, TO je 3a MPOjeKUH]y
npase y|paBHH JOBOJbHO MPOjeKTOBAaTH JABe tbeHe Tauke. OHIA
je mpaBg y PaBHH, KOja MpPOJa3H KPO3 TIPOjeKLHje THX [ABejy Ta-
yaKa, IpojeKiuja faTe mpase,

Axo mpaBa Huje mapaJjesHa ca paBHH, OHZA NPOJHMPE paBaH
; jenHoj tauku (mpoxop). Ha ci. 28 mpaBa AB mpoaupe paBad.

-
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Cn. 27.|— Tlpojekunje Tauke ¥ AyXH y
paBHH.




32

R y Tauku A. Y OBaKBOM Ciyua-
jy 3a mpojexuujy Tpase y pas-
HY NOTPeGHO je MPOjeKTOBATH
caMO joul jeqHy TauKy TIpaBe.
Heka je To Tauxa B, unja je mpo-
jexuuja C. Cama je mpaBa AC
npojekuuja nate mpase AB y
pasHu R. Yrao usmehy mpase u
beHe TIPOjeKlHje y paBHH Ha-
3uBa (e HarubOHU yrao mpase
npema paBH# (Ha ca. 28 To je
X a@). AKO je TpaBa y PaBHH WIH je mMapanejHa C oM, Taj je
yrao OUMrieHO je[lHaK Hyau. AKO je, Mak, taj Haru6uu yrao 90°,
npaBa je HOpMasHa Ha PaBHH, HHaue je KOCa mpeMa paBHH.

Ca. 28. — Harubuu yrao npase
npemMa pasHu (a).

BewxO6amwa

1) llra HasuWBamO MPOjeKUHjOM HeKe Tauke Ha jenmHO]
npasoj?

2) Illta je ocoBHHA MPOjeKTOBAMHA?

3) Kako mpojexTyjeMo AYX Ha npasy?

4) Op uyera 3aBHCH BEIHYHHA MpojeKlxje jexHe AYXKH Ha
apasoj? Kaxo?

5) Haupraj jemHy mpaBy W HEKOJHKO Tauaka BaH e, Na
KOHCTPYKTHBHHUM IyTeM OJPEe/H FHXOBE mpojeKuyje Ha TO] Ipa-
BOj.

t) Kpajme Tauxe nyxu ox 10 cm ynambene cy 01 jenHe mpase
9 cm u 15 cm. KosMka je mpojekuuja Te AYXH Ha TOj mpaBsoj?
(Haupraj cavky A OJpeau noMokHM TPOyrao u3 Kora hem m3pa-
YyHATH TPAXKEHY TPOjeKUH]y). (Oar. 8 cm.).

7)V3 jenHe TaduKe Ha MpaBoj TIOByYeHa je KOCO MYX 'OA
17 cm. AKO je MmpojeKiuja Te AYXKH Ha ucToj mpasoj 15 .cm, KO-
JUKO je yoa/beH O TpaBe JPYrH kpaj te ayxu? (Omr. 8 cm)

8) Illra je mpojexu#ja HeKe Tauke y jenHo] paBHH?

9) Kaxo mpojexTyjemMo Ay a KaKo IMpasy Ha HeKy paBaH?

10) Kaz je mpojexugja LyxHd Ha IpaBOj WM HA PaBHHU jell-
Ha Tauka?

11) Tme nexe CBe TauyKe KOje Kao CBOJY NpOjeKIujy Ha
MpaBoj WM PaBHH MMajy HCTY TaukKy ?

12) 1lita Ha3uWBamMO HArMOHHM yTJIOM TpPaBE mpeMa paBHH?
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13) Jenna npasa TMPOLMpE paBaH. Jenna Tauxa Ha TOj mpa-
BOj yAmaseHa je OA TNpoaopa mpase 35 mm, a 0 paBHH
98 mm. Konuka je fpojekuuja ayxu ofpehena mpopopoM 1 TOM
raukom? (Oar. 21 mm.).

14) TIpojexuuja jemHe AyXu y PaBHH je 24 cm, a xpajie
Tauke H-eHe yIaajbeHe Cy OJ PaBHH - 12 cmu 5 cm. Komika je
ta gyx? (Oar. 25 cm).

7. POTAJb

AKO 3aMHCAAMO mupamuie 6e3 OCHOBA, a 1a Cy HM 6ouyne
CTpaHe M MBHIE NMPOJYXEHE HEOrpaHH4IEHO (ka0 mTO je mNpH-
Ka3aHo ua ca. 29), mobuhemo porbese. Ia 6ucso, naxkmae, A0-

Cs. 29. — [lupamune H pOr/bEBH.

6uu porab, MopaMO KpO3 jefiHy TauKy MOCTaBHTH TPH HJIH BHIIe
pasiu, Tako 14 ce JBe W JBE CyCeAHE ceKy. 3ajeHHUKa TauKa
THX paBHH je TeMe por/kd, d 3pany no KojumMa C€ Te paBHH CEKY
uBuie porba. [lejosd pasHH u3mehy pOr/beBHX HBUUA 30BY CE
cTpaHe porba, A0K Cy YI/IOBH u3mely Tdx cTpana (nujenpu)

OG6panosuh: ['eomeTpHja 1A% 3
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yr0BU por/ba. OcHM yI/I0Ba POr/ba HMaMO KOZ poriba jo»-m jeany
BpCTy yrJoOBa: TO Cy OHH KOje -3aﬂ<ngnajy CBaKe ABe Cyce/He HBH-
1ie, a 30By Ce MBUYHU YrIOBH. : i il
Kao wTo 3HAMO, MBHIIE W CTPAHE KOL POr/bacTHX Tena jecy
KOHAYHE BEJWYMHE, NOK Cy KOJ pOr/bepa OHe: HeOrpaHuyeHe.
i [lpema 6pojy crpaHa [EeNUMO POT/bEBE Ha TpocTpaue, ue-
TBOpPOCTpAHE, METOCTPAHE ¥ yOMIITEe BHIUECTPAHE. W3 cauke uiu
MOJ(es1a POTJba JaKo Ce yBuha, Ja porab ¥Ma UCTO OHOINUKO HBHY-
HMX YIJI0Ba, KOJMKO M yri0Ba POT/ba, WM MBHLA, KK CTPaHa.
TpocTpanu porajkb 4YHju Cy
CBY HMBHUHHM YIJIOBH IpPaBH, Ha-
3iBa ce mpaBoyriu. Kox cBakor

/ TeMeHa KOLKe HIH KBajJpa HMa-

mo mpasoyraud poram (Ca. 30).
AKO jemHOM PaBHH IIpece
yeMo porab, Tako JAa My Ta pa-
BaH ceye CBe HBHIUE, AOOHKEMO
Kao TIpeceK — KOJ POr/beBa Ko-
je oMO Jgocajx TMOCMaTpand —
Y HCIyIUeHH MHOTOYyTao (OCHOBe
Cn. 30 — Jenan on koukumrux  THpaMuTe Ha ca. 29). Amu uMa
pormesa (npaBoyrau porasm). ¥ TaKBUX POTJ/beBa, KOJ KOJHX
1aj TIpecek Huje HCMymueHH, Beh u31y0/beHH MHOTOYrao. TakaB je
W TIeTOCTPaHW poOra/b MPeTCTaB-
bed Ha cia. 31. [Ipema ToMe [aa
AW je OBAj PaBHHM MpeceK porba
HCITyTYEeHH HIIH U3XYO/LeHH MHO-
royrao, IeIMMO pPOT/be€Be Ha HC-
nyn4yeHe u usnyomewe.
AKO o KOMajma XapTHje
MOKYIIIaMO TpecaBujameM Jla Ha-

MO Ja HauWHHMO CaMO H3LyOibe-
HH porab. 3a HCMYTYeHH pPorab
‘'MOpaMO Hajrmpe ©OJ Tauke, KOy
CMO OJIpeJMIK 32 TeMe pOrika,

Ca. 31. — H3ay6/beHn NeTOCTpPaHH
porasm.

YUHHMO MOJEeJN [POriba, MOhH n;\
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-McehH U oafauuTH jelaH. yrao (UHMje je TeMe y TeMeHy pOTJba).
To nam noxasyje ma 86MP HWBUHHUX YTJA0Ba KOJI HCTTyII4YeHor
porjba Mora OuTH Mamwu o 260°, :

Bewxb6amwa

1) Kako samumspamMo fga mocraje porasmb?

Z) llra je rteme, usMUA, CTPAHA, HoWYHH yrao W yrao
por/bd ? '
o 3) Jecy mu cTpaHe ¥ MBHIle POT/ba MCTH TIOjMOBH Kao H
KOJ POr/baCTuX Tena? Y uemy je paslyukar

4) Koja rena umajy porsbese?

5) Kako menumo poribese?

6) Llra je mpaBOyrau porasb?

7) HaGpoj Heka Tena Koja HMajy mpaBOyTJie pOTJbeBe.

8) Llra je wonymyeHH W IuTa H3AYG/HEHH POTAsb?

9) Koamku Mopa 6uTH 36MD MBWYHHX YIJIOBa CBAKOT MC-
OyMYeHOr POrba? '
10) Moxe an TPOCTPaHH pOrab GUTH MBAyS/beH 7 3amTo?
11) HaunmHu o1 XapTHje MOJele HCIYMUEHHWX DOTrJbeBa, H
TO: TPOCTPaHH, YETBOPOCTPAHU M METOCTPAHH. () ‘Kb

8 TIOAEJIA TEJIA — NIPABUJIHA POT/bACTA TEJIA\Q

f‘eomeTp‘M»cxa TeJa, Kao LITO CMO BH/ENH, AEJHUMO HAa PO-

ribacTauo6na.Pormacrartena cy OHa Koja Cy OTpaHHYeHa CaMo

paBHHM MOBPIIHHAMa, JOK Cy 00Ja OHa KOja Cy OrpaHH4YeHa GH-«

0 00auM, 60 1 OOIUM U DABHUM TOBPINHHAMA.

or/bacra Tesaa AoOMJA CY TaKaB HA3WB 3aTO IITO H>HXOBE

He TMOBPIIMHE YHHe por/beBe. CBe MPU3Me U CBE MHPaMHIAE

]y Yy por/acTta Tena:

ehy porsbacTuM Teauma TpeGa YOUHTH TIpaBHJIHA poO-

a Teja, a TO Cy OHA YHj€ Cy CTpaHe NMpaBU/IHE U MOy~
FeOMETPHCKE C/HKE, KOjeé YMHEe caMO HCIymn4yeHe

BE.

Wje Jakae NOBOBHO Ja CTpaHe Teana Oyay noayaapHe

cnuke, fa G6u OHO OuJaO mpaBuaHO, Beh.mopajy O6uUTH M mpa-

Buaxe, Ha npumep, Teno npeTcTaBibeHO Ha Ca. 32 UMa 3a CTpaHe

IECT |MOAYyAapHHX pOMOOBa, H MO3HATO j€ MOJ HMEHOM POM-
6oejap, anu He cnaga y rpyny NpaBHJHMX Teaa, 3aTO IWTO
POMO |HHje NPABHJAHA T€OMETPHCKA CJHKA. ’

/
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Mma cBera met IIpaBHIHHX
Tesa, ¥ TO Cy: TETPaenap, oKTa-
erap, MKocae[lap, Xxexcaegap
(unu xolKa) W JOAEKaefap.

Tenpaenap, Hama Beh Imo-
3HATO TEJIO, ONPaHHueH je ca 4ye-
THpH paBHOCTpaHa Tpoyraa (mo
TPH y CBAKOM OJ[ YeTHPH POr/ba)
Ha ca. 33 mpeTrcTaB/beH je TeTpa-
eJap Ca CBOjOM MpEXOM.

Okraenap je OrpaHu4eH

ca 0ocaM paBHOCTPaHHUX
TpoyrJjoBa (mo 4Yeru-

pu y CBaKOM O MIECT
poribesa). Ha ca. 34
MpeTcTaB/beH je OKTa-
efap U HErosa Mpe-
xa.

Hkocaenap je orpa-
HuueH ca 20 paBHO-
CTPaHHX TPOYTJO0BA
(mo mer y cBakom, on 12 porsbesa). Ha ca. 35 mpercraBmen je
HKOCaenap ca CBOjOM MpPEXOM.

Ca. 32. — Pomb6oenap.

Ca. 33. — Terpaenap H merosa
Mpexa (yMmamena).

Ca. 34. — Oxraenap u tberoBa Mpexa.

Camo oBe TpH BPCTe Teja UMajy Kao CTpaHe PaBHOCTPaHe
TpOoyTJe. '

Xekcae[iap uid KOLK4 jé HaMa no6pO MO3HATO Teuo, orpa-
HHYEHO Ca IUeCT jefakux KBajpara (Mo TPH y CBakOM O] Ocam
por/besa).

e R R o
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Hajsaa, nonekaenap je MpaBWIHO TeJO orpaHuueHo ca 12
MPaBUIHHX TIETOYTJIOBA (MO TPH V CBAKOM O 20 por/beBsa).

Ca. 35. — Wuiocaenap ¥ Hberopa mMpexa (ymameHa).

Ha ca. 36 mpeTcTaB/beH je 10JeKaenap M herosa Mpexa.
3auITo Heva BHIUE OJ TeT MpaBUIHHX tena? Crnenehe pas-
Vill/batbe TokKa3ahe HaM TO jacHO.

Cn. 36. — [onekaenap i HEroBa Mpexa (yMaheHs).

flowTo je CBakW yrao paBHOCTPaHOr TPOyTJd 60°, U Kako
je 36Mp MBMUHHX YTJI0Ba HCMYM4eHOT porba yBek Marbu o 360°,
TO OX paBHOCTpa‘H‘HX. TPOYrioBa MOXEMO HAUMHATH CaMO TpH
porba: TpocTpaHu (3 . 60° = 180°), ueTBOopocTpan# (4 . 60° = 240°)
4 metocrpanu (5.60° = 300%).

3 ucror pasaora ox KBajapara, 4H ju Cy CBM YTJIOBH IO 909,
MOJKEe Ce HAUWHMTH 'CaMO TPOCTpaHu poralb (3.90° = 270°). Te-
70 KOje MMa OBakBe pOrJbeBe e Xekcaenap i KOLKA.

Hajsan, nowro je CBaku yrao npasuaHOT meroyraa 108°, To
ce O TMPABUJIHWX METOYIJ0Ba MOJKE HAUMHATH caMoO TPOCTPaHH
poramn (3.108" = 324"). TakBe por/beBe ¥Ma N0AeKaenap.
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Bexb6ama

1) Kako meammo tena? :

2) Koja Tena nasusamo TIDABUJIHUM ?

3) Lra je pomboenap?

4) Konuko ¥Ma mpaBHAHHX Tena M Koja cy?

5) Kaxu 3a cBako mpaBuIHO Teso KOMHKO uma: por/beBa
{{BH1la, TeMeHa.

6) Haunnu mpexy u momen TaTpaejpa HuBHIE 6 cm.

7) Haumuu mpexy v mogen OKTae[pa UBHILE 5 cm.

8) Haumnu mpexy u momen HKOCaeapa uBHie 4 cm.

9) Hauunu mpexy u momen A0JeKaeapa UBHIE 5 cm. ‘

10) Odjacuu 3awT0 He MoOe GUTH BHwe Ol MeT [103HATHX
[PABHUIHHX Te.ld.

’
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3ATIBEMUHA TEJIA U NMPUMEHA [MATATOPUHOT
[IPABUJIA HA TEJIA

1. O 3ATIPEMUHU TEJIA

[Tox zanmpeMHHOM HEKOT TeJa pa3yMeMO €0 MPOCTOpa KOju
to Teap 3anpema (Ceomerpuja 3a I pa3pen). OBy 3ampeMHHy MO-
KEMO | MEPDHTH, Kao LITO CMO BHJEJH y CAydyajy KOUKe H KBa-
npa. Kao jenuHuna 3a mepere 3anpeMuHe y3uMma ce KyOHH MeTap
(Im?), |Tj. KOUKa HMBHLE jeJHOT METpa, UJH Mame jeJUHHLEe O
Ky6Hor metpa (1dm?, ‘lcm?® u 1 mm’).
3anpemuny hemo obesexaBatd ciaoBoM V (mo peuu volu-
men Koja 3HauyM 3alpeMHHY).
Y oBOM pmeny reomeTpuje HayunhemMO Kako Ce H3padyHa-
Ba 3a[IpeMHHA TeJa PasJH4YUTHX 00JMKa, Ka0o IITO Cy MPH3ME,
nupaMmiie, obJauie, Kymne, HTA. AJH akO je y MUTamby KakBo Mare-
pujanxo Teno (ynmpaBo MOJeJ FeOMeTPHUCKOr TeJa), OHZA Ce ca
3apPEMUHOM MOXe JOBECTH y Be3y H FeroBa TEKHHA, OJHOCHO
cneun@uyYHa TeXHMHA — IUTO yecTo OWBa y NPAKTUYHHUM 3afa-
uuMa. |3aTo hemo caga yKpaTKO MOHOBHUTH TPafHBO O OIHOCY
KOju MOCTOjH H3Mehy TexuHe H-3allpeMUHe TeJa.

IMHHLA 3a Mepeme TexxuHe je rpam (1 g). To je, ycrBapy,
TEXHHA jeAHOr KyOHOr CaHTHMeTpa 4YHCTe BOJe. 3Haud Oa je
Boma BsampemuHe 1dm?, wuad jegHor JauTpa, Temka 1kg (ku-
Jorpam). :
[lox cneuuUYHOM TEKHHOM HEKOT TeJa Pa3yMeMO TeXHHY
jenHor| KyOHOr caHTHMeTpa TOor Teaa..llpema Tome, cneuu@UuHa
Te)XHHA TeJa pasaHYUTOr MaTepHjaja pasauuuta je. Croeru-
¢uuHa TexxuHa BoAe je 1 g, omoBa-11,35 g, nayte 0,24 g uth.
; Hiamehy TexuHHe HEKOT Tesa, HEeroBe CHelH(UUHE TeXHHe
U 3ampeMHHe MOCTOje, [NaK/ae, OBH OJHOCH:
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1) Crneuudununy texuny (S) tena podujamo, Kaph uemao-
KynHy werosy texuuy (Q) nomenumo sanpemudom (V), T1j.

<_Q

\
2) Texuny Tena noGHjaMO, Kaj th€rOBY 3dlIPEMEHY [OMHO-
KUMO CHeUH(PHUHOM TEeXHHOM, Tj.
Q=VS
3) 3anpemuuy Tesa nobujamMO Kal 'therOBY TEXHHY MOOEe-
JHMC CMeLH(pHUIHOM TEXKHUHOM, Tj.

VfQ

S

Y cBHMMa OBUM CilyuajeBHMa 3arnpeMHHA Cce W3paxana y KyO-
HHM CaHTHMETPpHMMa, a TeXWHa H crneuudyuHa TeXKHHA y rpa-
MOBHMaA.

2. SATIPEMHHA KOUKE U KBAJIPA

3anpeMuHy KOLKe N0OHjaMO Kaj tbeHY WBULY [MIHEMO Ha
ky6 (leomerpuja 3a I paspen). AKO WBHIly O3HAUHUMO ca a, Guhe
V =al
HMs Tor ofpacua MOXeMO H3DAuyHaTH MBHLY, Kaji H3 3a-
npeMHHe U3ByueMO KyOHH KopeH. Tako je ‘
a =i/v .
3anpeMHHY KBafipa H3pauyHABaMO Kajl TOMHOMHMO HeroBy
AYKMHY Ca WHPMHOM ¥ BHCHHOM, HJH INTO je MCTO, KaJ MOMHO-
KuMO Mehyco6HO TpH HeroBe pasjnuure Heule (a, b u ¢), Tj.

V = abc
Opgarae umamo na je
a=V p VoV
bc’ ac’ ab

Tj. jeAHY UBMLY KBaJpa MOXeMO H3pauyHaTH, aKO MYy 3alpeMHHY
NOJeNHMO POH3BOLOM JIPYTHX ABEJy HBHILA.

O6pacie 3a 3alpeMHHY KOLKE H KBajJpa MOXEMO JOBECTH
Ha ucTH 06auk noMmohy caegeher pacmarpama. [10BpIIHHA OCHO-
Be (B) kouke je a?, a nospwuHa ocHoBe (B) xBaapa je ab; ‘ako
jOI MBHILY KOja MpeTCTaB/ba BHCHHY H KOJ, jeJHOT W KOJI ApY-
ror Tena o3HauuMoO ca h, MOXeMO Ja HalHIIEMO:

g S
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[

3a kouky V = a® = a® a= Bh
v 3a kBajgap V = abc = ab. c = Bh
T]. 3@MNPEMUHA KCGilKE HAH KBalApa jeAnaKa je NMPOH3BOAY CCHOBE
¥ EHCHHE.
[lpumenta: Bumgean cMO paHuje [a je TMOBPLIMHA KOLKE
P-=6a?, a nospiuuHa ksaapa P=2 (ab-+ac+bc).

5. [WJATOHAJIE KOLUKE W KBALPA

Jltjaronany KOLKe MCXEeMO, NPHUMEHOM [TutaropuHor mnpa-
RU/IA, M3Pa3UTH noMohy HBHLE KOUKE. Kao wTo mokasyje cJ.
37, amjaronana Kouxe (D) je XuMOTeHy3a NpaBoyrJaor Tpoyr/aa

\ ynje Cy KaTeTe MBHIA KOUKe (a) H nuja-
roHal 3 KOUKWHOr KBaapara (d). 3aro je:
d? =a? 4} a?=2Za’mu
b? = a? 4 d* = a? 4 2a* = 3a%, D =]/ 3a2,
onakne je d=al/ 3
P | Tj. Aujaromamy Kouke JA00HjaMO Kaj

MEMLY TIOMHGYHMG KOpeHOM u3 3.

Ca, 37. — HOujaronana kou- a
Ke Kao XHIIOTeHy3a IIpaBo- Ca. 38. — JlujaroHana KBaipa Kao XH-
yrJaor Tpoyraa, IOTEeHYy3a& NpaBoyrJior Tpoyraa.
AKO CIMYHO NOCTYDMMO M KOJ KBajpa, ca uBHuama a, b
¥ ¢ u gujaronasom (D) (ca. 38), nobuhemo aa je:
d2=a?-4b%u
D9=d9—+—C2=39—}—b9+C2H
b — @ F o o |
Tj. AUjaronany KBajpa no6ujaMo Kaj M3BY4YeMO KBaJpaTHH
KOopeH u3 36upa KBaapaTa TpHUjy HberoBHMX HBHULA.

Bexoama

1) llrta pasyMeMO MOJ 3alpeMUHOM Teaa?
2) Koje cy jenuuuue 3a Meperhe 3alpeMuHe?
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3) Wra je cnenuduyHa TeXKHHA HEKOT TeJa?

4) Koju ognocu nocroje namehy sanpemune (V), texune
{Q) ¥ cneuuduuHe Texuue (S) jemHOr Tesa?

5) Kako ce uspauyHaBa 3anpeMHHa KOUKe ?

6) Kako ce uspauynaBa 3anpeMHHa KBajapar .

7) Kaxu mpasuiio no xome Ce Ha HCTH HauyHH H3pauyyHaBa
‘M 3alpeMHHa KOlKe W 3alpeMHHa KBajpa.

8) Kako wuapauyHaBamo [AujaroHanay KOLKe?

9) Vispasu usHuy KouKke nmoMohy HeHe a) AMjaroHare, 6)
NOBPUIHHE, B) 3alpeMHHe.

10) Kako nobujamo AujaroHany KBaipr?

11) Kako u3pauyHaBaMO MOBPLIHHY KOLKe H KBagpar

T I/I3paqyﬂam NOBPUWHHY, 3aNPEMHHY H- gu;aroaany
konke uuja je uBHUA cm)é) 24 cm ,Q/OLL m, ) 1m-8 dm.
{(Ozr. a) P ==384cm? - 512cm?, D ==713,84cm, b) P= 3456
cm? V=I3824cm3 b 41,52 cm, B) P = 0,96 m?, V = 0,064m?,
b*0,692m, r)P=19m? 44dm®, V=05m?® 832dm?, d=3m

1 dm 1cm4 mm)

HATH 3anpeMHHy‘H ugpom}wxouxe ugja je

' ]35 dm?. (Onr. a)
:125 cm?, W8 65 cm, &)\ V— 17 mm?, D = 20,76 mm,

B)V~—3 75 dm3, b*2590dm) D

Kosuka je nospmnﬂa U >3anpeMuBa KOIKE ydja je nu-
ronana @ 6,92 dm, 6) 17,3 cm, B) [/ 3m? (Oxar. a) P =96 dm?,

V—64dm36 P=0600cm?,V==1000cm?®B) P=0m2 V=T1m%
15)-Banpemuna jegue xouke je 28 cm®, 67125 cm®, By
1000 mm?, r) 17 28 -mm?, 9,261 dm?®. HaspauyHatu mweHy

noBpuimHy u gujaronany. (Onr. a) P=24 cm?, d=3,46 cm,
o) P=150cm®?, »=28,65 cm, B) P=600mm®, d==17,3 mm,
mm?, D == 20,76 mm, 1) P = 23,46 dm, d = 3,633 dm)
ﬁﬂu]aromﬂa KBajpara jeiHe KOLKe j 6)
211 cm. M3pauyHati nOBPUIMHY,.3anPeMHHY . ), y Te
konxe. (Oar. a) P==000m?, V= 1000m3 b= m, 6) P=

= 1350'cm?, V= 3375 cm?, d = 2595 cm) '
1\25 Kaxo ce Mewa MOBPUIMHA KCIKE, aKo joj ce MBHLA

a) yLBOCTPYyuH, 6) yTpOCTpyuH ?

18) Kako ce Mema 3anpeMHHa KOIKE aKo' jOj Ce HBHLA a)

YABOCTPYuH, 6) yTPOCTpyUHU? I S ST

ot

]

e
R TG Y

d I/Ivaa je/lHe MacHBHe KOuKe oJ, cpebpa je 10 cm, a cre-
unfurd Texuna cpebpa je 105 g. Koamko je kg Temka Ta
xouxa? (Ozr. 10,5 kg)
20y MispauyHaTy WBHIy OHe MaCHBEHe fgouxé yHja je TexuHa

499,‘. LCTell. TeXHHa MarepHjana je 7,8 g. (Oar. 4 cm)

. ' HBuua jenHe macuBHe Kouke, temke 108 g., je 6 cm.
Kon e cneuudUUHa TeXXuHa MaTePHjaia Of KOTa je OHA Ha-
qmbe:Ha? Ox. 0,5 g) : -

(227 YIspauyHaTH NOBPUIMHY, 3apeMAiy u ﬂHjaFOHaJIy KBa-

Ipa wuuje cy uBHue (3, b u ¢):
' “‘;&ﬁ/= 3cm

hn = 3dm : 3._3

b = 4dm b=4cm
c=12 dm c=5cm
2) (Oar. P 192dmIV-——H4'dm 0= 13dm /’

' 6) (Oxr. P 9ﬂ Ve==60ctr®; b =5 |2 cm)
B) & = 10 cm- _Pra=05m
b = 12cm b=04m
= 20 cm c=12m

'B) {Onr.P = 1120 cm?, V-==24007Cm?, b = 25,38 cm)
_ Onr. P=256m? V=20,24m3 dp=1 36 cm)

Y/ Jenan xBazap, Bucute 10 cm.,, MMa 3a OCHOBY KBajapar
4 cm. I/Ispaquam My [NOBPUIMHY, 3aPEMHHY H AHjaro-
HaJy. (O P =192 cm— =160 cm?, d = 11,5cm npuba.)

XBanmap ¢ KBaﬂpaTHOM OCHOBOM HMa BHCHHY 9 cm a 3a-
npew /|36 cm. Koamka my je OCHOBHHA HBHI3, norapmmra u
mujaroama? (OAr. a=2cm, P =80cm2, dD=9,43...cm)

2 Ocaosm}e HBHIE jeJHOT KBajpa ¢y 7 cm ¥ 8 cm a 3a-

npemunarmy jé 560 cm®. Koumuku je 30MD HErOBHX MBHIA?
(Oar: 100 cm) :
6 BUI{e - Je[HOT MaCHBHOT KBajipa ¢y 6cm, 7cm 1 9 cm,

a texrnAa My je 4,536 kg. Konnka je cienuuyHa TeXHHA WEro-
BOT matepujana? (Oar. 12 g)

4. JETHAKOCT IIPU3AMA

3a jiBa Tena yONIUTe KaXeMo [a Cy jeAHaKa aKo umajy je-
AHaxe sappemune. Ha npumep, kouka uBHue 4 cm jednaka je
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KeaZpy uMje cy AuMeHauje 2cm, 4 cm H 8 cm, (jep oba oBa Tena
uMajy jeaHake 3ampemuHe, V = 64 cm?).

Kao mTo BUAMMO, jeflHaKa Teia He Mopajy OuTH W 00aHKa
Wctor, Ako, mak, uMajy ¥ OOAMK WCTH, Taksa TeJad HA3UBAMO
NOAYAAapHUM TeaHMa.

Ha ca. 39. mpercraB/beHe Cy TpaBa W KOCa TPOCTpaHa W
npaBa M Koca yeTBCpocTpaHa mpudma. OBe Cy mpH3Me nsabpaHe
TAKO 11a Cy UM W BUCHHEe M OCHOBE je[HaKe. (OcHoBe, Kao reome-
TPHCKe ClHKe, MOTY OMTH jeJHaKe, HaKO HUCY HCTOT 00/HKa).

Ca. 36. — Tllpase M Kcce nMpH3Me jeJlHAKHX OCHOBA W BHCHHA

3aMHCJAHMO 13 UMaMO MOJENe OBaKBHX NpH3ama OJi KapTo-
Ha, Ma CBAKOM O H-HX YKJOHMMO [0 jelHy OCHOBY. Y OBe ,Ipa-
3He“ mpu3ve cafd MORev) CHIlaTH KakBYy CHTHY MaTepHjy, peuu-
Mo mecak. [lpecunajyhu mecax u3 jejHe MyHe MpH3ME Y ApPYyry
naurhe HaM y OuM, Aa je MCTA KOJMYMHA MecKa A0BOJbHA [1a Ta4HO
MCITYHH CBAaKy Of OBHX MpH3aMa, a TO 3HA4H Ja Cy WM 3arnpemuHe
jenHake.

Kako [0 MCTOT 3aKJbyuKa LOJa3WMO aKo CIHYaH OrJel, Bp-
WIMMO M Ca BAWECTpaHWM npu3mama, 6€3 063upa Ha TO Aa JH Cy
MpaBe MaM KOCe, TO KaXeMo: npusMé jenHaKuX OCHOBa M je/Ha-
KHX BHCHHAa MMajy ¥ 3anpemuHe jefHake.

3aparak: Haupraj jegan meroyrao, na ra mpeTBOpH y He-
TBOPOYTao, a 0Baj y Tpoyrao. Caja HauWHH MOJeJe TPH]y npaBUX
npH3amMa WCTHX BHCHHA, uuje he oCHOBE OUTH Taj MeToyrao, ue-
TROpOyrao M Tpoyrao. I[lomohy CHTHOT TeCKa M OBMX MOJena
¥3BEIM MPABWJIO O jelIHaKOCTH NMpH3aMa, Ha HauuH Kako je rope
peyeHo

5. 3BAMIPEMUHA NMPU3ME

Ha ocHOBY ropsber npasHJa O jeflHaKOCTH NpH3ama H3-
pewhemo o6pa3all 3a W3pauyHaBatbe 3aNpemMHHe M3 KaKBE MPU3ME.

-fipU3Me, jeJHaKe O-

T 45

AKO, HauMe, CBaKy MPU3MY 4Hjy 3anpeMHHy XOheMo Aa uspaudy-
HAMO, yNOpeAMMO Ca KBaJpOM je/lHaKe OCHOBE H BHCHHE, [0Ja-
3MMO [0 3aK/byuKa [a W HbeHy 3ampeMHHy A00HjaMO Ha HCTH
HauMH KA0 W KOJ, KBajpa. [[pyruM peunma, Tpeba H3pauyHaTH Mo-
RBPILUWHY OCHOBE H OBy TIOMHOXHTH BHCHHOM npuame (Bh). 3ato
KaKeMO YOIIUTe: 3anpeMHHA NpU3Me je[HaKa je MPOM3BOLY
OCHCEE W BHCHEE, Tj.
' V = Bh

Tako, ako je BHCHHA h ¥ ocHOBHMHA MBHMIA A NPABUJHE LUe-
CTOCTpaHe MpH3Me, O, \
4 3a2v 3 )

B/ V= -h

s

N
2

JacHo je nma he ce —
[0 TpaBHIy O jeaHa- =
KOCTH npudama — [0
TOM HCTOM O0Ddpacuy
AcGUuTH W 3anpeMHHa
KOoCe  LIeCTOCTpaHe

ceose (h, ci. 40). Ako
Cy BPeIHOCTH 3a a H
h nmare y mocebHum ||
OpojeBMMa, OHNA FBH- W
XOBOM" 3aMEHOM Y 0- Ca. 40, — TlpaBuana ¥ KOCAa MeECTOCTPAHA TMpH-
6pacuy 106u jamo 3Ma, jefHAKHX OCHOBA M BHCHHA,
OpOjHY BpE€LHOCT 3a-
npemune. Hexa je wa npumep, a=4cm u h=10cm, na je
3a|/3 3L67%1.73 _

V e 10=17,3 . 24 =415,2,

. V=445,2 cm?
Ipumenba: ¥3 obpasay 3a 3anpeMHHy TpeOa MOHOBHTH H

o6pasau 3a MOBPLIHHY NPH3ME, KOjU CMO paHHje H3BeJH, JaKJe:

=2B+ M. '

V=Bh=—

m——

i

BewxoOamwa

‘1) Koje npu3me uMajy jeHake 3anmpeMHHe 2,
2) Kako nobujamo 3anpemMHHy nph3me r AR
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f - npemuHa Te mpuaMe * (Oxr. P = 592 cim?, V = 960 cm3)
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3) 3a kojy: npusmy KaXXeMo Ja je rpasa, Koca, npaBmma
DABHOMBHUHG ? . . v : o :
~4) Mopa an paBHOHBW—lHa npusma OWTH mpasa P A npa-
BHJHA ? HaBeILH TIPHMEDE | :
CoX 5)’ I/Ispaqynam I'IOBpLUHHy H 3anpeMHHy NPABHIHE TPO-
cTpane npi3me, Kox Koje je OCHOBHHa HBHILa 4 cm a BHCHHa 10
cim. (Om‘ P=13384...cm? V =69,2. cm3) ‘

6) I/Ispaqyﬂafm NOBPIIHHY H 3alpeMUHY npasmme uie-
CTOCTpaKe npusme OCHOBHHe Wruue 2 cm a BUCHHE 8 cm. O};r
P=116,76. , V =83,04 cm?) ' : R

V) Komn(o n4Tapa  xsata Cyn o0auka npasujHe ue-
TBOpOCT]:;'aHe npuaMe, OCHOBHHe HBHUE 0,4 m ¥ BucHHe 0,6 m ?
(Oar. 96 1) C

8). HMapauynatv nopiuuHy U 3anpeMHHy IpaBHiIHe U paB-
HOHBHUYHE TpOCT’p'aH‘e npu3me udja je wuBHpma 2 cm. (Onar.
P =1546. = 3,46 ...cm?)

Qf I/Ispaqyﬁafm NOBPIIMHY Y 3am eMHHy NpaBUJHE H paB-
Ho-uanﬁe mecrocrpade npuame, uBuu€ 1/dm. (Oar. P =41,19¢.
cm?, V=26 cm?)

- 10) Jensa TPOCTpaHa TpaBUJAHA W’ paBHoanqha npu3Ma
HMa MBHLY 2 Cm, a HampaB/beHa je OJ Marepujaza uja je Crie-
uuduu"a Texuua 10 g. Konm(o je Teumika Ta npnsma ? (Oar.

34,6 g)

11) Hspauynartu uBuiy npasunne TpocTpase pasHOHUBHYHE
npusme uuja je sanpemuna 2 V3 cm3. (Oar. 2 cm)
12) IlpaBa npuama, Bucure 20 cm, HMa 3a OCHOBY TpPOYTao

ca crpanama 9 cm, 10 cm u 17 cm. M3spauynatu joj MOBPIIHHY -

u 3anpemuty. (Oar. P = 79Fcm?, V = 720 cm¥)
13) Koca mpusma, sucuue 20 cm, uMa 3a OCHOBY KBaJpaT

JAHjaroHaJie 4V2 cm. I/Iapaquam 3anpemMuHy rte npusme. (Ogr.

320 cm?) C
/M’)"HpusMa BHCHHe 30 cm pma 32 OCHOBY NPaBOYTJH TPO-
yrao uKja je xumoTenysa 13 cm a jeawa karera 12 cm. Mapauy-
HaTH joj NOBpHIHHY W 3anpemuny. (Ogr. P = 960 cm?, V = 900
cm?) - o
15) Tlpasa npusma, Bucune 10 cm, HMa 3a OCHOBY pom6
‘{H]e Cy Aujaronane 16 cm u 12 cm. Koanka jé moBpiiuHa u 3a-

.
3w
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18)|Koanka je Bucuna npusme umja je sanpemuna 240 cmS,
aKo joj je ocuoBa poMb6.c .,U,Hj\anonanamaﬁ cm 6 cm ? (Oar.
i0 cm) | .- .

17)| Jenna npaBa NpU3Ma, BUcuHe 12 cm, uma.3a OCHOBY
PABHOKP3KK Tpoyrao obuma 50 cm u ocHoBuue 16 cm. Konuka
je MOBpUIMHZ H 3alNpeMHHAa Te npuame-?- (Oar. P = 840 cm?,
V = 1440 cmd) '
‘\\ /
Jenwa mpaBa ‘npusma uma-3a OCHOBY .IIPABOYTaOHHK,

uHjd je RYyXHHa 24 cm a IujaroHana 26 cm: Kouauka je mosp-

UIMHa U :anpeMMHa Te TpPHU3Me, aKO joj je BHCHHA 50 cm? (Onar.
P = 3880/ cm2?, V = 12000 cm3)

/I’grﬂpaea NpH3Ma BHCHHe 20 cm, uma 3a OCHOBY ,aem*oyw,
LiHje cy Ae ctpare 4 cm u 13 cm, a ;m]aroaana cuMerpana 15
cm. Komunka je noBpusna u 3anpemuHa Te npusme? (Oar. P =
cm?, V =|960 cm?)

20) 3anpemuna jexne npasuine Tpocrpaue npusme je 12 3

cm?, MoK |je weHa BucuHa 3 cm. Koumka je OCHOBHHA MBHUA Te
npusame ? | (Oxr. 4 cm)

21) HM3pauyuaru NOBpwWHHY pomboenpa, uuja CTpana uMa
aujaronane 30 cm u 16 cm. (Oar. P = 1440 cm?)

22) [lpasa mpusma Bucure 30 cm uma 3a OCHOBY MNpaBoOy-
TIH Tpamngs, ukje Cy napanense crpaxme 22 c¢cm u 10 Cim, a wbu-
XOBO pactojawse 9 cm. Mspauywatu nospruny u 3anpeMHHy Te-
npusme. (Dar. P = 1968 cm?, V = 4320 cmd)

23) Wispauymaru nospuuHy u 3anpeMHHy MpaBe NpH3Me,
BHCHHe 30| mm, Kax joj je ocHoBa PaBHOKpaKH Tpamnes, 4dju je
o6um 148mm a napasense crpane S0mm 4 20 mm. (Onxr.
P = 69,60/cm2, V = 378 cm?)

6. SAHPEMI/IHA OBJIULIE

Ilpu Hsaobefby oépacua 3a TIOBPUIMHY xpyra (P=r? :t)a
MH CMO 31;«10114)114 A& KpyT MOCTaje Kao TPaHHYHH Clyyaj mpa-
BHJIHOT MHOTOYTJ&, KOMe -6pOj CTpaHa HenpecTaHo nosehaBamo..
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CAMYHO TOME MCXKEeMO H 00jHly 3aMHCIHTH ,
K40 rpaHWuYan clyyaj MpaBuiHe MPH3ME, YK jH : =
ce Opoj cTpaHa HEMpPeCTaHo nosehasa (ciu.
41). U3 oBora cieayje Aa 3ampeMuHy oburie
no6HjaMo Ha MCTH HA4YMH K20 H 3anpeMHHy
ripuame, Tj. mo obpacuy

V =Bh

‘WM, KAaKO je KOZ cBake oOjwuie MOBpLIAHA A

ocHose B = rZn, Ouhe « l v
V = r2zh

Ca. 41, — O6uanua
OpaBJe, Ha CIMYaH HAUMH KA0 WITO CMO M Pa-  4n,cana oxko npa-

HHje YHHMIH, JaKO nobujamo na je BHIHE WECTOCTpaHe
npH3Me.

/

f
,'L-—---—--‘»-

W

?n BI=V

Kako je kon paBHocTpane obauue h = 2r, TO 32 ibEeHy 3a-
rnpemh‘uy nobujamo o6pasar:

V =rn 2r = 2rixn

13 uera ce BUAM [a 3aMPEMHUHy PAaBHOCTpaHe OOJHIE MOXKEMO
y3pauyHaTH aKO HaM je MO3HAT HJIM MOJYNPEedHHK OCHOBE, WU
PHCHHA, HOK je 33 HMCTH IH/b KOJ OCTanux
0BaHIa MOTPEGHO 3HATH o6a oBa MOAATKA.

W3 obpacua 3a 3ampeMHHY PaBHOCTpaHe
o6suue 1001 jamMo

va'l
rz‘/ﬁ
Ha ca. 41 xpyroBu obJauie (ocHoBe)
OMMCaHH Cy OKO OCHOBa fpH3me. 3a TaKBy
'#7 06aHMLly KaXeMo Aa je ONHCAaHa OKO MPH3ME,
-=¥ . a 3a npu3My Ja je ymucaHa y o6auruy.
«Ca. 42. — Obanua Ha ci. 42 kpyroBu oGuuie ymuCaHd Cy
ymKcaHa y NpaBHI- y ocHoBaMa Mpuame. 3a TaKBy obmuuy Kaxe-
~HOj UeTBOPOCTPAHO] ' 14 je ymHMcaHa y MPH3MH, AOK je NMpH3MA
G onucaHa OKO O0aHLe.
Mpumen6a: Maseau cMO panHje ob6pasar
:3a moBpiuuHy npase obmuue: P = 2rx (r +h), a 32 MOBPIIKHY
pasHocrpane: P = 6ri.

h=

Ymmmm e —

\

Y
[}
]
i
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\
\
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Bewxobama

1) MspauynaTH nOBpILIMHY W 3alpeMHHy IpaBe OOGJHIle
UYH]U je MOJMyNpevyHUK OCHOBe (r) u BucHHa (h):

a) r= .4 dm 6) r=12 cm
h =10 dm h=15 cm
(Oxr. P=112x dm?,V=160n dm?®){Oar. P=648r cm2,V=2160ncm?)
B) r=0,5m r) r=1% m
h=12m h:=4 m

(Oar.P=1,7nm?, V=0,3nm® (Oxr. P=165nm? V= 97m?
[ 2) VispauynaTv NOBpIIHHY M 3alNpeMHHY paBHOCTpaHe
o6auie uMja OCHOBA MMa TMoOAynpeuyHuk: a) 10 cm, 6) 24 cm, B)
0,4 m. (Oxr. a) P = 1884 cm? V = 6280 cm?, 6) P = 3456 cm?
V = 27648z cm?, B) P=0,96n m?, V =0,1281 cm?)

7 MspauyHaTy MNOBPIUMHY M 3alpeMHHy paBHOCTpaHe
obauue uMja je Bucuua: a) 8 cm, 6) 30 cm, B) 1,2 m. (Oar. a)
P=96xn cm? V= 128z cm?, 6) P = 1350 = cm? V = 6750 = cm?,

-8) P=2,16nm?, V= 0,432n m?)

O6um ocHOBe jenHe mpaBe OOmMLe je 8 © Cm a BUCHHA
joj je 10 cm. Mi3pauyHaTu HeHy MOBPIIMHY H 3amnpemuny. (Omr.
P =112z cm? V = 160x cm?) .

Owmorau jemre mpaBe ob6auie je 192 = cm],/ a nonay-
npeuduk ocHoBe 8 cm. KoaHka je mOBpIIMHA M 3anpeMuHa?
(Omr. P=224 n cm?, V =384 n cm?) -

@ [lonynpeuHuk OCHOBe jeaHe mpase obauie je 2% dm,

Ly . E
IOK j BuCHH {{ MoAympeurukd OeHoBe. Vispauynata mosp-
WHHY 4 3anpemuHy Tte obuauue. (Onr. P=20—g—n dm?, V=

9 3
= 71-677["(?1’,,“) L

7‘;7),Je,aar-r HUIWHADHUYAH CYy[ HMMa MOJyNpedyHuK OocHoBe 10
cm a sucuHy 0,5 m. Koauko ce auTapa TEYHOCTH MOXKe Y Hbera
ycyTH?_(O,LLr. 15,7 1)

@i HspauynaTsi [OJYTNPEeYHHK OCHOBE OHe pPaBHOCTPAHe

06umue yuja je moBpwnHa 150 7 cm? (Oxr. 5 cm)

O6papnosuh: ['eometpuja 1V 4
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9) Koamka je BHCHHA pABHQCTPaHe ofauue udja je 3a-
npemuna 16 n cm?d.) Oxr. 4 cm)

10) ¥ cyn o6nuka paBHOCTpade OOiHlle MOXeE Ce€ YCYTH
7,85 | teunoctu. Kosnxa je Bucuna? (Omr. 1 m)

) 3anpemuua jemue npase obanuue je 200 = dm?, nok je
Bucuaa 8 dm. MispadyHaTu mosynpednux ocHose. (Oar. 5 dm)

12) Koauka je mospuinua mpase o0O0IHIE, ugja je 3amnpe-
muna 192 = em?, a moaynpedsdk ochoBe 4 cm (Oar. 128 =
cm?) -

@ WspauynaTu sanpemuny mpase obauue uuja je nosp-
muna 440 n cm?, a noaynpeunux ocxose (0 cm. (Onr.
1200 « cm?®) :

14) CaBujatbeM jefHOT KBaxpara OJ KapToHa, obuma 8 =«
cm, Ko6uja ce omotau mpase obaune. Konuka je 3ampeMHHa Te
o6auue ? (Oar. 2 =* cm?)

5) Mspauysatu TOBpUIMHY M 3anpeMuHy npase oOGJHie
yuju passujes omoTad uma Ayxuny 25,12 dm a wupuny 10 dm.
(Ogr. P =112 dm? V=160~ dm® Mma au jow jexua
o6nuna uctd omoray? Koja?) :

16) Koauko je Tewika macuBHa npasa oOauua, Bucuue 10
cm a nonynpeuHuKa OCHOBE 2 Cm, aK0 je cneuuduuHa TeXKMUHA
marepujana 10 g? (Oxr. 1,256 kg) . ,

17) ¥V KoukH, KO Koje je 36up cBuX MBHua 144 cm, ymu-
caHa je oOnuua. VspauyHatu rbeHy MOBPIUHHY H 3alpeMHUHY.
(Oar. P/,= 216 = cm?, V=432 = cm?)

/1/8) Oko Kouke, mospiuvue 384 cm? omnucaHa je obmuua.
Konuka je mwena sanpemusa? (Oxr. V= 200 7 cm?

19) Kouxu uBHie 4 cm ofmucana je u ynucana obnuna. 3a
KOJMIHKO ce pa3iauKyjy wuxose 3ampemuue? (Oxr. sa 16 = cm?®)

20) ¥ mpaBMAHO] UETBOPOCTPAHO] NPHU3MH, OCHOBHHE HBU-
e 6 cm d BHcuHe 20 cm, ynucaHa je ofauua. KMspauynatu mno-
BpKHy | 3anpemudy Te o6iume. (Oxr. P =138 = cm? V=
180 = cm?)

21) ¥ npasoj o6auny, Ydjd je TMOJYNPEYHHK OCHOBE 1,41
cm ¥ BucHHa 10 cm, ynucasa je IpasUJHa UETBOpPOCTpaHa MpH-
ama. Konumka je moBpliuHa u 3anpemuna Te npu3me? (OAr.
P =88 cm?, V =40 cm?®)

22) Y TpoCTpaHOj TpPaBHAHO] NPH3MH, OCHOBHHE HBHIE
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'm a BucuHe 20 cm, ynucaHa je obauua. Koauka je nosp-
1 3anpemuna Te obanue? (Oar. P = 1381cm?, V=180 =«

3) ¥ npaBoj obmuuu (r =2 cm, h = 12 cm) ynucana je
IHa WeCTOoCTpaHa npusma. Koawka je moBpUIMHA W 3ampe-
cee mocaeawe? (Oar. P = 164,76 cm?, V = 124,56 cm?)
4) Tlpasoyraonuk (a = 4 cm u b = 6 cm), o6phe ce npso
MHE, 3aTHM CKC Apyre cTpane. lispauywaru nospiuuny
eMUHY Tako HobHjenux Tena. (Oxr. P, =120ncm® V, =
rcm®*u P, = 80 ncm? V, ==96ncm?

7. JERHAKOCT MUPAMHJA W MIPM3AMA |

lupamnne memumo (Ieomerpuja 3a Il paspen) na npase u
[Ton npaBuM nupamupama pasymemMo OHE KOZ, KOjUX Cy
DuHe HBHLE jefHake. Bucuna npase nupamuge naza y
OMUCAaHOr Kpyra OKO ocHoBe. TO 3HAuu Ha OCHOBA CBake
nupamuze mMopa OWTH TeTHBHH MHOrOyrao (Tj. Takas, na
}bera MOXe onucatd kpyr.) AkO 60uHE uBHUUE mupa-
HHCY CBe jexHake, oua HMje npasa, seh koca.

Aehy npasum nupamuzamMa yodunu cMO npasuiue. To cy

Lpyram peuuma, KOX npasusaHe nupamupe jegHake cy 1) cse

OCHOB
Iy
jenHak

oHe n{pamuﬂe yuje Cy OCHOBE MPaBUIHE TEOMETPHUCKE CJHKE.

He mBHue Mmehy cobom, 2) cBe OouHe uBHIE Mehy cobom.
lajsax, papHOMBHUHA NUPAMKAA je OHA uuje Cy CBE MBHIE
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Cn. 43. — Tldpamune jelHaKUX OCHOBA Y jeHAAKHX BHCHHA.
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[pernocTaBuMO [a nupamuie Ha CJI. 43 uMajy jenHake OcHoBe
W je/iHaKe BUCHHe, AKO MOJeJHMa OBaKBHX MHPaMuAa O KapTo-
Ha YKJIOHHMO OCHOBE, OHJA MX MOXEMO NyHHTH, Kao H TpH3Me
panuje, cuTHUM mneckom. [lpecumarbeM TaKBOT MeCKa H3 jenHe
nyHe MHpaMHAe y APYry MO-
JKEMO Ce YBEepHTH, Ja HCTa
KOJIMYMHA [lecKa HCybaBa
TayHO 3ampeMHHy CBake OJ
BUX. 3aTO KaXKeMO: NUpamu-
[le jeqHaKuX OCHCBa W jefHa-
KUX BHCHHa uMajy W 3arnpe-
MUFe jefHaxe.

[MTocmaTpajMo caja IMpH-
3My W [UpaMUJY jeHAKHX O-
cHoBa (6e3 0b63upa Ha UXOB
06/MUK) U jefHAKHX BHCHHA,
Kao IITO Cy OHEe NpeTCTaB/be-
ge Ha c1. 44. AKO OBakKBOj
MPU3MH OJ KapTOHAa YKJIOHHMO je{Hy OCHOBY, a HCTO TaKko H
THpaMH/IK HbeHy, OHJA Ce y HbHX MOXE CHMaTH Mecak. Jlako ce
yBepaeamo Aa Ham Tpeba TpW OBAaKBE MUpaMH/e rMecka 1a 6ucmMo
MCIYHUAM Ty Npu3My. 3aTO KaxeMmO yOMTe : NHpaMuia uma
Tpu MyTa Maky 3ampeMHUHy 04 Mpusme C KojoM uma jeHaKy
OCHOBY W jeJHaKy BUCHHY.

3aparak: Hauwuau caefehe momene Teaa # nomohy BHUX H
CHTHOT NeCKa, Ha HAUMH KAaKo je rope OTHCAHO, H3BeJH NpaBH/Ia
0 jeAHaKOCTH MHpPaMHU/Ja jeHAKHX OCHOBA H jelHaKNX BUCHHA, H
nupamM{ja ¥ npusama jeJHaKHX OCHOBA H jeIHaKMX BHCHHA:

1) TlpaBy nupaMmufy, BHCHHE 12 cm, Koja WMa 3a OCHOBY
[IpaBOYraIM TPOYyrao ¢ karerama 6 cm 8 cm. (Ocrane eneMeHTe,
noTpe6He 3a KOHCTPYKUHjy MPEXe, ©3pauyHaj caMm u3 Ca10GOIHO
HaupTraHe CIHKe).

2) [lpaBy mnupamujy, BUCHHE 12 cm, Koja ¥Ma 32 OCHOBY
TipaBoyraoHuK AyxkuHe 10 cm W IWIHPHHE 2,4 cm. (Ocrane ene-
MeHTe, MOoTpeOHE 3a MPEXKY, Kao H TOpe, W3pauyHayj).

3) TlpaBoyrsiu napaiejonumnen ¢ nuMensujama 4 cm, 6 cm
u 12 cm. ‘

Ca. 44. — Tlpu3ama W nHpamMHia jeAHa-
KMX OCHOBA M jeJHAaKHX BHCHHA.

1A
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8. 3AIPEMUHA NMUPAMUE

M3 ropmux MpaBuiaa O jeJHAKOCTH NMHpaMM[a H3nas na
3ampeMHHy Ma Koje MHPaMHAE MOXEMO JIOOHTH, aKO 3alpeMHHY
Mip¥3Me HCTe OCHOBE W BHCHHE MOJEIHMO (2 3. Tako je

Wi - Bh
9

Tj.3anpeMHHa MUpamMuie jefHaKa je TpehWHM MPOW3BOJa b€HE
OCHOBe W BHCHHE.
Ha npuMep, MpaBHJIHA WIECTOCTPaHa MUpaMHAa OCHOBHHE
¥BKIle 4 U BHUCHHe h nmahe 3ampemMHHY:
L DRGNS, o h Y
3 3 2 2
Ako cy nare GpOjHe BPEAHOCTH 3a OCHOBHHY WBHIly ¥ BHUCHHY,
Ha mpumep a =4 cm U h = 10 cm, 6uhe: ,
V_a‘!h}/'3_16 10 - 1,73
T 2
6pojHa BPeJHOCT 3anpeMHHe TaKBe NUPAMHAE je: V = 138,4 cm®.
Mpumen6a: 3a MOBPLIMHY MHPaMH/E NOGHIM CMO DaHHje
o6pasasl : P=B+M,
rne B 3Haud COBPIUKHY OCHOBE, 2 M omoTauHau 36up GOUHHX
cTpaHa.

=138, 4

9. IPUMEHA TMUTATOPUMHOI MNPABHUJA HA NMUPAMUIAY

[I4TaropyHO MPaBUIO NMPUMEHHIH CMO (npu Hu3pauyHaBa-
tby TOBpIIMHE) HA CBe OHE paBHe CIMKE TIE cMO, TOBJauebeM
nmOMORHUX JyXH, MOTJIH AOOHTH TIPaBOyrJe TpoyrJe. To HCTO i
BAsKM W 3a Tead, Kao wWro cmo Beh umand y ciyyajeBuMa KOIKE
v ksazpa (aujarosane).

[Npoyuuhemo cafa OBY NMPUMEHY KOL NpaBUIHUX NMHPAMHIA.
Kao mTo cMO paHHje BHMJIENH, NpaBuIHE MHPAMHAE HMajy cBe
Goune MBHIE jefHAKE (jep OHe cnazajy y npase nupamuzie), a
HCTO TAKO W CBE OCHOBMHE HMBHUE jeIHaKe, WTO 3HAGH na cy
OCHOBE y TAKBHX MHpAMHJA MPABHUJIHE reoMeTpHCKe CJIHKE.

Ha ca. 45 mpercTaB/beHe Cy MpaBHIHE nupaMuae, 1 TO
TPOCTpaHa, 4eTBOPOCTPAHA M METOCTPAHA. BucuHa je KOH CBHX
obesexeHa ca h, a GoyHa BUCHHa— CJIOBOM hy. [lambe je KOM CBUJY
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OBHX mHpamMH/Ja OCHOBHHA WMBHIA ObejexkeHa ca a, 604Ha ca s,
a MOJympeYyHuuu ONWCAHOT M yMHCAHOT KPYra OCHOBE O6enexeHu
¢y car H p.

Koz oBux nupamuga tpeb6a youuts TpH npaBoyria Tpoyria
Ha KOje MOXXeMO NMpHUMeHHTH [TMTaropuHO mpaBuao (OBZe OCHOBe
HHCY yuuie y o63up, jep CMO Ha WX paHHje MpUMeHHBaid [1u-

"y

Ca. 45. — TIpaBoyrau TPOYIAH y TNPAaBHIHHM MHPaAMHAAMA.

TaropvHO MpaBHIO). JelaH Ofl HHX MMa XHUIOTeHy3y hi a Karere
p ¥ h; 1pyru uMa 3a XMMOTeHy3y s M KareTe r u h, IOK je XHIIO-

TeHy3a Tpeher s a katere hi u %. ok cy npsa aBa Of, THX TPO-
yrioBa y mpecenima nupamuie, JaKie Y HEHO] YHYTPallHbOCTH,
notae ce Tpehu Hanasu Ha 60uHOj cTpasu (Y/2 Gouwe cTpake).
OBy npumedy Bumehemo jacHuje Ha jemHOM npumepy. Heka
je KOI 4eTBOPOCTPAHE MPABHJHE MHPAMUJE M03HATA GOYHA HBMLA
s=10cm u BucuHa h —=8cm, na ce Tpaxu 1a M3payyHamo
BEHY NMOBPUIMHY W 3ampemuHy. Kako je
P=B 4 M = a2} 2ah,
1 il -
V= 3 Bh = g a a?h,
TO HaM je nOTPeGHO Aa u3padyHamo npso OCHOBUHY HMBHILY a H
Gouny Bucuny h,. [pema nonauuma koju Cy nmatu, u3dpauyHahkemo
MpBO AMjaroHasy Ksajapara, na nomohy e OCHOBHHY HBHLY a,
0BaKo :

1—]/s-—h"'~]100~-b4:—]’3() =160 Tjd = 12.

Kako je d=2a?2, 1o je
d4_d2_ 5
a:]/§=—2—=bI/2 .
3atum 6OYHY BHCHHY M3DPAuyHABAMO M3 GOUHOT TPOyTI/ia 0BaKO:

h =‘/s? —(%)"=V1uo— 18 — 182 — 9,05

Caza je:
P —a?42ah,=724+12 - J/2 - 9,05 =225,126 Tj.
P = 225,146 cm>

v':% a’h — % 72 . 8 =192, 1j. V — 192 cm®.

W ko ocTalux NHPaMHAA MOXKeE Ce MNpHMEHWTH [luTaro-

_pHHA TEOpeMa, [OWITO C€ KON CBHjy HHX MOr'y o06pa3oBard

MPaBOYIJid TPOYIJIH.

10. 3AHPEMMHA TETPAE,U,PA U OKTAEIPA

HlpnMeHOM Hmaropuﬂor npaauna MOxEeMO obpacue 3a
3anpeMpHe TeTpaenpa u om@npa M3pa3uTH MOMOhY HHHXOBHX
HBHIA. i :

[lowrTo je TeTpaenap nupa-
MHJA, |HEeroBa 3amnpeMdHa je

1 :
V = +— Bh unu, xako je ocHoBa

3
paBH‘oErpaHu Tpoyrao
1 32V_53
=3 —4—~h. W3 npa

BOYIJIOF TPOyr/aa uyuja je XHIo- _
TeHysa|a u katere hur (ca. 46) Ca. 46. — [lpasoyran Tpoyram,y
Pty ) TeTpaeapy.

b Y VW e
:]’/52;#:1/2;2 :?@“‘ e

AKO Ty BpPENHOCT 3aMeHMMO y oOpacily 3a (3anpeMuHy,
outie :

H TO je obpasan 3a 3ampeMdHy Terpaenpa. 22
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TaeNap MOXEMO CMaTpPAaTH Kao JBe
4eTBOPOCTPAHE TNpPAaBHJHE H DPaBHO-

OoCHOBOM. IberoBy 3ampemMuny mo-

—

6uhiemo, pnakae, Kan yIBOCTPYYHMO

3aMpeMUHY TaKBe jemHe mdpaMmIe
Jlakae :

Cn. 47. — Tpasoyrau
TPOYT/H y OKTaeapy,

V=12 %Bh—? —a"’h

Bucuny hemo mo6utu no [luraropuHoM mNpaBuay OBAaKO (BHAM

CIIL. 47_): h= ‘/a‘i’— (%)2 =l/ag_ a_lél—)—?_—.l/ai——%g-z

_1/a a .
= V—2—= V_Tz’ UM KaJ 0Baj pa3/oMaK NPOIIKMPHMO KOPEHOM H3 2°

a2
h —_— -T
CmeHoM oBe BpemHOCTH 3a h y o6pacuy 3a 3anpemMuHy, L06HjaMO:
1 5 319 31/7
WY o= 2.,—.a‘-’.h=2.1.a‘-’.av‘z=2_a V2=a V2
3 3 ¢z (0 3

H TO j€ Tpa)xeHa 3anpeMHHa OKTaexapa.

MNpumen6a: Ysumajyhu y 063up nma cy TeTpaemap 4 OKTa-
efap OrpaHHyeHH PABHOCTPAHMM TPOYI/IMMA, HHXOBE MOBPIIHHE
naK0 nobujamo no caexehium o6pacuuma :

21/
3a rectpaemap: P =4. : Vd:a’l/g
4
a® /3
4

3a okraemap: P =38. = 222>

Bewob6ama
1) Koje nupamuge umajy jeaHake 3anpeMuHe?
2) Kakas opuoc moctoju u3MmMehy npusama W nupamuaa
jenlHaKHX OCHOBA ¥ BHCHHA?
3) Kako no6ujamo 3anpeMuHy NupaMuie?
4) Kan xaxemo 3a nupamuiy 1a je mpasa, KOCa, npa-
BHMJIHA, DABHOMBHYHA? .

P

Cnuka 47 nokasyje HaM Aa QK-

HBHYHE MHDaMHIe ca 3aje[HHYKOM
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5) Moske 4 MpaBU/IHA WECTOCTPAHA NHPAMUIA 6uTH paBHO-
WBHYHA? 3amTo? A mnpaBuIHA MHpaM¥aa ca BHIMIE OX MIECT
cTpaHnar

6) Llra je Terpaenap?

7) llira je okTaemap?

8) Mo kojum o6Gpacuuma n06GHjamo MOBpIIMHY H 3ampe-
MHHY TeTpaenpar

9) Mo kojum o6pacnuma A006HMjaMO MOBPIIMHY M 3anpe-
MHUHY OKTaezxpar

@ M3pauyHaTd NOBPIUMHY ¥ 3aMPEMHHY MpaBUJIHE YETBO-
pocTpaHe nupaMuje, YMja je OCHOBHHA HMBHLA 12 cm a 6ouHa

wua 11 cm. W—%&M&\—M‘ ______
\7 Konuka je nOBpIIMHA M 3aNpeMHHA IMPaBHJHE 4YETBO-
poctpaHe mnupamujae 6ouHe usnue 19 cm u 60YHe BHCHHE
5 )13 cm? Onr. P =376 cm®, V =816 cm®)
[losuara je Gousa upuna 27 Cm ¥ BUCHHA 23 cm jenue
npaamme yerBOpocTpane nupamuze. Hapausynaru joj MOBPLIKHY
npemuny. (Oar. P=1402,8 cm?, V= 3066,6 cm?®)

13) Vispauynarts mOBpWHHY H 3aNPEMHHY npaBUJHE TPO-
CTpaHe nupamHmue, tm]a je Bucuna 24 cm a 60yHa BUCHHA 25 Cm.
(Onr. P = 672 )/3 cm?, V = 1176 |/3 cm’)

OKOJJ, jemue TpocTpaHe npaBuiHe nupamue 60YHA MBHLA
je 17 cm u BucuHa 15 cm Koauka joj je nospmuHa ¥ 3anpe-
muga? (Oxr. P = 234 /3 cm?, V = 240 |/3 cm?)

@Konuxa je moBpwMHA W 3ampeMMHA jeHE MPABHIHE
TPOCTpaHe MHPAMUIE Uuja je OCHOBUHA MBHMIA 6 ]/3 cm a BHCHHA
47 cm (Oxr. P=72 3 cm2, V=236 )3 cm?)

@praqyﬁa"m MOBPUIMHY H 3aNpeMHHY NMPaBHJIHE MECTO-
cTpaHe nupamMHie 4uja je OCHOBMHA HMBHLA ]0;/3 cm a BHCHHA
12 cm. (Oar. P=1803 cm? V = 200 }/3 cm?)

17) Koauka je nmoBpiiMHa W 3anpemMuHa MpaBWJIHE IIECTO-
cTpaHe MMpamMie, uMja je OCHOBHHA MBHMUA 7 cm, 2 60uyHa MBHIA
10 cm? (Oxr. P = 324,555... cm®, V= 174,93 |/ 3 cm?)

18) Jemna npaBu/aHA 4ETBOPOCTpaHa MUpamMuua uma 3anpe-
muny 192 cm® u Bucuny 9 cm. Koauka joj je ocHoBHHA WBHIIA P
(Oar. 8 cm)
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19) WspauyraTd OCHOBHHY HBHIly [IPaBH/AHE WIECTOCTpaHE
nupamuze, 4uja je sanpemuna 18)/3 cm?, a mucuna 4 cm. (Or.
3 cm)

20) Kosnnka je ocHOBHHA HMBHIA jeIHE MpPaBH/IHE TPOCTpPaHE
nupamuge, BucuHe 12 cm, kang joj je 3anpeMuHa 161/? cm??
(Onr. 4 cm)

21) Bouna uBuNA jexHe MpaBUJHE MIECTOCTPAHE MUPAMHUIEL
je 13 cm, a o6um kpyra OmHCaHOT OKO ieHe ocHoBe je 10m

«cm. M3pauynatu 3anpemuny te nupamuzge. (Our. 150 /3 cm®)

22) Konuka je 3ampemuHa uyeTBOPOCTPAHE MNPABWJHE MHpa-
MHJE, r/o,a Koje je 60uHa uBHIAa 25 cm a 0o6WM Kpyra OmHCaHOT
‘OKO meHe ocHose je 14z cm? (Oar. 784 cm?)

23) H3pauynatu 3anpeMHHy MNpaBHJIHE TPOCTPAHE ' MUpa-
muge, BucuHe 40 cm, ako je 06HM Kpyra ONHCAHOT OKO HbEHE
-ocHoBe 18z cm. (Oar. 1401,3 cm?)

24) KoHcTpyucaTH Mpexy 4eTBODOCTpAHE MNpaBHJIHE Mmupa-
MHZE, 4Hja je ocHOBWHAa uBHMma 4 ¢cm a BucuHa 1 cm. (Ogr.:
npso Tpe6a u3pauyHaTH GOUYHY HMBHIY S =3 cm)

25) KoHcTpyucatu Mpexy MpaBHJHE MIECTOCTpaHe MHpa-
MHJE KOJ KOje je OCHOBMHA uBHLA 3 cm M BucuHa 4 cm. (Ogr.
npeo Tpe6a M3pauyHATH OOYHY HBHLIY S==05 cm)

26) M3pauyHaTH NOBPIUWHY KW 3aNPEMHHY YETBOPOCTpPaHE
paBHOMBHYHE nupamune yuja je uBunma 4 c¢m. (Oxar. P —43,68...
cm?, V=1504 cm?)

21) Konuka je moBpuminHa YeTBOPOCTPAHE DPABHOMUBHUHE [H-
pamuze yuja je sanpemuna 36)/ 2 dm® (Oar. 98,28... dm?)

28) Konuka je MOBpIIMHA M 3aNPEMHHA OKTAE[pa, WBHIE

1 dm? (Oar. P=2)3 dme, V=—§ dm®)

29) Ako je nmospmuHa jexHor okraezpa 32}/ 3 cm?, ko-
nuka my je sanpemuna? (Oar. 64 /2 cm?)
30) MspauynaTH nOBpLIMHY OKTaeipa 4uja je 3anpemuHa
912 mmd. (Oxr. 18 /3 mm?)
31) Kosuka je Te)xuHa MAacMBHOT OKTaexpa, uBuile 4 cm,
aKo je crmenuuyHa TexWHA Marepujana V?Vg? (Oar. 42,7 g)
/@I/Iapaqyﬂam MOBPIUMHY ¥ 3aNPEMHHY TETPAeapa, WBHIE

2 cm. (Opr. P=4)3 cme, Vzél/?cm"‘)
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-33) |Konuka je sampemuna TeTpaeipa uuja je MOBpIUIMHA
14413 em2? (Oxr. 14472 cmd)_

34) [Konuka je moBpmnHa TeTpaeapa uHja je 3anpeMuHa
182 cm® (Oar. 36 /3 cm?)

35) |[Konuka je TexxuHa MacHBHOT TeaTtenpa, WBuue 6 cm,
ako my je cnemuduuna Texuua )/ 2 g? (Oxr. 36 g)

36) |M3pauynatu 3anpemMuHy mpaBe NHpaMHAE Ydja je OCHOBA
npaBoyrdoHuK ca cTpaHama 8 cm u 6 cm, a Gouna uBMma 13
cm. (Onmg. 192 cm?)

37) |IlpaBa mupamuzna BucuHe 84 cm, umMa 3a OCHOBY mnpa-
BOYraoHduk ca crpanama 24 cm u 10 cm. M3pauynatu 6Gouny
uBuny 1¢ nupamuzme. (Oxr. 85 cm)

38) |Jenna npaBa nupamuma umMa 3a OCHOBY NpPaBOYTJH
Tpoyrao-fuuje cy karere 7 cm u 24 cm. M3pauyHatd mweHy 3a-
nNpemMuHy, aKO jOj jé BHCHHA jefHAaKa MPeYHHKY KDPYra OMHCAHOT
0k0 ocHoBe. (Oar. 700 cm?)

39) |Ako 1oBy4emMoO CBe YeTHpPH AHjarOHaJe KOLKE, OHAA
OHE Ca KOUKUHHM HBHLAMA OJpehyjy ecT jenHaKHX MpPaBHIHHX
nupamund. MspauyHaTu nOBpIIMHY W 3aMpEMHHY jeHE OI HHX,
Kazx je koukuHa uBuua 6 cm. (Oar. P = 86,76 cm?, V =36 cm?)

" 40) |Jenau KBajgap uMa auMeH3uje 2 cm, 3 cm u 6 cm.
Konvka je moBpmwuna Terpaenpa, uuja je uBMLA jenHaKa Iuja-
ronanu Tor ksampa? (Oxr. 49 /3 cm?)

11. BAIPEMUHA KYIIE

Kyne nenumo, xao wmrto nHam je mosnaro (III paspen), ua
npaee u [Koc€: Kox npaBe kyme BHCHHA maja y IEHTap OCHOBE,
KOJ KOCE TO HHje cayuaj.

Mu| 3aMHw/baMO 3 KYNY MQXKeMO JOGHTH, aKO HEKOj
npaBuAHO] mupamuau 6poj cTpana 6eckoHauno ysehamo. [pema
TOME, 3dNpeMHHy Kyne wu3payyHaheMO Ha MCTH HAYHH KA0 H

3anpemMuHy nupaMmuae, Tj. mo obpacuy V= % Bh, uny, nowro je
KOX Kyne B=r12n, Guhe
V=%r2 nh

OBaj nocnemnwu 06paszau nokasyje fa je sanpeMHHa KyTe
jenHaka| TpehiuHu 3anpeMuHe 0O6JaMIlEe C KOjoM HMa je[-
HaKy OCHOBY M jeJHaKy BHCHHY. Y OBO Ce, yOCTajaOM, MO-
KEMO YBEDHUTH H OTJIEZIOM C MeCKOM, CJIMYHO OHHMA KOje CMO
YHHHUIH iaﬂuje.
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M3 obpacna 3a 3anpemMuHy Kyne u3/nasd 1a je B
3V 1/3\1

h= i rh

r‘n

Kako je kox paBHOCTpaHe Kyne BucHHa h =T /'3 (sawmro?), To

je 3ampemMHHa paBHOCTpaHE Kyne
1 - 1 -
=— 1 - =)
Vv R V3 30 1) 3
OnaBne MOXeMO M3pauyHaTH I, na je

=

Ha cn. 48 xypr (ocHoBa) Kyne onucaH je OKO OCHOBE MH-
pamMuie, NOK je BPX 3ajelHHUKd 33 06a Ta Tena. 3a TakBy Kyny
KaxeMo 7a je omucaHa OKO mnypamuie, NO0K 33 MUPAMHIY
KaXkemo Aa je ynucaHa y Kyau. ‘ .

Cn. 49. — Kyna ynucaHa
y NpaswiHOj NHPaMUIH.

Ca. 48. — Kyna onncana oko
NpaBUAHE THPaMUIe.

Ha ca. 49, mehyTum, OCHOBa Kyme ynucaHa je y ocHoBH
nupamuie, AOK MM je BpX OfleT 3ajeqnuudxkd. 32 OBAKBY Kyny
KaXemMo 14 je ynucaHa y nmUpamuiu, a 3a nupamuiay Aa je
ornycaHa OKO Kyrne.

Kyna ce moxe onucaTtd HJad YMHCATH OHOj NHUPaMHKIH, UYH-
joj Ce OCHOBM MOXe OMUCATH WJIM yOHCATH KPYT.

Npumen6a: Obpasan 3a noBpuwkHy Kyne je P=mr{r 4 s)
a 3a MOBpIIUHY paBHOCTpaHe Kyme P = 3r s,

ST R AT

61

12. IPUMEHA MUTATOPUHOT MPABMJIA HA KYNY
-

Cnuka 50 mokasyje Jxa BuCHHA Kyne
h, ¥3BOAHMIA S H [OJyNpeyHuKk OCHOBE
T ugHe npasoyrau Tpoyrao. [lpema Tome,
Ha Kyny ce MOXE NpHUMECHHTH ﬂmaropuﬂo
MpaBHUJIO.

. Heka je, na npumep, KOI jefHe Kyne
no3HaTa W3BOAHMLA S = 13 cm W BuUCHHA
h=12cm, na ce Tpaxu mmeHa OOBPLIMHA
¥ 3anpemusa. [lpema o6pacuuma P =

ta(t 4s) u V:irfﬂh noTpe6HO je na Ha-

3 Ca. 50. — [lpaBoyrau
hemo nosaynpeuruk ocnose 1. M3 nomenyror TpOYrao y kynu.
rpoyraa ouhe 1= |[/s?—hi= |/ 137 — 122 =169 — 144 =
——V25—5 Tj. r=25cm, na je

P=>5x(5-413)=>5x-18=90n 1j P—QOncm2

V=%25ﬂ~ 12=2925% - 4 =100« 1j. V=100 = cm?.

Kon paBHOocTpane Kyne MOMEHYyTH TpOyrao (monosuua
OCOBHMHCKOr Npeceka) je, Kao wTo 3HamO, MOJA0BHHA DABHOCTpA-
HOD TpOyr/a, Tj. S ==2r,0a Ce jeIHUM OJ TPH €IEMEHTA S, h nimn
I MOTY H3pauyHaTu OCTana JBa.

Bewxb6amwa

1) Kojy kyny nHasmBaMo npaBoM, d KOJy KOCOM?

9) Kako u3pauyHaBamo 3anpemuHy Kyme?

3) Kako u3pauyHaBaMo MOBPUIMHY M 3anpeMuHy paBHO-
cTpane Kymne?

4) llta je TO OCOBWHCKH MpeCEK Kymne?

5) KakaB je OCOBMHCKHM NPECe€K KOA PpaBHOCTpAHE Kyrme?

6) Kax xaxemo 1a je nupamuja ynucana y Kymu?

7) Kax xakemo fAa je nupamuja ondcana OKO Kyne?

8) llra je 3a kyny 604YHa MBMLA @ WTA BUCHHA NHPAMUIE
KO]a je y xynu y.nucaHar

M3pauyHaTd AOBPIUMHY ¥ 3anpeMuHy npase Kyme 4HjH

jé MOoJyNpeuHUK "OCHOBE {r) u sucuua (h):
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A r=4cm ﬁ/r-—— 65 cm V 8)r—33m
H=3 cm H= 156 cm H=56m

(Onr. P=36rcm?, (Oxf.P=15210zcm?, (Onxr. P —32,347 m2,
V=16rcm’)  V—219700x cm?) — 20,328x m?)

16) Konuka je nospmnna u 3anpemuna mpase Kyne 4uju je
NOJYNPEYHHK OCHOBE (r) H M3BOJHHIA (s):

r= 5cm r==36cm V B))r=0,9m
s=13cm s =37 cm s=4,1m

(Oar. P =90ncm?, (Oar. P=2520r cm? (Oar. P = 4,51 m?,
V = 100% cm?) V — 4900x cm?) (V=1,087 ms)

M) Uspauynatu nospufh

je Bucuna (§) u ussomuuma ( :
aj“H: 7 cm (‘ H=63cm v B)H=39m
S=25ecm . ; s.==05ctn /s_—_&gm

(Oar. P=1176n cm?, (Oar. P = 1295 cm?, (Omr. P = 135,27 m2,

V = 13447 cm?®) V = 5376x cm?) V = 83,27 m?)

12)'33npemuﬁa jenue mpagfe kyne je 320 m cm® a BHCHHA
15 cm. Kosnka je nospwuna te xyne? (Ogr. 200 x cm?)

13) Konuka je mospwuHa npase Kyne, udja je 3anpemMuHa
392 7 mm?, a noaynpeunuk ocuose 7 mm? (Oar. 224z mm?)

14) Mspauyuaru sanpemuny npaBe Kyme, Kan joj je mosp-
wnHa 21cndm?, anonynpeunux ocuose 9dm. (Oar. 324 = dm?)

15) Konmuka je 2anpemMuHa mpaBe Kyme uuja jeé NOBpIUHHA
90 n cm? a nonynpeunuk ocHoBe 5cm. (Oar. 100 n cm3)

U 3aMPEMUHY MpaBe Kyme uuja

16) Omorau iegne npase kyme je 671 mcm? a u3BogHHIA
61 cm. Konuka je moBpwuHa u 3ampemuna te kyne? (Oar. P =
=792 n cm?, V = 2420 = cm?)

17) Vspauynaru 3anpeMuHy npaBe Kyme YMjd je oMOTay
1757 cm? a o6um ocHose 147 cm. (Oar. 392 = cm?)

18) Konuka ie 3anpemuHa mpase Kyne, 4dju je omoTay 240 -
cm? d uoBpwHHa oOcHOBE 256 wcm*? (Oar. 1024 = cm3)

19) [loBpwKHHa OCOBHHCKOT NpeCeKa jefHe InpaBe Kyme je
120 cm?, ok je BucuHa 15cm. Kosauka je nmospwuHa Te Kyme?
(Oxr. 200 « cm?) ;

20) Kon jenue mpase xyme, unja je u3somuuna 17 cm, o6um
OCOBMHCKOr npeceka je 5) cm. Koauka je 3anpemuHa Te Kyme?
(Oxr. 320 = cm?®)

ing, .

.
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21) |BucuHa OCOBHMHCKOT Mpeceka jefHe mpase kyme je 12
cm, a werosa ocHosuna 10 cm. Konuka je mospmuua Te Kymney
(Onar. 90 ft cm?)

,225 V3pauynaty NOBPIIHHY M 3anpeMuHy paBHOCTpaHe
Kyne KOJ Koje je moaynpedHuk ocuose a) 10 cm, <//l cm, B)

3) 3 cm. |(Onr. a) P =942 cm? V= 1810,7 cm?, 6)P=9,42 cm?,
V= -’T—g—g’— cm?, B)P=8lncm? V= 81 n cm?) |
/28)/}(0mea jé NoBpIMHA M 3aMPEMHHA PaBHOCTPAHE KYyIe,

ucuue (@) 4 cm, 6) 3,46 cm, @4 V3 cm. (Oar. a)P =167 cm?,

Y :%%rc cm?, 6)P =12 cm?, V =%n]/37cm, B) P = 48x cm?,
V = 21—;_ 7}/ '3 cm?) /

24) Konuka je noBpLIMHA OCOBUHCKOT MNpeCeKa PaBHOCTPaHe
Kyme, KOA koje je m3sonuuna 4 dm? (Onr. 4]/ 3 dm?

25) [NoBpmrHA OCOBHHCKOI [Mpeceka jeiHe paBHOCTpaHe
kyne je 64 )3 cm. Mspauynatu o6um wene ochose. (Oar. 16x cm)

_26) Koanka je nospuuHa PaBHOCTpAHE Kyme, KOZ Koje je
sanpemyra 9= | 3 cm®? (Oar. 27x cm?)’

é Konuka je 3anpemMnHa pPaBHOCTpaHe Kyme, KOA Koje je
nospwuna 2/zm*? (Oar. 9z |/ 3 m?)

28) MacuBHa paBHOCTpaHa Kymna, CreUH(DHUHE TEXKHHE Ma-
Tepujana 25 g, uma noaynpeuydux ocHose 10 cm. HM3pauyHnaru
joj Texuny. (Onr. 45,268 kg)

29) Konuka jé cnend@HuyHa TeXUHA MATepHjana jemHe npase
Kyrme, TQ)KHHG 502,4 g, ako je momynpeyHHK OCHOBE 4 Cm U u3-
Boguuua p cm? (Oar. 10 g)

30) PaBHocTpaua o6auna ¥ paBHOCTpaHA Kyna mvxa]y jen-
HaKe MoBpLWHHE. AKO je moaymnpedduk obsauue /2 cm, xonuku je
noaynpeuhnk kyne? (Ogr. 2 cm)

31) ¥ npsoj kymu (r =4 )2 cm. u h = 7 cm) ynucana je
npaBuiHa| 4eTBOpOcTpaHa mnupamuaa. Kosauka je 6oyna wuBuua
ose nupamuzpe? (Oar. 9 cm)
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@ Oko npaBe kyne (=6 cm u h=7 cm) onucana je
npaBuiiHA YETBOPOCTpaHa mupamuja. MapauyHaTu 3anpeMuHy Te
nupamuge. (Oxnr. 336 cm?)

33) Jenna npaBunHa WIECTOCTPAHA MHUPAMHUAA ON APBeTa
uMa OCHOBUHY wuBuuy 12 cm u 6ouny uBumy 15 cm. Ox Te
nupamuge Tpe6a ucrecaTd mTo je moryhe Behy kyny. Komuka
he 6uTu sanpemuna te kyne? (Oxr. 324z cm?)

34) OcHOoBHMHA HBHLA jeAHE YETBOPOCTPAHE pPABHOMBHUHE

nupamuae ox apsera je 12 cm. Ox Te nupamupe Tpeda Teca-
HheM HaudHWTH WTo je moryhe Behy kyny. Mspauyunaru sampe-
MHH%K)’HE.' (Oxr. 367)/ 2 cm?®)
: j Jenna TpocTpaHa npaBuaHA NMPAMHJA HMA OCHOBHHY
uuny 6|/ 3 cm u Bucuny 20 cm. Kosuka je sanpemuna onucase, a
konuka ynucane kyme? (Oxr. Vo. k.= 240z cm? Vy. k.=
= 60z cm?®)

36) Kpyr ox kapToHa, mojynpeyHuka 8 Cm, MOAE/HEH je y
KBAaZpaHTe, U OJ jefHOT OJ hHUX HAUHHEH OMOTa4y KyIe. Koauka
je mospuuna takse kyme? (Oxr. 20m cm?)

37) [lpasoyrau Tpoyrdo, uuje cy karere 5 cm u 12 cm,
o6phe ce npBO OKO jefHe, 3aTHM OKO Apyre karere. Mapauy-
HATM MNOBPUWHHE M 3anpeMuHe Tako podujenux Ttena. (Our.
P, =97 cm?, V, =100z cm3, P,=300n cm?, V, = 240n cm?)

13. SBANIPEMHHA JIOIITE

Ha ca. 51 npercraB/beH je MOZEN ,lIyN/be“ JIONTE O HEKOT
MeTaja, Ha 4Y{joj je MOBPLIMHH HAUMIbEHA jeNHA HE CACBHUM Mana
pyna, a nopej e je momen jemHe kyne Ge3 ochose. [loay-
npedHdK OCHOBE OBE KyMne jefHdK je MPEYHUKY JIONTe, a theHa
BHCHHA j€[HAKA j€ MOJYMNPEUHHKY JOMTe.

4

v

Ca. 51 — Moaenu nonTe W Kyne jeqHakux sanpeMumna.

AkO OBy JIONTYy HANyHUMO CHTHUM [ECKOM, W OBaj mpe-
pyuynMo y Kyny, Buiehemo na osa msa Teha umajy jensake 3a-
npemune. 3anpemMuHy Jsonrte, nakiae, mobuhemo no obpacuy Koju
BAXXH 3a 3aNpEeMHHY OBAaKBE KyIe, a TO je

1 1 4 =t
V=— B -h=— - Q0)t - t=—1n
3 3 () 3
Kako r y Hamem ornexy MOXe uMaTé KOjy xohemo Bpen-
HOCT, TO roptM 006pa3al BaXcu 3a U3PauyHABare 3anpeMuHe mMa

KOje momTe.

-

e

oo

W3 ropmwer obpacua JaK0 H3padyHaBamo
°/3V
r=|/—
: 4
O6pacuy 3a 3anpeMHHy JIONTE, K30 M 3a 3aNpeMuHy obauue
v Kyne, Aajy camo npu6amykHe OGpojHe BPENHOCTH, MOIITO

.y wuma ¢urypuwe 6poj .

Mpumenba: Cerumo ce, Ka CMO 3a MOBPIUKHY JONTE HMATH
panuje o6pasan P = 4r’n.

14. IPUMEHA NMUTATOPUHOI MPABHWJIA KOJ JIONTE

Pasuu npeceuu Jonte yBeK Cy Kpyrosd. Te Kpyrose Ha-
3¥BaMO, K20 IITO CMO PeKJH .paHuje, JONTHHMUM KpYyroBuma.
One JonTHHE KPYroBe KOju NMPOJa3e KPO3 LEHTAp JIONTe, HA3BaNH
CMO BEJMKWM WM OCHOBHHM JONTHHHM KPYTOBHMA.

Ca. 52. — IlpaBoyrau Tpoyrao y JnonTH.

AKo M3 meHTpa JonTe crmyctumo Hopmany (d) na jenaw
JIONTHHE Kpyr, OBa he HOpMana MmacTd y LEHTap TOr Kpyra. ITo-
BYYEMO JIH jOll MOJYMPEUHHK JonTe (r) ka0 mTO je Ha ca. 952,
no6uheMo NpaBOyrad TPOYrao uMja je XHMOTeHys3a I a KaTeTe
d u p. lpema TOME M OBJE MOXEMO MNPHUMEHHTH [TuTaropuHo

npaBHJIO.
Hexa je, Ha npuMep, MO3HAT MOJYNPEYHUK JEJHOT JONTHHOT

. Kpyra, p=16 cm, u yjaambeme TOr Kpyra OX LEHTPA JIonTe,

d=22 cm, na ce TPaxH NOBPWHHA H 3aNpPEMHHA JIONTE.
4
[pema o6pacuuma P=4r’n u V=—3—r3n, npBO MOpamo

uspauyHatu r. M3 nomenyrtor Tpoyriaa 6uhe:

O6panosuh: [eometpuja 1V
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r=Jd+ p*=)122+ 16 = |/144 - 256 =20, 1j. r — 20 cm.

Cana je nospwuna: P = 4r® x = 4.400 n = 1600x, Tj. P = 1600x
cm?, a 3anpeMHHa JIONTe :

\Vi =%r3"‘=§' 8000 :——32g00 7T, Tj. V=32g09n c

3a nonty Kaxemo 1a je OMHCAHA OKO HEKOT Tela, aKo

Cé CBa TeMeHa TOT TeJa Haznase Ha MOBPUHHH JIONTE, a yIMHCaHa

Yy HEKOM Tely, akO CBe CTPaHe TOl TeJa NORHPYjy JONTHHY

noBpunHy. [locmarpajmo nonTy y Be3u ca KOLKOM H KBazpom.

Kon kouke, kao wto 34amo, aujarouasne Cy jenHaKe W MoJOBe

ce (ca. 53), WITO 3HAYM 1A je WHUXOB MPECEK jeAHAKO yAa/beH

OX cBHX TemeHa koukuHux. OBaj mpecek je onga W ueHTap

omucane sonte. AKO y3vemo y 063up A2 je Ta Tauka yIaambeHa

m?,

; A o .
OJl CBHjy CTpaHa KOUKEe 3a MOJIOBHHY HBHILE 5 OHIA je -OHA H

nedrap ynucahe Jsonte. Jlakie: KOLUKH Ce MO)KE€ ONMHCATU H
ynucatu jonta. Ose e n0nTe Cy KOHUEHTPHYHE, jep uMajy
MCTH LEHTAap, & NOJAYNPEYHUIH CY HM:.NOJOBHHA KOLKHHE AMja-

b al3 i
ronazne, r =§=%_ 32 OMMCaHy JIONTY, W [MOJOBHHA HBHIE

a
[} = 5 32 ymucaHy jonry.

Iujaronane keagpa Takohe Cy jeaHake W MOJOBE €e, WITO

3HauW Ja Cy CBAa TE€MEHA KBAApA jeJHAKO yNa/beHa Of mpeceka

K : lL\ K 7
} T
1\ / ‘//
9 rl
\_* \ /'/ \
P\ \ 17 |
AN 7 : \.\' 4
b % i I
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THX JUjaronana (ca. 53). AJu Taj mpecek HHUje jeQHAKO yAaJ/beH
OX KBaJpOBHMX CTPaHA, KO WITO je 6MO Cayuyaj Kox KoIike, Beh

atibiuc
Cy merpsa ynamefbai, 5147 aKo Cy a, b u ¢ uBHne KBazpa.

‘M3 osora crenyje: oko KBaipa ce MO)Ke omucaTu JonTa,

ajlu ce€ OHa y mera He Mo)Xe ynucaTu. Llewrap omucaue
nonTeljf MpPECeK JujaroHaza, a NONYMNPEYHHK jOj je noJOBMHA
AMjaroHane, Wim: '

1

1 .
=g d=s)a b Jc.

Bexob6ama .
1) HMipauysatu nospwuny u 3anpemMuHy JionTe uuju je
nonynpeynuk ‘d) 4 cm, 6) 10 cm, 8) 1,5 cm, r) 14 cm, (Oar. a)
P=64r cm?, V = 85,337 cm?, 6) P = 400 = cm?, V == 1333,33
cm’, B)P =9 = cm? V=45 ncmd)

Koaukn je noaynmpeunux sonte Ydja je noBpwuHa
5/6n cm® 2(Oar. 12 cm)

3) Konuku je nonynpeunux nonte Yuja je 3anpemuna
4500z cm3? (Oar. 15 cm) i

AY{HUspauynatu sanpemuny sonte uvja je noBpmuna 900n
mm?. (Oar. 4500n mm?) ' |

)5)/H3paqyuam NOBPIUMHY JIONTEe YMja je 3anpemuna 972x
cm®. (Oar. 324n cm?)

) [lse nonte wumajy noaynpegsuke 3 cm u 4 cm. Hspa-
dyHaTu \moaynpeunuk Tpehe  sonte, uuja je moBpmuHa jexHaxa
30Hpy moBpwKHAa THX ABejy aontu. (Oxr. 5 cm)

_7)|Jenan nontun kpyr, obuma 16n dm, yoabeH je of
uedtpa yronre 15 dm. Komuka je sanpemuna Tte snonre? (Onar.
6550,6 n| dm3)

@ Kosuka je moBpwmnna jemmor nonTuzOr Kpyra, koju je
9 cm ynamen ox ueHtpa sonTe, uuja je 3anpemuna 4500n cm??
(Onr. lélﬁw cm?)

"IY kouku usume 6 cm, ynucana je sonra. Hspauyunartu
nosp{ljnfi)l u 3anpemuny te sonte. (Oxr. P=36r cm?, V=36rcm?)

) Oxo xouke, usune 43 m, onucana je xonta, Uspa-
UYHATH |HbE€HY MNOBPLIHHY H sanpemudy. (Oar. P= 1447 m?,
b = 288n_m?)

) [loBpmuna jenme xomke je 72 cme . HMspayynaru 3a-
Mpemuny onucawe u ynucawe aonte. (Oxr. V o. .1 = 36r cmd,
Vy.n==41)3 cm?)

~
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}1:?, Oxo kBazpa uuje cy uBuue 4 cm, 6 cmn 12 cm, omn-
cana je jgonta. Koinka je MOBpUIHHA W 3anpeMuHa TE€ aonre?
(Oaxr. P:: 196 = cm?, V = 457,33z cm?)

/;3) Jenua paBHOCTpaHa 0oGJMLA M jefHa 1OOTA MMAjy jeX-
HaKe NOBpIIMHE. AKO je MONYNpeuHHK Te obauue = 16 cm,
koauku je moaynpeunnx jonre? (Oar. 3 cm) ‘

14) On jenHe ppseHe NOJYKYr/e, MOAyNpeYHHKa 6 cm,
Tpe6a mobutu wTo je moryhe Behy Kkyuy. Konnka he 6utu 3a-
NnpeMHHa Te KyMe, a KOJMKA 3aMPEMHHA OTnajaxar Oanr. Vg, =
=721 cm?, Vom =721 cm?®)

15) MapauyHaTi TeXHHY WIYIUb€ METanHe JoNTe, Chenu-
duune Ttexmue martepujana 10 g, xax je yuyTpaulibH noJay-
npeunnx 6 cm a cnubawibd 9 cm. (Oar. 21,473 kg)

15. MOBPILUMHA U 3ANPEMHUHA 3APYBJ/bEHE
NMAPAMH]IE

AKO nupaMuiy [peceveMo jeaHOM DPaBHH, KOja je mapa-
JeqHa ca OCHOBOM, n0GuheMO jemsy Mamy NUPAMHAY M jeAHO
Teno Koje ce 30Be 3apyG/beHa NHPAMHIA (cn. 54). Axo cmo
npecexkad MPaBHIHY MHpaMuiy, OHIA no6ujamM0 HNPABHIIHY 3a-
py6beny mupaMnay. Ha cn. 54 npercrasibena je ueTBOpOCTpana
npasuaHa 3apy6/bena nupamuza.

Ca. 54. - 3apy6meHa NPaBHAHA YETBOPOCTPaHA MHpaMHia.

Csaka 3apy6/beHa nupaMuja WMa 1Be HejefHaKe aau CIMyHe
ocuoBe (a c/1. 54 TO Cy ksajgpaTu), a GouHe CTpaue cy joj

69 .

tpanesd. OB Tpanesu Cy PaBHOKPAKH, aKO je sapybJbena nu-
pamuza nOOHjeHa OJ npase NHpaMuAe; OHH CY jour ¥ MOAYAApHH,
ako je TO npasuaHa 3apyO/beHa AMPAMHIA.

[Ipema TOME, MNOBPLIMHY NUPAMHIE fo6ujamo, kax cabe-
pEMO MOBPIUMHE HEHUX OCHOBA, B # B,, u omoray, M, Koju je
y crBapu 30up GOounuMx CTpaHa. Haxae

P=B-4B, 4+ M
3a Hawl nOpHMED 4ETBOPOCTPAHE W MPABHAHE [HPAMUIE,
KOJ KOje Cy a W a4, HMBHIE JAO0e M FOpIHE ocHose H h, BHCHHA
Goune cTpaue (Tpamesa), Guhe: :

B—a% B,=a,u M:4-_3—Jg—al—h1:2 (a-tay)h,,

na je: /
P=a>4a*+2 @+a)h

Ha ca. 55 maupTaHna je Mpexa npaBuHe 4yeTBOPOCTpaHe
3apy6/bene NHpamuue.

Ca. 55. — Mpexa npasunHe 4eTBOpOCTpaHe
3apy6/mene nupaMuae.

3anpemuny 3apy0/beHe nupaMune nobujamo, Kaj OJ BEIHKE
nupaMue ONy3MeMO Matby (,AONYHCKY " THPAMULY). Taj no-
CTynak 3axTeBa HEKA 3Hatba Koja hemMo MM TeK KacCHHje crehin,
ga 3aTo caza yuMMo roros o6pasau 3a 3anpemuiy, d TO je:

h .
V=3 (B+VBB.+8)

rpe h o3HauaBa BHCHHY 3apy6/pene MHPaMHIE, Tj. pasfabuHy
usmeljy meHHX OCHOBA (BHAHM CIL. 54). .
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16. MOBPLINHA U BANPEMUHA 3APYBJbEHE KYIIE

CinyHo kao u 3apyGibeHy nupamuay, 1 3apy6/beHy Kymy
Z06HjaMO KA jelHy Kymy MpeceueMO paBHM MNapanenHoOM ca

A
1
[l
L
)
R
'
'
1
]
-

Cn. 56. — 3apy6mena kyna.

OcHOBOM (c/. 56). Ona wuma ;Be OCHOBE, a TO Cy .1Ba Kpyra
(monynpeunnka r u p). Pasnamuna tux ocuosa (h) je BHCHHA
3apyGibere kyne. 3apy6ibeHa Kyna je mpaBa, ako je HOGujena
On npase kyme, a KOCa, ako je nobujeHa OX KOcCe KyIie.

Ca. 57. — Pa3sBujen oMotau
3apy6/. Kyne je ucedax
" KDYXHOT npcTeHa.

Owmorau sapyGmene kyne je neo omoraua Kyme of Koje je
nocrana, a TO je Kao WTO Cé BHAM M3 CA. 57 — Kam ce pasBu
je, MCeYaK KDPYKHOT MpCTeHa.

st S W W g o T
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Mpexa sapy6/bene kyne mpercraBibena je nma ca. 58. Kao
WTO nokasyje Ta Mpexa, MoBpIIKHHY 3apy6ibeHe Kyne no6uhemo,
ako noppuuHy 006ejy ocsoBa (B u B,) cabepemo ¢ nospmuHOM

oMoTaya

(M), makne
P=B+B,+M

Cmatpajyhn na je sapyG/bena Kyna moctana 6eCKOHAYHHM
nosehaBamem 6poja cTpaHa NpaBHJHE 3apyG/bEHE MUPAMHIE, MO-

Cn. 58. — Mpexa 3apy6mene
Kyme.

JKEMO OMOTau OBe Kyrme NOOGHTH HAa MCTH HAUMH KA0 U OMOTay 3a-
pyGmene nupamune. Mu hemo, naksae, cmMaTpatu oBaj pasBujeHu

omMmoTay
OCHOBA

Kao jenaH Tpames, yuje Cy napajenHe CTpaHe OGHMH
2rn w 2px) a BucuHA — H3BogHMma s. Taza je

211 2pn

M= 5 S=ns(r+p)

IIpema Tome, noBpuHy 3apy6ibene kyme W3payyHaBahemo mo

obpacuy:

3a

(,oonyH
no xkome€

P=rn+p*ndns(+p)

peMHUHYy 3apyG6J/beHe KyMe, Kao U 3ampeMuHy 3apyG/beHe
le, n0o6ujamMO Kax O LeJe Kyme OXy3MeMo OTCEueHy
Cky“ Kyny). 3anamTuheMo W OBZe caMO roToB 06pacar

hemo Ty sanpemuHy u3pauynasartd, a TO je:

h
V= %(r?-l-rp + 0%)



Bex6amwa

1) VispauyHaTu MOBPWIHHY W 3anpeMuHy npaBuiHe 3apyo6-
/beHe 4eTBOPOCTPAHE MUPAMHAE, YHje Cy OCHOBUHE WBHMUE a = 12
cm u a,—4cm, a sucuia h=3cm. (Oar. P =320 cm?
V =208 cm?) : :

2) ¥ npaBunHe u 3apyO6/beHe TPOCTPAHE MNHpaMHIE OCHO-
BuHe uBHUE Ccy a—=8 cm u a, =4 cm, a Bucuua h=10 cm.
W3pauyHaTu ieHy noBpuwnHy u sanpemuny. (Oar. P = 115,5 cm?

v — 280 :1/3—)““3)

3) Wspauynatu 3anpeMuHy NpaBHJHE WECTOCTPaHe 3apyos-
JbEHE NUpaMUAe, KOJ KOje Cy OCHOBHHE HBHLE: a = 15cm u a, =
— 10 cm, # 6ouna usuua s = 13 cm. (Oar. 2850} 3 cm®)

4) Konuka je noBpuwivHa H 3anpemMuHa 3apyOGibeHe Kyme,
Bucuue h==4cm, Kkag Cy jOj MOJynNPEUHHIH OCHOBAa [ = 6 cm.
u p=3cm? (Oxr. P=9dxcm? V= 84xcm?)

5) Komuko ce auTapa BOLE MOXE HACyTH y KOQY, BUCHHE
60 cm, ako cy joj nomynpeunund 24 cm u 16 cm? (Oar. 76,365 1)

6) Mspoxuuna jesue 3apyG/bene kyne je 17 cm, a nomynped-
HHK Mame OocHoBe & cm. V3payyHaTd NOBPUWHMHY W 3aNpeMHHY
Te Kyne, KaJ Ce 3Ha 1a jOj je mOJynpedyHHK Behe ocHOBe pBa
nyta Belin O MOMyNpPeYHHKA Mabe OCHOBE. (Oar. P =723 n cm®,
V = 2240 7 cm?)

7) Hauunu Mpexxy W MOJeN YeTBOPOCTpPAaHe MpaBHJIHE H
3apy6JbeHe MUpaMHie, YHje Cy OCHOBHHE HBHIE a =5cmua, =
—3cm, a 6ouna uuua s =4 cm.

8) Hauuru mMpexky W MOJE/N LIGCTOCTDAHE MPaBM/IHE W 3a-
py6/beHe mupamuie, 4dje Cy OCHOBWHE MBHIE a=6cm 4 a;, =
— 4cm, a 6ouHa WBMOA S = D CmM.
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BEXXBAHA 13 TEOMETPUAJE
3a
HUXKA TEYAJHU HICTIMT

i
Mutawa

1) Kako ZenuMo yrioBe IO BeJIMYMHH, a KAKO MO bUXOBOM
MehycoOHOM MOM0XKA[y?

2) Kako menmuMo paBHE reOMETPHCKE CIIUKE ?

3) Koje cy -BpcTe TpOYr/OBa, TpeMa cTpaHaMa H mpema
yraosuma? OnHLIK CBAKY O FoHX.

4) KakaB OAHOC nocToju a) mehy yrioBHMa TPOYTia, 0)

mehy cTpaHama TpOYyTaa, B) m3Mehy CTpaHa M yraosa KOZL

TpoyTaa?

5) Koja Tauka je LeHTap OMHCaHOT Kpyra OKO TpOyraa, #
rle ce OHA HAMA3W KO OWITPOYraor, MPaBoyrjor H TYNnOyJorT
TpOyraa, KOJ, PaBHOKPAKor H PaBHOCTPAHOT TpoyrJaa?

6) Llra cBe mpeTcTaB/ba MPeceK BHCHUHA KOJ PaBHOCTPAHOT
rpoyraa? ObjacHu 3alITO.

7) TlpermocTaBd JAa TH je mar Tpoyrao, ma ce TpaxH /13
HAYKHKLI heroBy BepHy Komdjy. Onuild YeTHPH reoMeTpMucKa Ha-
ypHA KOjuma OWM MOrao TO Y4UHHHTH, Mepehu W mpeHocehd TO

“TpU eJeMeHTa C AaTor TpOyria y CBaKoM MOjeHHOM Cltyuajy.
‘

[llta je cpearba JMHH]A tpoyraa? (BenrHunHa, MpyMeHa)
9) Kako nenumo yerBopoyrae? — Hasesu 3ajefHHUKe OCO-

6uHe 4eTBOPOYraoBa. .
10) LUlra cy napanaenorpamu, KaKo WX AeIHMO M Koje Cy

IbHXOBe 3aje/HuYKe OCcoOuHe?

11) HaBemu ocoGuHe MojeJMHUX Mapajnenorpama (o crpa-
HaMa, YyrJIOBHMa U JIWjaroHanuMa).

12) KaxBux uma Tpéneaa? Koje cy mbHXOBE 3ajefHUUKE H
nojesuHayHe ocobuHe?
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13) llra je u kosmmka je cpemma JUHHK]a Tpame3a?

14) Onucatn nenTOMA W HABECTH HErOBe OCOGHHE,

15) Kaxu cBe mro 3naw o YETBOPOYTI/IMMa C HOPMAJHHM
JIHjaroHanama.

16) Pomb6, weroBa cumerpuuHoOCT, poM6 H Kpyr.

17) lra je mHoroyrao? INogena u omnwre 0coGume.

18) Kaxo ce oxpehyje 6poj amjaronana KOJZ, MHOTroyrJa?

19) Kaxko nonasumo po obpacua 3a 30HMp YHYTpalImbUX
yrioBa KOJ, MHOTOyrJja?

20) OcobuHe MpaBHUIHHX MHOTOYTJIOBA.

21) Kako wmspauyHasamo jeman YHYTpallltbd U jelaH CIO-
/ballltbH yTao TMPaBHIHOT MHOTOYTJa?

22) O KpyTy ¥ HEeroBMM AeJ0BHMA.

23) Kakae mnomoxkaj moxe HMAaTH Tauka H npaBa npema
jeaHoMm Kpyry?

24) KakaB mehycobuu MOJIOXKaj MOTY MMaTH JBa Kpyra?
Mspasu To momohy mnomympeunuxa.

25) Bpcre yriosa y KPyry W WHXOB MehycoOGHM omHOC.

26) KakaB je cpemMuibH a kakas nepuchepucKu  yrao
Kpyra KOjH 3axBaTa a) 10Ja KpyKHe nepugepuje, 6) mMame of
moaa nepudepuje, B) Bume ox nosa nepudepuje?

27) TexwuwHa auHuja KOja MOJIa3n U3 TeMeHa Mpasor yraa
PABOyrJIOT TPOYrJaa jeAHaKa je MOJNOBHHHM XHMOTeHy3e. Kako
61 TO MOTrao mokasaTu?

28) Kaxwu cBe WITO 3HAW O TeTHBaMa Kpyra.

29) Kaxu cBe wrto 3Ham o TaHreHTama Kpyra.

30) Kax xaxemo na je Kpyr OMHCaH OKO HeKe MpAaBOJHHH-
CKe CJIHMKE, a Ka/ je O] yrnucaH?

31) Koju ycioB mopa 3agososmaBatu 4eTBOPOyrao jna 6w
‘6no teruBan? Koju cy YETBOPOYIJIH YBEK TETHBHHU?

32) Koju cy uersopoyrau TaHreHTHH? Koju ycios mopajy
OHH HcnywasaTH? Hasenu npumepe Taksux YeTBOPOYTJIOBA.

33) Kax kaxemo 3a aBe F€OMETPHCKe CIMKe na cy a) je-
Anake, 6) cauume, B) moxymapue? Haseau IpHuMepe.

34) Koju cy mapanenorpamu jenHaku? Kako uspauynaBamo
MOBPIUIMHY Mapazesorpama?

35) Kako wuspauynaBamo MOBPIIKHHY Tpoyraa? 3amro?

36) Hssectu o6pasan 3a MOBPIUHHY YeTBOPOYryia C HOp-

‘MaJIHUM 4 jaroHaJjama.

Ay

e e o
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/) Kako u3pauyHaBamMO MOBPLIMHY Tpamesa?

8) Kako 61 ce morsa M3payyHaTH MOBPIUHHA TPANe30Ha?
9) Kako mosnasumo no obpacua 3a HOBPUIMHY TAHTEHTHOT
MHOTOYTJIa?

0) O 6pojy = (3Hauere, MPHOMHIKHA BPEAHOCT, IPUMEHA.)
1) Kaxko nonasumo 1o obpacua 3a o6um Kpyra?

42) Koja Besa mocToju u3Mehy Kpy:KHOT Jyka, OAroBapa-
jyher lleHTpajHOr yria M MOJyNpeYHHKa Kpyra?

43) TNospuinHA Kpyra W HETOBUX JE/0BA.

44) IIITa je Kpy»KHHU NPCTEH M KaKO Ce M3pauyHaBa H-€rosa
NOBPIIMHA?

45) Kako raacu ITuraropuso npaBuno? O6jacHHTH ra Ha
jeITHOM MpUMeEpY.

46) Mssectn oOpasal 3a NOBPIIHHY DaBHOCTPAHOT TPO-
yraa a) y ¢yHKUHjH cTpaHe, 6) y (DYHKIHjH BHCHHE.

47) Mssectu obpasan 3a pujaroHany KBaaparta y (OyHKIHjH
CTpaHe. _
48) HMspectu o6pasaly 3a MOBPIIWHY MPABUJIHOL [IECTO=

yraa a) y ¢yHkuuju crpase, 6)-y GYHKLUH]H MOJYNPEYHHKA YIIH-

CaHOr Kpyra. :

49) Kako raacu u uemy cayxu XepoHOB o6Gpasau? [lpo-

BEQHU Ia Ha PaBHOCTPAHOM TPOYTJY.

50) Ilokasatu mozenuma KakaB MehycOOHHM MOJMOXKA] MOTY

HUMaTH: a) ABe npase, ) ABe paBHH, B) MpaBa W PaBaH?

51) Ha mu cy mehyco6HO mapasnenHe: a) CBe XOPH30HTAIHE

npase, |6) CBe XOPH3OHTA/He PAaBHH, B) CBe BEPTHKAJHE MPaBe, T)

CBE BEPTHKaMHEe DaBHH?

52) Kaxkas monoxaj Moxe MMaTH: a) XOPH30HTaJHA MPaBa

TipeMa |BepTHKaAHO] pasHH, 0) BepTHKa/JHA MpaBa IpeMa XOpH-

30HTANHO] PaBHH?

58) llta moapasymeBaMO MOJ, MPOjEKUHUjOM TauKe H JYKH

a) Ha 1paBoj, 6) y paBHHU?

54) Illta cBe Moxe OGMTH MpOjeKuHja je[JHe AYKH HA Mpa-

BOj, HJU y PaBHHU?

5p) Ulra nasuBaMo HaruGHUM YTJIOM a) IpaBe MpeMa PaBHH,
6) paBHM mpema paBHH (aujenap)?

56) Poram — omuc ¥ noxena.

7) TeomeTpuicka Tesa W HHUXOBA MOJENA.

58) IlpaBuaHa reoMeTpHcKa Teaa — OIMUC U BPCTE,

W W W

s

w
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59) Llra cy mpuamMe W KakO HX LENHMO?

60) IMapasenomnuneny u HUXOBA II01ea,

61) Kako ce mory oapeauTn aujaroHase KBajpa M KOLKe
noMohy MBHUA TUX Teaa?

62) I'upamuae — omuc U BpCTe.

63) Kakas hemo mpecek HOOGHTH aKO NPAaBHJHY TpoéTpaHy
NHpaMHUAy MpeceyemMo jeJHOM PaBHM: a) KPO3 GOUHY HBHIYy U BH-
CHHY nmupaMuje, 6) Kpo3 GOuHy BHCHHY H BHCHHY MHpPaMu/e, B)
rapanesHo ca ocHoBoM? KakBH Cy Tu MNpeceuu KO TeTpaempa’?

64) Kakas hemo mpecek HOGHTH aKO MPaBHAHY UYETBOPO-
CTPaHy MUpamMuay MpeceyeMo jeHOM PaBHH: a) KPO3 GOUYHY WUBH-
Iy U BHCHHY nupamuze, 6) Kpo3 OOUHY BHCHHY M BHUCHHY TIUPa-
MHJIE, B) TapaJesHO ca OCHOBOM?

65) Obnna reomerpucka Tea M HUXOBA IOAENA.

66) Koju cy paBHu npeceuu o6auIe, Kyme U JOMNTe ?

67) JenmakocTt mpu3ama u obpacuy 3a HBHXOBY MNOBPLIMHY
W 3anpeMuHy. )

68) JemmaxkocT mupamuza ¥ 06pacuM 3a HUXOBY MOBPIIHHY
W 3alpeMUHY.

69) Koju cy u kako ce mory u3BecTH 00pacid 3a MOBPIIH-
Hy H 3ampeMHHy OOJHlle W Kyre ?

70) HMsBectu obpacue 3a MOBPIIHWHY ‘W 3alpPEMHHY DAaBHO-
cTpaHe 00J/iMlle ¥ DaBHOCTpaHe KyTIe.

71) Terpaemap — omnuc ¥ obpacuy 3a MOBPLIMHY H 3armpe-
MHHY.

72) Koju cy obpacuu 3a MOBPIIMHY W 3alpeMHHY OKTae-
npa ? Maseau ux.

73) TlpaBunHa 3apyb/beHa MUpaMua — ONHC U Mpexa.
74) 3apybdimeHa Kyma — OMHUC U Mpexa,
75) HsBectu oCpasai| 3a MOBPIUMHY 3apyO/beHe KyTe,

76) Obpacuu 3a 3arnpeMuHy 3apyO/beHe MHUpaMHAe H 3a-
pybibeHe Kyre.

77) Koju cy obpacuu 3a MOBPIIMHY U 3alpPeMHUHY JOUTE ?
78) Kapm xaxemo ma je JonTa OMHCaHa OKO HEKOI POTJ/ba-
CTOr TeJsa, a Kaj je y mweMy ymucaHa?

79) ¥ xoja mognara por/bacta Teja MOXEMO JONTY YIIH-
CaTd, 2 OKO KOJHX OIHCATH ?
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i1
3ajany U3 reomeTpuje y paBHHU

1) ¥ Kpyr uMju je TOJYNPEUHHK S CM YMHIIH TPOYrao
xoju he umaru ABa yria mo 43°

2) Koauko ce auuapa (r = 1 cm) moxe mopehaTh jenan
opej Apyrora no jefHOM IpPaBOYTAaOHHMKY, AyMXKHHe 8 Cm M [H-
jaronane 10 cm? (Oar. 12 komapna)

3)I1peTBOPUTH jelaH TYMOYTJH TPOyrao y OLITPOYraH ca
IBa myTta BehOM BHCHHOM. :

4) Kosnku je 6poj. cTpaHa OHOT MHOroyTJa KOJ Kora ie
36Mp yHyTpalubKX YrioBa AsanyT Behu oz 30Hpa COJbalIbHX ?

5)Haupraj ayxx AB =3 cm, na ONHIIH KPY)XHY JHHHJY
NOJAyNpeyHHKa 4 CM, TaKO Aa OHA NMPOJIasH KPO3 Tauke A H B.

v) Ako cy crpare Tpoyraa ABC:a =3, cm b =28 cm
u ¢ = 3,4 cm, KOjH je yrao Hajsehin a KOju HajmarbH? KOHCTDPYH-
1M 3aTHM TPOYrao H NPOBEPH TO MEpEHeM.

A\, 7) JBe Kyae CTOje Ha HCTOj PaBHH Y pasia/bHHH 15 m.
Jemna je Bucoka 35 m a apyra 43 m. M3pauyHaj IyXuHy XKuue
Koja cnaja (IpaBOJMHUCKH) FBHXOBE BPXOBE. (Opzr. 17 m;

8) Haupraj jeasy Behy myx. KoHCTpyHIIM 3aTHM paBHO-
KPaKo-MpaBOyIJIH TPOyrao, uvja he XHmoTeHysa OWTH jeJHaKa
nmeTHu Te myxH. (Pamu CBe LIECTApOM W JeHhHPOM.)

9) Mapauynatd nospuinHy uerBopoyraa ABCD, kan je
AB = 20 cm, BC = 21 cm, CD=6cm, DA=25cmu AC =29
cm. (Oar. 270 cm?)

10) Haupraj aBa kpyra Jia ce LOAMPYJy a) Croba, 6) u3Hy-
Tpa.

’ 11) KoncTpyuiuu mapaJjesorpam uhja je jeaHa cTpaHa 5,5
cm a aujaronane cy My 8 cm u 6,4 cm.

12) Kpos jesHy Tauky y yHYTpallkbOCTH Kpyra MOBYLH Te-
THBY, KOja e TOM TaukOM OHTH NpenoJoB/beHa.

13) Koanke cy AMjaroHaie NPaBHJIHOT MIECTOYTJa cTpaHe
a? (Oar.d,=d,=al3, dy=2a

14) Koju neo KpyxHe nepudepuje orcena nepupepUCKH
yrao on 60°?

15) Yosek Hae 33 m Ha ceBep, 3aTHM 7 m Ha 3amaf, OHJA
G m Ha jyr. Koamko je Taja yjambeH OA CBOT IMOYETHOT MoJIO-
xkaja ? (Oar. 25 m)
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16) ¥ xpyr momynpeunuka 5 cm YOHIIH TPOYrao 4uju cy
yraoBu 45°% 60° u 75°. ([TpuMeHH 3Hambe o LUEHTPANHUM H TIEPH-
(bepuckum yrioBuma)

17) Jenan uetBopoyrao uma o6e AHjaroHane jemHake,
di = d2 = 6 cm, u OHe ce MoNOBe M yuHe yrao og, 60°. Kakag je
TO ueTBOpoyrao ? KoHcTpyuiuu ra.

18) Haupraj gy AB =6 cm. Taukom C NOJENIUTH Ty

AyX Ha JBa Jena Tako, na je AC =%CB.

19) Kpyr noaynpeunuka 4,5cm moxeauty NMONYNPEYHHI[HM T
Ha 6 jenHakux nenoBa. 3aTHm MOHCTPYHCATH TAHTEHTE Y KPajHUM
Taukama THX moaynpeynuka. KakBy cu ciuky no6uo? IMokaxu
3aIITO.

20) Jeman metoyrao [PETBOPUTH Y NMPAaBOYIJIH TPOYTAO.

21) Koauku je cynmemenar MepH(EepUCKOr yria Koju 3a-
XBaTa YETBPTHHY KpYXHe mepHepuje ?

22) Koucrtpyucatu Tpoyrao KOjH uMa cTpave a =55 cm,
b=16,6 cm u yrao B = 135% ma my ymucatu KpYT.

23) Nujaronana jeamor ipaBoyraonuka je 50 cm, a jegua
My je cTpaHa aBa myTta Beha ox Apyre. Koavke cy my crpane?
(Oar. 1015 cm u »0 /'5 cm)

24) Haupraj nyx AB u momeau je Ha Tpu jenwaka gena.
Kpos jenny nomeony TauKy MOBYUH APYTY AYX HOpDMalHy H npe-
1MoJ0B/beHy ca AB. Croj kpajme Tauke THX nyxu. KakBy cu ciu-
Ky n06uo? 3amro? Usmepu wro TH Tpe6a u u3pauyHaj MOBPIIH~
Hy Te CJIHKe. '

- 25) Kouctpyucatu tpoyrao uHje cy cTpade 5 cm u 6 cm,
a saxsahenu yrao 75° ma my OIPENNTH OPTOLEHTAap.

26) Hspauymatu AYXHHY TETHBE Yy KDYry MOBpUIHHe
36n cm?, ako je meHa UeHTpaNHa pasfabyHa TpehHHA nmpeyHHKa.
(Onr. 47 5cm) :

27) Koauko crpana uma MIpaBHJIHH MHOTOYrao 4uju je je-
AaH Cno/batltbn yrao 24°? Komuko ce mujaroHana mosxe y BbeMy:
noeyhu ? Kosuku my je 30Hp yHyTpawmyx yraosa? (Oar. cTpa--
Ha 15, nujarowana 90, 36up yraoBa 23400

28) Koucrpywumu tpoyrao ABC kax je ocnoBuua ¢ = 3 cm,
yrao B = 60° a noBpmuna 3,6 cm?.

29) Kako 6u npaBama u3 JelHOT TeMeHa TpoOyria mojenHo
Taj TPOYrao Ha N jefHAaKHWX AeNOBa? Haupraj jeman TpOyTao u
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mojenu|ra Ha 2, 3, 4,... jenHaka mena. (Ilpumenn sHame o je-
AHAKOCTH NMOBPIUHHA TPOYIJIOBA,)

30) Mspauynaj nospmmuHy uetBopoyraa ABCD, kox kora
je nujaronana AC = 17 cm, a temena B u D ypamena Cy on Te
aujaroHare 9 cm u 11 ecm. (Oar. 170 cm?)

31) ¥ kpyry moaynpeunuka 4 cm noByuH TPH MOJyIpey-
HUKa TaKo, /1a OHH JieJle KPYT Ha TPH jeAHaKa Jena. Y mepude-
PHCKHM |TauyKaMa OBHX I[IOJIYNIPEYHHKA KOHCTPYHILUH TAaHTEeHTe Ha
Kpyr v MOBO/LHO MX MpOAyxXH. KakBy cu ciuky poduo? I[loka-
KM 3alITO.

32) Koumka je Beha aujaronana pomba, ako je mwerosa mamwa
Aujaronana jenaHaka crpanu a? (OAr. 5 /3)

33) KoHCTpyHiin paBHOKpaKko-npaBoyram Tpoyrao, mna My
OZlpey |OPTOLEHTAD U TEXHIITE.

34) Cpemuwmita nBa Kpyra, 4dju Cy MOJYNpeuyHHUH 13 cm.
v 14 cmy yramena cy 15 cm jenuo ox apyror. Koauka je myxu-
Ha bHX0Be 3ajepnuuke TerHBe? (Haupraj nmpubamxmy CIUKY H
nocmarpaj. — Onar. 22,4 cm) ;

35) AKO jenHOM NpaBOYraOHWKY TPH NyTa noBehaiu ny-
XKHHY, a | MCTO TOJHKO NyTa U IUHPHHY, KOJHKO CH My MyTa IOBe-

“hao moBpuuuny? O6jacHH TO pauyHCKH M rpadHuKH.

36) Kon pasrOKpako-Tymoyraor Tpoyraa jelaH yHyTpammu
yrao ussocu 30°. OxpenuTH yrioBe IITO WX CBaKa BUCHHA TOTA.
TPOyria| 3aKniana Ca eroBMM CTpaHaMa. ,

37) Crpane jexHor mpaBoyraomwka cy 9 cm u 6 cm. Kow-
CTpYHCaTH TapajnesorpaMm jefHaKe MOBPIUHHE: a) ca CTpaHaMa
9cmu 7 cm, 6) ca crpanama 10 cm u 7 cm)

38) IlopenuTy jeman Tpames Ha 4YeTHPH jefHAKA Aea.

39) Tpoyrao ABC ymucan je y kpyry c LEHTPOM Yy TauKH
O. Axo Je ¥ AOC = 130° u & BOC = 150°, konuxu je << ACB?
(Oar. 40p)
' 40) Hceuwn nBa jenmaxa KBajparta O XapTHje, NMa jeJaH Of
HbHX MNPENoJOoBH ceKyhu ra no aujaronand. OBe genoBe Tako
pacriopefiy, fa ca MPBUM KBaJpaTOM UYWHE DABHOKDAKH Tpares.
Koawuka je mujaronana oBor tpameza? (Oar. a V5)

41) Konuka je nospiumnHa HajBeher kpyra Koju ce Moxe
u3pe3aty 3 pomba uMje cy nujaroHaze 16 cm u 12 cm? (Ofr..
23,04 x¢m)
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42) TopenuTH Ha TPHU jeAHaKa [ena Tpames, KOL KOTa je
jeana mapanenHa CTpaHa [Ba TyTa Beha om gpyre a) moBJaude-
teM AMjaronaze, 6) 6e3 moBJauerba Y jaroHaile.

43) KoucrpyncaTd 4eTBOpPOYyrao ABCD, kopm xora je
AB=BC=55cm, CD=DA=45cm#u <X A = 73°. TlpeTBOpH
3aTUM Taj 4eTBOPOYrao y TpCYrao.

44) Hapg BHCHHOM PaBHOCTPaHOT TpOyT/aa ob6uma 36 cm
KOHCTPYHMCaH je HOBH PaBHOCTPaHH TpOyrao. 3a KOJHKC Cce pa-
-31HMKyjy mwuxose nospuinxe? (OAr. 91 3cm)

45) KoucTpyucaTd 4eTBOpPOYraol ABCD, kan je AB = 5 cm,
BC=4 cm, CD=7 cm, DA =6 cm u <t ABC = 120°, ma my
uamepd <¢ ADC. '

46) Vi3 jemHor MpUCTaHHIITA KpeHy JBe nahe, U TO jeaHa
‘Ha cepep npeaasehu 15 km Ha yac, a Jpyra Ha 3anan unyhu
‘90 km Ha uac. Komwko he oHe OHTH yJabeHe jeiHa O Apyre
mocJje myTta oz 5 yacosa? (Oar. 125 km)

47) OnpenuTd CBe UETHpH 3HauajHe Tauke PaBHOKPAKOT
“TpoyTJa, yujH je obum 20 cm a OCHOBHUA MY je 8 cm.

48) TpeuHuK Kpyra mOBpILIHHE 8ln cm? jecTe BHCHHA paB-
‘HocTpaHor Tpoyraa. Koncrpyncatu Taj TPOyrao M H3payyHaTH
berosy mnospiunny. (Oar. 108 V3 cm?) H

49) Tauke A u B ynamene cy jenma on mpyre 5 cm. Tauka
'C ynabena je O jelHe O HbHX 4 cm a on apyre b cm. Kaxsu
«cy nonoxaju tauxke C y onnocy Ha Iy AB, u KOjy CIHKY
106HjaMO HHXOBUM y3aCTOMHHUM crnajamem ? )

50) Koa jeaHor paBHOKpakKor Tparesa MO3HATO je: Kpak
34 cm, 36up mapajenHuX cTpaHa 88 cm W HHXOBa pasiHKa 32
.cm. VispauyHaTH My MOBpPIIHHY. (Oar. 1320 cm?)

51) Haupraj napanenorpam ABCD ca crpanama AB =5
«cm 1 BC =4 cm ¥ HaJ HeroBOM OCHOBHIOM AB naupraj pomo0
‘UCTE TOBPLUHHE

52) BpxoBH KasabKH Ha YaCOBHHKY yia/beHu Cy jefiaH O,
Jipyror y 6 yacosa u3jyTpa 23 mm, a y noade 7 mm. Koauko cy
ouau yaambenn y 9 uacosa? (Oar. 17 mm)

53) Haupraj ma KakaB TpOyrao ABC u jeauy Tauky M ma
rae y pasuu. Tpeba Hauprati TpOyrao jelHaK 1aToM, ca BPXOM
y Tauku M, a Za My OCHOBHLA 6yae Ha MpaBOj OCHOBHILE AB.

54) OkoO CcBaKOT TeMeHa KBajpaTa obuma 32 cm OnucaHu Cy
€aMO €A CroJbHE CTPAHE JYKOBH, MONYNpedHUKOM jeHaKKM M0JIO-
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BHHY cTpaHe KBajpaTa. V3pauyHaTH MOBPLIMHY TaKO nobujexe
cavke. (Onr. 214,72 cm®)

55) Koncrpyuum pomb cTpaHe 3 Cm H TIOBPUIAHE 5,4 cm,?
ma My H3MepH YrioBe,

56) JenHo umarbe y OOJMMKY MpaBOYrJoOr Tpoyriaa HMa mo-
ppiuuHy 29 a 40 m?, a jefHa My je KaTeTa 105 m. Koauko ke cra-
jaTu orpahuBaibe TOT HMarba, akO Ce 3a CBaKH MeTap Orpaje
mopa nzaTutH 10 auH? (Oar. 2800 nuH.)

57) OkO TeMeHa paBHOCTPAHOT TpOyraa CTpaHe 10 cm omnu-
cam je KpyT UHMjH je MOJYINPEYHHK jeJHaK BMCHHH TpOYyTJa. Kouu-
KO OJi TOT TPOyraa JexHu BaH Tora kpyra? (OAr. 4 cm?)

58) AKO CrojuIl y3aCTOMHO CPe/lMHe CTpaHa Ma KOr 4eTBO-
poyrna, pobuhew omer 4YeTBOPOyrao. [Tokaxu mnomohy cpen-
bHX JUHHja TPOyria,fia je Taj 4eTBOPOYrao napajeorpam. (I'lo-
BYLM AMjaroHany ¥ MmocMmarpaj.)

59) Kojy cauky mobHjamMo aKo CMOJjHMO y3acTONHO CpeJH-
He cTpaHa: a) KBajpara, ) NMpaBOyraoHHKA, B) pomba, I) poM-
6oupa ?

60) Haupraj aBa KOHUEHTPHYHA KPYTa, Ma MOBYLH TETHBY
seher koja he moaupuBarth MawbH Kpyr. Kako 6u mokasao Ja je
Ta TeTHBA MpPENOJOB/bEHa TAuKOM AOAMpar (Ocum meperbeM MO-
»e Ce TO MOKasaTH NoAyAapHouhy TPOYrJOBa,)

61) JlectBe ayre 15 m Hac/iOmeHe Cy TaKO Aa WM BpX CTH-
e [0 MpO30pa Ha BHCHHM 12 m Of 3em/be. AKO Te JIECTBE OKpe-

' HEeMO OKO IOJHOXHe TauyKe Ha ApYyry CTpaHy yJadle, OHE HOCTHIKY

JO jemHor mpo3opa Koju je O 3eMibe yAabeH 9 m. Koauka je
upuna yaune? (Oar. 21 m)

62) Oxo MpPaBHJHOT LIECTOYrJa MOBpIIHHE 54 VB_ cm? onu-
cad je Kpyr, a y IIeCTOyrJay ynuCaH je paBHOCTpaAHH TPOYyrao
yMja ce TeMeHa ITOKJamajy ca TPH TeMEeHa MeCTOyrJa. Hahu no-
BPIIVHY KPY:KHOT TpCTeHa HACTaJOr YNHCHBAKEM Kpyra y Taj
paBHOCTPaHH TPOYrao. (Oar. 27 = cm?)

63) Opn xomaza xapTHje y OGIHKYy KBajpara CTpaxe 20 cm:
Tpe6a ucehu AenoBe KOjU Aajy ABa PaBHOCTpaHa TPOYTJd, cTpaHe
jemHaKe ca CTpaHOM KBajpara. Kaxo helr TO YYHHHTH U KOJHKO:
napue xapruje mpeocraje? (Oxr. 54 cm?)

64) Kpauu jeqHor paBHOKpakor TpoyrJaa cy Ayrd no 6 cm,.
a nmoppmikHa my je 7,2 cm?. Koucrpyucatu taj tpoyrao. (Kou-.
CTPYHILM TNPBO MPaBOYraoOHHK JBa MyTa Behe MOBpILHHE, YHja je
OCHOBMIA jefHAKA KpaKy TOTa TPOyria. 3aTHM LIeCTapoM JaKo-
pobujemr Tpehe TeMe TPaXEHOT TPOYTJIa)

O6panesuh: IoemeTpnja v 6
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65) [IBe cTpaHe jemHOr Tpoyraa cy 6,5 cm ¥ 4 cm, a me-
rosa je mospiunHa 26 cm? KoncTtpyucatu ra. (Bumu ymyTcTso y
3amatky 64)

66) Haupraj Tpoyrao xoju he 6uTH jeaHak 36Wpy ABa aaTa
tpoyraa. (IIpeTBopH jeman Of AaTUX TPOYTJOBA y TaKas, [1a HMa
OCHOBWLYy KaO H JPYTH, Na KOHCTPYHIIM TPOYrao MOBPIUIHHE

P— a(hQ—f—hl))

[1I
3ajgauy 13 reoMeTpHje y npoctopy

1) Kommko he ce myra moBehaTu 3ampemMuHa KOLKE, aKO
Joj ce uBHIa a) yABOCTPYUH, 6) YTPOCTPYUH P

2) Konvka je BuCHHA MpaBe mUpaMuze 3anpemuHe 240
cm,® kan joj je ocHOBa Tpoyrao ca crpanama 4 cm, 13 cm u 15
cm? (Ogr. 30 cm)

2
3) On 3 Kpyra rnouynpeuxuka 6 cm HauumeH je omoOTay

kyme. Mspauynaj nospuuuy te kyme. (Oar. 40 © cm?)

4) KoHcTpyHiIM Mpexy npaBe KBaJpaTHe MpPU3Me BHCHHE
7,5 cm, kaz joj je mujaronana 7,5 cm. (Paxu 6e3 uspauyuasaba.)

5) Ksagpar mujarcmane 4 |2 cm odphe ce oko jenue
cBoje ctpane. MspauyHaTy MOBpPIIMHY H 3amnpeMHHy 106HjeHOR
obptHor Tena. (Oar. P==64 = cm? V = 64x cm?)

6) Kotyp Gakapue xuue Texak je 125,757 kg. KOJmKo je
MeTapa JHLUE y koTypy, KaA je MPeuHuK XKuie 6 mm, a creuwu-
(puuna Texxuua 6axpa 8,9? (Oar. 500 m)

7) Koucrpyucatu mpexy TeTpaeapa, ako je 30Hp Hbero-
BHUX HMBHIA 27 Cml.

8) INoBpmuHy M 3ampeMuHy paBHOCTpaHe KyIe H3Da3HuTH
Fb€HOM BHCHHOM,

9) Ox mpaBuiHe PaBHOWBHUYHe YeTBOPOCTpPaHe nUpamu/e,
YHjH je oMOTay 25]/3 dm?, ucrecana je Hajseha kyma. Konmku
je obum mwene ochoBe? (Oar. 5 n dm)

10) [umensuje jemHor mpaBoyraowuka cy 24 cm u 10 cm.
AKO CpeJiMHe HWeroBHX CTPaHa CIIOjHMO AYXHMa, TOOHjaMo jemaun
uerBopoyrao. Hax osum uerBOpOyriom TpeGa moauhu mnpaBy
npusMy uMjn he omorau 6utH 1040 cm®. M3pauywaTu BHcuHY Te
npusme. (Oar. 20 cm)
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11) ¥ kpyry obuma 6 = cm ymucaH je KBajpar, a Hal, kUM

IWrHyTa TpaBa nupamuaa BucuHe 4 cm. KoHCTpyHcaTh Mpexy

te mupamuge. (Lta Mopam MPeTXOAHO U3pPauyHATH?)

12) ¥ npasoj o6auiuy MOJyNpeuHHKa OCHOBE 2,5 CM M BH-

cuHe 12 cm, ymucaHa je kBajgpartHa npusma. Koswka je nujaro-

Hala ¥ 3anpemuna ose mpuame. (Ozar. d = 13 cm, V = 150 cm?)

3) Koauka je BHCHHA Koge mouaynpeuynuka gHa 10 cm u
eUyHHKA OTBOpa 25 cm, KaJx y by MOXe Ja CTaHe 40,82 1
tu? (Oxr. 4 dm)

4) Jeman kBajap uma Aumensuje 4 cm, 6 cm u 12 cm.

6) Onm kBazparta cTpaHe a = 25,12 cm HauHibeH je OMO-
He obuaune. Konvka je moBpIuMHA OCOBHUHCKOT Tpeceka Te

8) OmoTay jefiHe MNpaBHJHE YETBOPOCTPaHe IpU3ME je
cm?, a BucuHa 8 cm. Mspauynatu joj mujaronamy. (Oxar.
10 cm)

9) Kako raacu o6pasal 3a NOBPIIMHY HKOCaeapa, KO
KOTa HaM je MO3HaTa BUCHHA je[iHe FHerose CTpaHe?

0) IMpaBa mpu3ma BHMCHHe 7 Cm HMa 3a OCHOBY KBajpar
crpane 8 cm. OfpefyTH pa3aa/bHHy O TPeceKa IHMjaroHana jejHe
OoCHOBe HO jemHor temena mpyre ocHose. (Oar. 9 cm)

1) IMupamuzpa BUCHHE 7 CmM HMa 3a OCHOBY PaBHOKDaKO-
npaBdyrau Tpoyrao xumnoteHyse 5 cm. KoHCTpyHcaTH beHy Mpe-
xy. (Huje nmotpe6uo u3payynasare HHUjeIHOT €lEMEHTa )

(22Y TlpaBa kyma ymucaHa je y OOJMIH HCTe BHUCHHE TakKo,
a2 UM Ce OCHOBE MOKJamnajy. 3a KOJUKO Ce PasfuKyjy 3aupemMuHe
Ta JIBA TeJa, aKO ce 3Ha Ja je mospluuHa cbauue 170 = cm? a
eyHuk ocHoBe 5 cm? (Oar. 200 n cm?)

3\ [paBoyraonuk cTpase 5 cm W aujaronane 13 cm o6p-
he ce|oko myxe cBOje cTpaHe. M3pauyHaTH MOBpPIUHMHY W 3amnpe-
muny |[o6pTHOr Tena. (Oar. P = 533,8cm?, V = 942 cm?)
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24) KoHCTpyHIIH MpeXy MKOcaeznpa, kaz je 30up HeroBux
‘yBuna 120 cm.

25) Koanuka je sampeMHHa OKTaeJApa YMNHCAaHOT Yy JIONTH
812

3

) h}6’) PaBuokpaku Tpoyrao o6uma 50 cm u ocHoBule 16 cm
obphe ce oxko cBoje ocHoBuue. Komuka je 3am

: ! peMuHa OOpPTHOr

trena? (Oxar. 3768 cm3) ' k
) 27) lleHrap OCHOBe jeiHe paBHOCTpaHe OOJHIle CIOjeH je
jelHOM OyXH Ca jeIHOM TAauKoM Ha Nepu(epHju Apyre OCHOBE.
Hagp’raj Mpexy Te OoOJuIle, Kaj ce 3Ha Aa je Ta AyX 3 ]/’5 cm.
(TIpBo u3pauyHaj r.)

nonynpeunuka r = /2 cm? (Oar. V =

cm?

a €
) 28) Mspa3uTH NOBPIUHMHY KOLKE HHEHOM /[HjarOHaIoM.

«(Oxr. 2d?)

qonTd nmoaynpeunuka 18]/ 3 cm ynucana je pasHO-
cTpana Kyna. Hahu moBpmmuy u 3ampemuny Te kyne. (Haupraj
MPBO OCOBHHCKH Tpecek kyne. — OMr. =2187 = cm?; V=
=561 n |/ 3 cm?¥) ’

30) Koummko he ce mapue cBHJe YNOTPEOHTH 3a LIELIWD
‘CToJIHE Jjamiie, na 64 NpeyHuK OoHer oTBopa 6uo 60 cm, ropmer
30 cm a Bucuna wewmupa 20 cm? Oxrosop: 35,235 dm?)

31) ¥ kpyry obuma 8 m cm ymucaH je paBHOKDakoO-MpaBo-
yrJu TPOYrao, a HaJ OBUM NOJUTHYTa je npaBa MpH3Ma, uuja je
BHCHHA TpH myTa Beha of KaTeTe Tora Tpoyrsa. KoHcTpyucaru
mpexy Te npusme. (Humrra Huje moTpebHO H3pauyHaBATH.)

32) ¥ KOUKH je ymucaHa MpaBHJ/JHA YETBOPOCTpaHa MNHpa-
mnaa UCTe BHCHHE M 3aje[HYKe OCHOBe. 3a KOJNHKO Ce pasiu-
Kyjy HHXOBe MOBpIIHHE, aKo je Aujaroxana kouke 173 cm? (Oar.
2,76 m?)

33) Y cyay UMIMHAPUYHOT OOJNHKA, I = 6 cm, uma BOJE
0 W3BeCHe BUCHHe. 3a KOJUKO he ce caHTHMeTapa MomneTH BOJAA,
aKo ce y\x-by)xé-aun MacuBHa Koika usuue 6 cm? (Oxr. 3a 19 mm)

/ s JemaH paBHOCTpaHH TPOYrao BHCHHe 3V§ cm Mpexa
je "jéfnor Terpaenpa. Kosuka je 3ampeMHHa TOora TeTpaenpa?

9)2
(Onr. h cm*®)
. 1‘35) Y Kpyry moviynpeyHHKa 4 Cm ymuCaH je YeTBOPOYTao
yMja je jeama crpawa 6,5 cm a JBa yria Ha mboj 90° u 75%. Hapn
“THM 4eTBOPOYTJIOM TOAMTHYTA je MpaBa Mupamuia GOuHe HBHIE
7 cm. KoHCcTpyHCaTH MpeXy OBe MHpPaMHIE.

e
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36) JenHa paBHOCTpaHa OOJHIA XBaTa 50,24 1. Komuka je
JMjaroHana HeHoT OCOBMHCKOT mpeceka? (Oar. 4 2 dm)

37) BucuHa jeiHe mpase Kylie je 12 cm a usBoxnuua 15
cm. Komuky je yrao KpYXXHOT MCeHKa, Koju ce mobuja Kamg ce
omoTau Te Kyme passuje? (Oar. 216°) '

38) 36up WBHIa je/{HOT OKTaeApa M3HOCH 36 cm. Komuka
je merosa sanpemuna? (OAr. 9}/ 2 cm®)

39) INpaBa obnvua ¥ npasa Kyna MOAUTHYTE Cy HAJL HCTHUM
KpYyroM M 10 MCTe BHCHHE. AKO je TOJyMpeuHHK 3ajefHuYKe
ocHOBe 8 cm a BucHHA 15 cm, 32 KOJHKO Ce pa3JHKYjy IbUXOBE
nospmune? (Oxar.P — P, = 168 n cm*)

40) KoOHCTpyHIUH MpeKy TpaBe nupamMuie BucuHe 12 cm,
Kaj joj je ocHOBa MPaBOYraOHMK Ca crpanama 6 cm u 8 cm.

41) JImjaroHanH{ MpeceK KOLKe HBHLE 2 c¢cm je OCHOBA je-
[He MpaBe npu3Me, 4uja je sanpemuna 10 /2 cm?®. Kosuka je u-
CHHa Te TpU3Me? (Ogar. 4 cm)

42) Op mpaee [IpBeHE KyIIE, T=7cmu s= 25 cm, HUCTe-
cana je Hajseha mpaBWIHA mecTocTpaHa nupaMHaa. Konuka je
3anpeMHUHa ornagaka? (Oar. 213,64 cm?®)

aBHOKPAKK{ TPOyrao BHUCHHE 15 cm ¥ NOBPIIHHE 120
cm,? 06phe ce OKO CBOje CHMETpaJe. HspauyHaTd MNOBPLIWHY H
3aTpeMUHy OOpPTHOT TeJd. (Omr. P =200 gjg@‘i,m\/_;,?;zo 1 cm?)
" 44) Koauka je pasiabHH2 uamehy ‘Ba Hajyla/beHHja Te-
veHa okraejpa usuue a? llITa npumehyjem? (OAr. a) )

45) TloBpiuuMHa OCHOBe Je/AHE paBHOCTpaHe Kyme H3HOCH
394 © cm.? Koamka je 3ampemuHa TeTpaeipa NOJUTHYTOT HaL
wenuM ocoruHckuM nipecekom? (OAr. 3888)/ 2 cm?)

46) OnOBHy JIONTY TOJYyNpeUHHKA 6 cm Tpeba MPETONHUTH
y 06aMily HCTOT MOJynpedHHKa ocHoBe. Koawka je BUCHHA T€
o6auue? (Oxr. 8 cm)

47) Koawnku je 30up CBMX MBULA uKoCaepa, udja je TmoBp-
wuna 20 )3 cm?? (Oar. 60 cm)

48) KoHcTpyucaTH Mpexy npaBuJHE TPOCTpaHe MPUSME
ynucaHe y TpaBoj 06aUIH, KOJ, KOje je MOJyNpeuHhK ocHoBe 3
cm a/BuchHa 7 Cm.

< 49) Ksagpar CTpaHe 2 /2 cm. o6phe ce mpBO OKO cuMme-
Tpane aHe, 3aTUM OKO CHMeTpaje yria. VY koM caydajy Ao0u-
jamo o6pTHO Teno Behe 3ampeMHHE H 3a xoauko Behe? (OAT.
O6pTHO TeNO OKO CHMETpale crpaHe Behe 32 0,96 cm?).
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@Koanxa je TOBpIIMHA W 3aNpeMHHA NpPaBe MHPAMHIE

\ Bucure 15 cm, Kaz, joj je OCHOBa MPaBOYTaOHHK Ca cTpaHama 40
, cm u 16 cm? (Oar. P = 1720 cm?, V = 3200 cm?)

51) Haupraj mpexy npasuine LIeCTOCTPpAHE NMUpPaMH/e BH-
cuHe 6 cm ¥ 6ou”e uBMIUe 7 cm. (Haupraj npso nupamuny, na
PHAM WTA Tpeba MPEeTXOAHO Aa KOHCTPYHILEL.

52) On jenHor kpyra on XapTHje nonaynpeynuka 4 cm ymno-
Tpeb/beHa je MOJNOBHHA 3a OMOTAY KyIe, a Of Ipyre MOJIOBUHE
HceyeHa je ocHoBa Te Kyme. Koamko je XapTHje MpeocTano?
(Oar. 12,56 cm?)

53) Om nmpBeHe Kouxe HBMIE 4 cm ucTecaHa je HajBeha
oOnnua. Koauku je meH oMOTauy a KOJUKa 3anmpemuna? (Ognr.
M= 1loncm? V=16 ncm)

54) VspauyHaTH TeXHHY KDYXHE CTOJHE MEepMepHe MmIoue
nebmrne 2 cm a obuma 2,512 m, kan je 1 dm? mepmepa Texax
2,7 kg. (Oar. 27,1296 kg)

55) Jemna mpasusiHa wecrocTpana npusma, a=3 cm u

=6 cm, jenwaka je mpaBoj mpU3MH ca NIPaBOYTaOHHUKOM Kao
ocHoBOM. KoHcTpyucaTu Mmpexy oBe mocaemme.

56) Jemfra mpaBusHA TpoCTpaHa M NpaBU/IHA LIeCTOCTpaHa
[pU3Ma MMajy jefHaKe oMOTaue y OGJIMKY MPaBOYI A0HHUKA, ny-
KuHe 18 cm u mupure 10 cm. Koje ox oBuX Tena uma Behy 3a-
NpemMuHy W 3a Koauko? (Oar. Illecroctpauna, 3a 45 ]/3‘ mm.3 —
Habu u npyro peuetse.

57) Pom06 uuje cy aujaronane 14 ¢cm u 48 cm pOTHpa OKO
Matbe nujaroHane. MspadyyHaTd nospuinHy obptror Tena. (Oxr.
3768 cm?) '

98) Ha xouxy mujaromane 24 |3 dm crasmena je paBHO-
CTpaHa Kyma Tako, Na joj je OCHOBAa yMHCaHa y CTPaHH KOI(Ke.
Konuko he crajatu (papOatbe TOra KOMOGHHOBAHOT Texa, ako ce
3a 1 m?® nmaha 2 numapa? (Ogr. 78,16 JMHapa)

59) Han pomGom uwmja je cTpama 4 cm u jenan yrao 60° no-
AWTHyTa je mpaBa MpPHU3Ma uMju je omoTay 96 cm?2. Kouctpyucatu
MpEXy Te IpHU3Me.

60) On mpasuiHe uwetBOpOCTpaHe nUpaMu/ie HcTecaHa je
HajBeha Kyna. Koauka je sanpemmuna OTnagaka, ako je OCHOBHMHA
UBHLA Hpamuie 5 cm a BucuHa 12 cm? (Oar. 21,5 cm?)

61) Okraenmap u Tetpaenap umajy jemHake nospunse. Ko-
MUKa je BUCHMHa TeTpaenpa, ako OKTaenap ¥ma HBUUY a = 6 cm?
(Opr. 4 |3 cm)

62) Oxn nonre Tpe6a mspesatu nse Hajehe Kyne kKoje he
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Kao 3ajeJHHYKy OCHOBY MMAaTH jeJaH JIABHH JONTHH kpyr. Koju
Zieo sontg npu Tome ornana? (Oar. Yz somnte)

63) Koz jemwe TpoctpaHe paBHOMBHuYHe NpH3Me HBHLA je
2 cm. JeIHO 1eHO TeMe CIOjeHO Je myxuMa ca cpeguHama cTpa-
Ha Ha CyNpOTHOj ocHOBH. Koamke cy te myxwu. (Oar. [se cy
jennaxe np |5 cm, tpeha je J7 cm)

64) Ha paBHOCTpaHoj 06aHuu mocTas/beHa je paBHOCTpaHa
KyMa, TakQ Ja MM Ce OCHOBe noknanajy. Kouawku je ocoBuHCKH
MPECeK H| MOBPIIHHA TaKO KOMOHMHOBAHOT Teia, ako je 0GuM
00mruune ocHoBe 80 mcm? (Oxr. Oc. npecek 9168 cm2, P —
= 11200 njcm?)

65) Jenan xBampar mma crpany ayry 6 cm. Hagx JeIHOM Hbe-
FOBOM CTpaHOM KOHCTDYHCaH je PaBHOCTPAHH TPOYTaO, a Haj
CYNMPOTHOM CTPAaHOM MOJYKPYr. AKO ce HOOHjeHa CauKa ob6phe
OKO CBOje| cuMeTpane mocrahe jeaHo o6pTHO Teno. Kouwka je
TOBpIIKHA| Tora tena? (Oxr. 72 ncm?)

66) Kouctpywiuu mpexy npaBuane LIeCTOCTpaHe NHpaMHU-
A€, Kaj jojj je BUCMHA 6 cm, a OOGMM Kpyra OMHCaHOT OKO OCHOBE
9 7 cm. (Koju enemenar Tpe6a NPETXOLHO M3DauyyHATH P)

67) Ilpecex nmjaronana jegHOTr KOUKHMHOT KBazpaTa Cro-
JeH je Iy)XKMHA ca TeMEHHMa CYNpOTHe CTpane KoukuHe. Ha Taj
HauuH oxpeheHa je jeana nupamupa. Kouawuka jé moBpuiMHaA Te
TMHpaMu /e, aKo je 3anpemuHa Kouke 8 cm3? (Oxr. 12,96 cm?)

68) Ha npasoj o6iuuu npeunnka 30 cm H 0COBHHCKOr npe-
ceka 120 ¢m? wnanasu ce TETDa'diIap: unja je OCHOBA ymucaHa
OCHOBH ofnuue. WMspauynaru NOBPIIMHY TaKo KOMOWHOBAHOT
Teaa. (Oar, 2131,275 cm?)

69) Cyn y obuauky sapybimene Kyle HMa MpeyHuK aga 2
dm, a npeunux otBopa 8 dm. Kouamko je oH ay60K, ako ce 3Ha
Aay wemy|craje 87,92 1? Koauka my je usBoguuua? (Opr. h =4
dm, s = 5 dm)

70) Koanka je sampemuHa oTmazaka KOLKe MBHIe a, of
KOje je MCTecaHa NMpaBa NpH3Ma HMCTe BHCHHE, a ykja ce OCHOBa
nobHja aKg ce y3aCTONHO CMOje CpemuHe CTpaHa KOLKHHE OCHO-
aE

Be? (Ognr. —2—)

Hap ucrtum xpyrom noaynpeunuka 4 cm OOIHTHYyTa je
C jeJHe CTpaHe MOJYJONTa, a C JApyre paBHOCTpaHa Kymna. KoJu-

/Ka je 3anpeMHHa TaKO KOMOMHOBAHOT Tesa? (Oar. 249,1904 cm3)

72) KoncTpyucatn mpexy jemre 4eTBOPOCTpaHe a Apyre
NETOCTPaHE MpaBe NMPU3Me, jeHAKMX BUCHHA M jeLHAKHX 3anpe-
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73) Jemma os0BKa 3ape3aHa je C jelHe cTpaHe Tako, 1a H3-
riefa Kao Aa je Ha jefHy OOy NpueN/beHa Kyna HCTe OCHO-
Be. AKO je M3BOAHHIA Te KyIle 12,5 mm, w3BoAHHNA OOIHLA 15
cm W TOJYNpeuHuK OCHOBe 7,5 MY, M3pauyHaTH MyXHAY T€
onoske. (Oar. 16 cm,

74) Y kpyry TmoJynpedHHKa 4 cm ynucaH je MpaBHIHU
ocMoyrao, a Haj MM je [OAMIHyTa Mpapa MHpamHia GouHe
upune 7 cm. Koucrpyucatd Mpexy OBe MHpamMHIE.

75) Jenan Gasen y OOJMKY MNpasoyrsaor napaJjenonunend
yma mumensuje 40 m, 25 m u 2,5 m. 3a Koje he ce Bpeme Taj
fa3eH HaOyHHTH, KaJ 32 JefaH dac yrede 250 0001 Boge? (OAr.
10 yacoBa)

76) Y paBHOCTpaHOj OO/MIM ynHCaHa je momra, a y OBOj
JIONITH yMHCaHa je PaBHOCTpaHa Kyna. HMapauyHaTH MOBPLUHHY
Kyme ako je omorad OoOJiHLe 400 = cm.?® ([Tocmarpaj OCOBUHCKH
npecek. — Oar. 225 wcm’)

77) Oko pmeaTouMaa uMje Cy [Be CTpaHe 21 cm u 28 cm,
OMKCAH je KPYT, a HaJlL OBUM KPYIOM, Kao Hall OCHOBOM, NOJIHTHY -
Ta je mpaBa Kyna BHCHHe 42 cm. Koauka je 3mpeMuHa Te Kyme?
(Onr. 4287,5 ncm?)

78) Jenma pgpBena Kyhuua 3a Mca HalpaB/beHA je ol caHn-
JIyKa y 06JMKy KOUKe MBHILE 1 m, xojoj je jeAHa cTpaHa CKHHYTa
pajgy y/iasa, a pyra pajd MocTaB/barba KpoBd. Kpos kyhuue je
y BHAY HOJOBHHE PaBHOCTpaHe o00JuIe, UHjH je OCOBHHCKH Ipe-
CeK jelHaK CTpaHW KOUKE. Konuko he crajatu ¢papbatbe CcrosbHe
noppiuvHe Te Kyhwlle, aKo ce 3a 1 m® naaha 2 nuuapa? (OAr.
10,71 nun.)

79) Oko paBHOKpaxkor Tpoyriaa obuma 20 cm M OCHOBHLE
5 cm onwucax je xkpyr. OBaj Kpyr je OCHOBa jenue mpase obauie,
yhja je BUCHH& jeAHaKa BHUCHHH riomenyTor Tpoyraa. KoHcrpyu-
IIK Mpexy OBe OOJHLe. (Huwra Huje noTpeBHO U3padyHaBaTH.

80) Han jemsuM KBafpaTOM TOAMIHYTA je ¢ jelHe cTpaHe
KOlKa a C ipyre paBHOMBHYHA MHPAMHAZ. AKO je 306Hp CBHX HUBH-
11a Tora Tesa 64 cm, KOJMMKO je yAabeH BPX MUPaMHAE OX jelHOT
TeMeHa Ha [abOj OCHOBH KOLKe? (Ozl,i". 7,39 cm)

81) Jenma npasa TPOCTpaHa NpU3mMa BUCHHE 7 cm uMa OCHO-
pune usuue 2,5 cm, 3,5 cm u 5 cm. KOHCTpyHcaTH MpEeXy 1BO]
jeAHaKe npase NpPU3BME, KOja 32 OCHOBY HMa NpaBOYraoHUK.
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